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  14001400ماه ماه   بهمنبهمن  2121آزمون آزمون 
  

  
  
  
  
  
  
  

 نام درس
 اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ي ترازي به چند سؤال از هر  آموزان در هر رده معمولاً دانش

 سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000 4750 5500 6250 7000

  1 2 3 5 6 فارسي

  1 2 3 4 6 عربي زبان قرآن

  1 3 5 7 8 دين و زندگي

  1 2 3 5 6 زبان انگليسي

 
 

  

  :شمارنده  نام و نام خانوادگي:

  دقيقه 60 ويي:گ دت پاسخم  80 تعداد سؤال:
  

  
  

  گويي و مدت پاسخ ها سؤال شمارة ،آزمايشي علوم انساني، تعدادعنوان مواد امتحاني گروه 
  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحاني  رديف
  15 20 1 20 فارسي  1
  15  40 21 20 عربي زبان قرآن  2
 15  60 41 20 دين و زندگي  3

  15  80 61 20 زبان انگليسي  4
  
 

  

  

  

 

  و            Kanoonir_12e به آدرس انسانيدوازدهم تخصصي گروه اينستاگرام به 

  .بپيونديد             @kanoonir_e يكانال تلگرام

  آزمون عموميآزمون عمومي
  گروه آزمايشي دوازدهم انسانيگروه آزمايشي دوازدهم انساني



  2حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1400بهمن  21 آزمون - )5پروژة (
 

  

 

    كدام است؟» دفر«ي ها واژه يمعن ريز يها با توجه به واژه - 1

  »متقاعد محضر، ل،يجناق، حما ه،يپگاه، داع ،يدست گشاده«

  شده، محافظ، سخاوت، ادعا مجاب) 2    باسخاوت، ادعا، نگه دارنده، مجاب) 1

  عاشده، محافظ، بخشنده، اد مجاب) 4    صبح زود، نگه دارنده، دادگاه ،يبخشندگ) 3

 ؟ندارد وجود املايي غلط گزينه كدام در  - 2

 كرد. نتوان مرحم را آن دهر لطف و چرخ به رفق كه شد متمكن جراحتي تو از ما دل ) در1

 .ننهم ترجيح واقعه چنين در خويش نفسِ نكرة بر معرفه اين و نكنم الم خويش اسمِ شناسي، پادشاه به هرگز ) من2

 .كردي آفرين او دست بر او تيشة تراشيدة و دادي چوب غالبِ در جان كه دست چابك چنان حذاقت و صنعت در بود درودگري كه ) شنيدم3

 گشت. خجل او صواب به گفتارِ بداهت از خسرو شد روا ايشان كام تا برخاستند من از پيش كه بودند دزدان خيز شب كه داد جواب ارتجال بر ) او4

 است؟ شده داده نسبت بيت به يدرست به آرايه دو هر وجود گزينه كدام در - 3

 آرايي) واج ،نما متناقض( جا اين است شام كه است وقتي ناحيه آن صبح  ماست بر محنت كه است زان تو بزم عشرت )1

 )تناسب ايهام ،معادله سلوبا( پيدا شود شاهين پر جا هر تپد مي كبوتر  آري او فـزل نـيـچ ز رزدـل مي هـنـيـس در مـدل )2

 )مجاز، كنايه( افتاد بام از كه است سال سه طشت اين ورنه   طشت و سر اينك سر از است من نخو غرض گر )3

 )استعاره ،تشبيه( است گل و آب اين بند در تا پرواز كند چون  يـــول دارد انــيـآش آرزوي يـرشـع رغـم )4

 است؟ هاستعار فاقدكدام بيت داراي بيشترين تشبيه و  - 4

 است كليم بيضاي يد يتجلّ به رويش   است مسيح عجازا خود شكرخنده به لعلش )1

  باشد ساغري باده از پر) ديده شيشه( جزجا اشك از مدام اممي چونهم لب آن عشق ز) 2

  كمر بندد كي سرو را قامتت گويم سرو  سخن گويد كي ماه را عارضت خوانم ماه) 3

  است دود عنبرين زلف آن خم آتشش بر    است نمرود نار چو عذارش كه من خليل) 4

 است؟  نادرستبا توجه به ابيات زير كدام گزينه  - 5

  ور تير طعنه آيد جان منش نشانه       گر سنگ فتنه بارد فرق منش سپر كن

  هنر بهانه  هنر نگيرد بر بي صاحب    صوفي و كنج خلوت سعدي و طرف صحرا

  اند.  غي بيان شدهدر بيت اول دو جملة مركب به كار رفته است و هر دو بيت به شيوة بلا )1

  ) در بيت اول شش تركيب اضافي به كار رفته و بيت دوم داراي سه جمله است. 2

  اليه و مفعول است. ، در بيت اول مضاف»رسپ«  و واژة» ش«ترتيب نقش ضمير پيوستة  به) 3

   است. ) حذف فعل در بيت اول به قرينة لفظي و در بيت دوم به قرينة معنوي صورت گرفته4

 دقيقه15  3 فارسي
  ادبيات انقلاب اسلامي

 11تا پايان درس  10درس 
  97تا صفحة  82صفحة 



  3حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1400بهمن  21 آزمون - )5پروژة (
 

 است؟  نشدهدرست مشخص  ضمير پيوستة سوم شخص در كدام بيت جه به معنا و مفهوم، مرجعبا تو - 6

  اين دل من كو كندش منظر خود (بهشت)   است تا چه خوش  هشت بهشت ابدي منظر آن شاه نشد )1

  كندش بوي خوش پيرهن تو (نرگس)  بينا    نقش كني صورت نرگسر ) بر پيرهن ا2

  من (دهر)   يگريبان چه تفاوت كندش سربه  است  يبان ديده) دهر بسيار چو من سر به گر3

  ) هتا مگر درخور گنجي شود اين خانة ما (خان  ) سيلي اي ديده روان ساز كه ويران كندش4

 است؟  نشدهدرست مشخص شده،  جزء حذف در كدام گزينه - 7

  تمنّا كنند از خدا جز خدا (مفعول)     ت بود كه اوليا خلاف طريق )1

  هوا و هوس گرد برخاسته (فعل)     يي است آراسته) حقايق سرا2

  ديده را هويي بس است (نهاد)  يك جهان آهوي وحشت  اي دهد شوريدگان را ناله ) سر به صحرا مي3

  ها خال دلجويي بس است (حرف اضافه)   مركز سرگشتگي  ) گردش پرگار ما را حلقة مويي بس است4

 مفهوم بيت زير است؟  فاقدكدام بيت  - 8

  » نگردد تبه نام و گفتار پاك    يد و از آب و از باد و خاكز خورش«

  از عقبت يادگار  ،بد نبود نام نيك  ل نيك از تو نيايد هميعسعدي اگر ف )1

  از براي شخص فاني كي بقا گردد پديد     نام ) تا نسازد زنده نام خويش مرد نيك2

  تدام كن اين دولت دو روزة خود مس    ) آب حيات دولت فاني است نام نيك 3

  كه در اين كوچه كسي نيست كه بدنام نماند     ) نام نيك ار طلبي گرد خرابات مگرد4

 معنايي دارد؟  تقابلكدام بيت با عبارت زير  - 9

هاي  سنگي را دست ةزخمبخش دردها. نه همين مهرباني را به مهر، كه پاداش هر  زده را نوازشگري درمان رسودگان آفتابف اه را ميزباني كريم باشي و پايخستگان ر«...

  »اي چند شيرين ايثار كند... كريم تو ميوه

  خاـاط سـسـد بـنـي كـي، طــم طـاتـروان ح  سزد كه چون كف او نشر كرد نشرة جود  )1

 اند سعد و نحسي كان دو علوي در قران افشانده  بر ولي و خصمش از برجيس و از كيوان نثار )2

 ندر سخاشـكـوانم و اسـود خــر جـضـس خـپ  تــســاز بـيـد نـد و ســرم شـك ـةمـشـبر چ )3

  اختندـدر سـنـكـان سـج ـةنـر و آيـضـآب خ  نمايد كز صفاش عكس يك جامش دو گيتي مي )4

 ؟ نداردكدام گزينه با عبارت زير تناسب مفهومي  - 10

  » شود. اي بر شما مسلط ط باشيد. نگذاريد كه هيچ تمايل و خواستهتان مسلّ هميشه بر همه چي«

  زيزي نامدار ـان در عـعـنـاه كـون مـوي چـا شـت  اي هوس بيرون بكشـخـت زليـن از دسـدام )1

  د  ــيـوايـان هـمـيـلـه سـت كـلافـگ خـر اورنـب  د  ـيـنـيـشـوا را و نــو هــر ديــد سـريـبـ) ب2

  ن  ــكـن مـيـقـلـرا تو ـي ديـنـيـمالأ رم روحـحـم  ) اي دل ار در بند عشقي عقل را تمكين مكن 3

  بيابي راحت گوهر چو لختي رنج كان (معدن) بيني    ) هوا را زير پاي آور كه تا جنّت به دست آري4



  4حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1400بهمن  21 آزمون - )5پروژة (
 

  

 است؟  آمده گزينه كدام در »كردن تعبيه خصال، دربايست، نژند،« كلمات معناي  - 11

 كردن جاسازي ها، خوي نياز، زبون، و ) خوار2    قراردادن خوي، ضروري، ) اندوهگين،1

 كردن جاسازي خوي، نياز، چابك، )4  كردن جويي عيب بدي، و نيكي ضرورت، ) بيمار،3

   ؟شود ينم دهيد يالخطّ رسم اي ييغلط املا تيدر كدام ب - 12

  تو يامان از عشق و استسقا ابدي يدم نم كي  رطل گران نيباشم آسمان در دور ا همن خود ك) 1

  دوش به گوش آمده است بيكم سخن عندل  باز مرا تبع شعر سخت به جوش آمده است) 2

  دماغ حسرت رقصي كه من ندارم سوخت    ام دامن سبا مزن به غبار فسرده) 3

   رخت ما اندازيناخدا نخست ب يا    زورق گران و لجه خطرناك و موج صعب) 4

 بيان شده است؟  نادرستدر كدام گزينه از نظر تاريخ ادبيات، مطلبي  - 13

  اند.  الدين عراقي بودند كه ظاهراً هر دو نفر با وي ديدار و ملاقات كرده روزگار مولانا، سعدي و فخر از شاعران و عارفان هم )1

  رود و رواج آن از دورة مشروطه بوده و تاكنون ادامه يافته است.  ) قالب چهارپاره بيشتر براي طرح مضامين اجتماعي و سياسي به كار مي2

  هايي در قالب چهارپاره دارند.  ي بهار سرودهارعالش ك) حميدي شيرازي، فريدون مشيري و مل3

  اثر به نثر تدوين شده است.  يك» الطير طقالاحرار، بوستان، من تحفة«هاي  ) از ميان كتاب4

 دهد؟  درستي نشان مي هاي بيت زير را به كدام گزينه آرايه - 14

  » آيد ر ميم و بس كز اثرش / سيمم از ديده بر اين روي چو زكيميا عشق تو را دان«

  ) جناس، ايهام تناسب، استعاره، تشبيه  2    ايهام، كنايه، مجاز، حسن تعليل  )1

  ) استعاره، حسن تعليل، جناس، ايهام 4    ) اغراق، تشبيه، مجاز، تلميح  3

 شود؟  همگي يافت مي» تشبيه، استعاره و جناس«هاي  در كدام بيت، آرايه - 15

    هستدهان   نـريـيـن شـيـنـدارم چـنـپـن    اهــي مــي ولـانـه مـه مـن بـتـفـوان گـت )1

  ي ـابـو تـف تـزلشـكـن د از ـنـنـاز كـر بـگ    وي مشكينـود آهـاب شـو در تـوي تـ) از ب2

  وستان انداخت ـاغ و بـه در بـولـت و ولـرسـب    ) نه باغ ماند و نه بوستان كه سرو قامت تو 3

  نـكـنـد بـخـت شـور خيمه ز پهلوي من  يمـ      عشـق به تـاراج داد رخـت صبوري دل) 4

  تعليميادبيات ستايش/ 2فارسي
 ادبيات پايداري/ادبيات غنايي

  ادبيات سفر و زندگي
  9تا پايان درس  1درس 

  85تا صفحة  10صفحة 



  5حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1400بهمن  21 آزمون - )5پروژة (
 

 هستند؟ » نهاد«در ابيات زير  ترتيب بههاي كدام گزينه  واژه - 16

  ور هست در مجاورت يار محرم است     آرام نيست در همه عالم به اتفاق )الف

  كند  جا كار عيسي مي نرگس بيمار اين  دهد جان چشم او عشاق را ب) از نگاهي مي

  اثر پروانه را؟  داري بي چون بود شب زنده  از سحرخيزي گرفتج) دامن خورشيد شبنم 

  سرت از صحبت ياران كه گران ساخته است؟   ست تو راه ااي از پند نداد د) غير اگر جرعه

    ) آرام، چشم، شبنم، كه  2    ) آرام، نرگس، دامن، غير 1

  ) يار، جان، شبنم، سر 4    ) يار، نرگس، دامن، غير 3

 است؟  نادرستكدام گزينه از نظر دستوري با توجه به بيت زير  - 17

  آنم باشدوركشي زار چه دولت به از گر نوازي چه سعادت به از اين خواهم يافت / «

  » جان برافشانم اگر سعدي خـويـشـم خـوانـي/ سـر ايـن دارم اگـر طالع آنـم باشد

  در بيت اول دو مفعول حذف شده است و سه فعل به مفعول نياز دارد.  )1

  هستند.  » مفعول و متمم«ترتيب  هر چهار مصراع جملة غيرساده و ضماير متصل بيت دوم به )2

  مسند هستند.  » طالع«و » سعدي«دو مسند وجود دارد و كلمات  ،) در دو بيت3

  شوند.  محسوب مي» گروه نهادي«و » گروه مفعولي«ترتيب  هاي وصفي بيت نخست به ) تركيب4

 ؟ نداردقرابت معنايي » قاضي بست«درس كدام بيت از ابيات زير با  - 18

  باشد خزان را در گلستان بهشت   ره نمي  قانعان را در دل خرسند آه سرد نيست )1

  رفته تا پاي به گنج از دل خرسند مرا   ) بحر و كان در نظر چشم ترست و لب خشك2

  ست جولاني ا ها ز سبك گل مكه صبا محر    عذاران به نگه قانع باش ) صائب از لاله3

  بهر گندم از بهشت جاودان بيرون ميا   ) با دل خرسند قانع شو ز فكر آب و نان 4

 است شده بيان »ابوالخير ابوسعيد« زبان از كه »اسرارالتوحيد« در كه.» كنند حكايت تو از كه باش چنان مباش؛ نويس حكايت« حكايت اخلاقي مفهوم - 19

 است؟  »تضاد« در زير بيت كدام با

 نيست گوهر اين لايق پا و سر بي رـه وشـگ  دارش گرامي است زـزيـع قـشـع رـوهـگ )1

 زندگيار آورد مي صدف) پشت( صلب از گوهر  عزيز شد نظرها در نتوان كسب طريق ) از2

 يــگــرنـــكــي تــايـكـح اـــمــن ازــآغ  نگيـتـدل مـغ رحــش هـنـب تـدوس اي )3

  گوشم به است حكايت مردم تـحـيـصـن رـدگ  مدآ جان گوش به تـانـده ز يـتـايـكـ) ح4

  ؟نداردبا كدام گزينه تناسب معنايي » نه بيگانه تيمار خوردش نه دوست/ چو چنگش رگ و استخوان ماند و پوست«مفهوم مصراع دوم بيت:  - 20

  تنت چگونه چنين فربه است و جان لاغر؟    ) اگر ز رمز بلندي و پستي آگاهي1

  كه شد بدر سيماي مردم هلال    ل) قضا را درآمد يكي خشكسا2

  آري هر آن كه روز سيه ديد شد نزار  اي) خنديد خار و گفت تو سختي نديده3

  گشتند به سان دوك لاغر    ) چون عهد شد و شكست پيوند4



  6حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1400بهمن  21 آزمون - )5پروژة (
 

  
  

  ʥِّ̒عʔʴاب ل الأنʦʱال ʥة (عॻّȁʙأو إلی الع ʥة مʸجʙʯّ۲۸ -  ۲۱ل(  
ʙُْyسَلʦُنَ مǺَ ʥَعhََʹا مʥِ مʙَقʗَِنا هʘا ما وَعَ  ﴿ - 21 حʥُʸْ وَ صʗََقَ الْ َّʙال ʗَ ﴾: 

رحمـن وعـده داده و   خـداي  آن همان است كـه   ،) كيست كه ما را از آرامگاهمان برانگيخت1
  !فرستندگان راست گفتند

رحمن وعده داده اسـت و  خداوند است كه  چيزياين  ،) چه كسي ما را از مزارمان برانگيخت2
 !شدگان راست گفتند ستادهفر
 !اند رحمن وعده نداده و فرستادگان راست گفتهخداوند اين را  ،مگاه ما را برانگيخته استات كه از آر) كيس3
 !شدگان راست است اي است كه خداوند رحمان داده و سخن فرستاده دهاين وع ما را از مزار خويش برانگيخت،) چه كسي 4

22 - » ّɹ ʹاحʥِʻَ! عʸلʕ زَعانِفَهُ الْکʙَʻʮَةَ  الʸْاءِ، إذا مʗَّ  سʠَحِ  ک ʙُʻʠǻ فʦَقَ ʸهʹاک نʦعٌ مʥ ال َɦ   :»کَ
  كند!  بال عمل مي مانند دو ،كند هاي بزرگش را دراز كند، هرگاه باله سطح آب پرواز مي) نوعي از ماهي وجود دارد كه بالاي 1
  كند! بال عمل مي دو مانند ،كشد بزرگ را مي ةبالآيد، هنگامي كه دو  كه بالاي سطح آب به پرواز در مي ) نوعي از ماهي هست2
  كند! بال عمل مي مانند دو كشيده شود،هاي بزرگ  كند و اگر باله د دارد كه بالاي سطح آب پرواز مي) يك نوعي ماهي وجو3
 كند! بال كار مي مانند دو نمايد، هاي بزرگش را دراز لاي سطح آب پرواز كرده، اگر بالهها است كه بر با) آنجا يك نوع از ماهي4

23 - » ُǻ ʤه الّ کʙʱما یَهʗʹء عʙʸال ʜॻɸ ر َّʙʸ ًاʸدائ ʤهʻʸʲǻَ اته وॻل حʦʟ ʤهʮّʲǻُ انȝ ʥیʘ!«:  
داشـت و   ها را در طـول زنـدگيش دوسـت مـي     ه آنشوند از او كساني ك كند وقتي كه جدا مي ) چقدر زندگي انسان را تلخ مي1

  كرد! ها نگهداري مي همواره از آن
داشت و هميشه  ها را دوست مي ه در طول زندگيش آنشود از كساني ك او دور مي شود وقتي كه خ مي) زندگي انسان چقدر تل2

  كرد! حمايتشان مي
 دوريشود وقتي كساني كه در طول زندگي خود دوستشان داشته بود و كمكشان كرده بود از او  ) چطور زندگي انسان تلخ مي3

  گزينند! مي
داشـت و   ها را در طول زندگي خود دوست مي نشوند كساني كه آ جدا ميهنگامي كه از او گردد  ) چقدر زندگي انسان تلخ مي4

  كرد! ها نگهداري مي همواره از آن
ʥ أخلاقها!« - 24 ɹَّ ʲُأن ت ʕʮʮّة سȂّʦȁʙʯالها الʸي لأنّ أعʯʹة بʸّلة إلی معلʻʸحة جʦل ȏʗِأن اُه ʔّدوست دارم»: اُح … 

  باعث شده است كه اخلاق او نيكو شود! بيتيزيرا با كارهاي تر ،زيبا بدهم ي) به معلم دخترم يك تابلو1
  زيرا كارهاي پرورشي او باعث شده كه اخلاقش خوب شود! ،) تابلويي زيبا را به آموزگار دخترم هديه كنم2
  خاطر كارهاي تربيتي معلم دخترم كه سببي شده تا اخلاقش را بهتر كند، به او تابلويي زيبا هديه كنم! ه) ب3
 شود او اخلاق خود را نيكو نمايد، تابلويي زيبا اهدا شود!اش باعث ميكارهاي پرورشي ) به معلم دخترم كه4

ȁʙات« - 25 ّ̫ غʔِʮʴǺ ʙَʻ وجʦد عʥِȂʦʷ یʗَفعانِ ال ّʁ ʙّ دماغَ نقّار الʔِʵʳ ال ُ̫ ʙعة لا تَ ّɹ   »:!هʘه ال
 زند! ميكنند، آسيب ن ها را دفع مي وب به دليل وجود دو عضوي كه ضربه) اين سرعت به مغز كوچك دارك1
 زند! كنند، آسيب نمي كه ضربه را دفع مي يكوچك به سبب وجود دو عضو) اين سرعت به مغز داركوب 2
 ند!ز كنند، زيان نمي ها را دفع مي كوب به علت وجود دو عضوي كه ضربه) اين سرعتي است كه به مغز كوچك دار3
 !كنند ها را دفع مي د دارد كه تمام ضربهدو عضو وجو چون ،زند رعت به مغز كوچك داركوب آسيب نمي) اين س4

 

دقيقه 15 3و  2عربي، زبان قرآن  
  )3عربي زبان قرآن (

  لاثُ قِصصٍ قَصیرةٍَ ث
 3درس 

  42تا صفحة  37صفحة 
  )2عربي زبان قرآن (
  مَواعِظُ قیِّمةٌ / 

  صِناعةُ التّلمیعِ فی الأدبِ الفارسِیِّ / 
 عَجائبُ المخَلوقاتِ 

 3تا پايان درس  1درس 

  44تا صفحة  1صفحة 
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26 -  ʥّ̒أعʠʳال : 
 دهنده سپاسگزاري كن! از روزي دست كشيدي، يتذاغ خوردنِاز  هر گاه ʧ تʻاول ʡعامʥ فاشʛȞ الʛزّاق:ع ʗʽَ إذا انʱه) 1

ا آن بـه مـا نزديـك    نيكي پيش بفرسـتيم زيـر   بيا تا براي روز حسابرسي كار نقʙّم حʻʶة لʨʽم الʶʴاب فإنّه قʖȄʛ مّ̒ـا: تعال) 2
  است!

  شود!اي است كه هرساله در ايران برگزار ميترين مسابقهاين مسابقه مهم ة تʻعقʙ سȄّʨʻاً في إیʛان:ا هʚه الʺॼاراة تُعʙّ أهʦّ مॼار ) 3

خـورد گريـه   كنند كه تمسـاح وقتـي شـكارش را مـي    مردم خيال مي الّ̒اس ʨّ̒ʤǽن أنّ الʶʺʱاح یȞॼي عʙʻما ǽأکـل فʶȄʛـʱه:) 4
 كند! يم

 :عʥّ̒ الॻʲʶح - 27
َ̋لایʧʽ!: أنʨاع الکائʻات الॽّʴةِ في) 1   كنند! ها برآورد مي زنده را در درياهاي جهان ميليون انواع موجودات ʴǼار العالʦ تُقʙَّر Ǽِال

2 (:!ʙــاهʷ َ̋ تــرين  شــود از عجيــب ترشــح مــيمــايعي كــه از چشــمان تمســاح  ســائلٌ ǽُفــʛَز مــʧ عʽــʨن الʶʺʱــاح مــʧ أعʳــʖ ال
  !هاست صحنه

  يابد! دگارش ميرآن را نزد پرو ،خير و نيكي پيش بفرستد هركس براي خودش لʻِفʶه مʧ خʙʳǽَ ʛʽه عʙʻ رȃّه!: ما ǽُقʙّم الʺʛء) 3

4 (ʚک هʛّʴǽُ ʅॽة فيکʛّم ʧʽه ثʺانॽَاحʻَج ʛائʢة!: ا الʙاحʨة الॽانʲبـار در يـك ثانيـه حركـت      80چگونه اين پرنده بـالش را   ال
  دهد! مي

 :»!تواضع پايين بياور بابلكه آن را  ،را بر ديگران بالا ببري تو نبايد صدايت« - 28
ُ́  ، تʛفع أصʨاتک علی الآخʧȄʛَلاّ علॽک أ) 1   مʨʱاضعاً! ʠبل اغ

ُ́  لکʧ ،علی الآخʧȄʛَ تکاصʨ ألا تʛفع ) 2  ʹه مʨʱاضعاً!اغ

ُ́  ، تʛفع صʨتک علی الآخʧȄʛَلاّ علॽک أ) 3  ʹه مʨʱاضعاً!بل اغ

ُ́  ،الآخʧȄʛِصʨتُک علی   یʛفعلاّ علॽک أ) 4  !Ǽالʨّɦاضُع ʠبل اغ

 ) لةʭالأس ʥع ʔأج ʤّالي ثʯّال ʝّّ́أ الʙا ۳۳ - ۲۹اِقʸǺ ( ʝّّ́ال ʔیُʹاس: 
. لها أنʦاع مʯʳُلفة، مِʹها الغʘاء لॺاقي الأجʚاء لʔ الʸاء وعʥ جَ  مʓʴولةهي  ة، وʗّ الʘʱور أحʗ أجʚاء الʹॺات الأساسॻّ عَ تُ 

للʦصʦل إلی أعʸاق Ǻعʗʻة في الʙʯاب و لهʘا تʴاعʗ الʘʱور الʦتǻّʗة علی تʕʻʮʰ الʹॺات،  الʘʱور الʦتǻّʗة الʯّي لها قʦّة ʙʻʰȝة
  ، إنّها تکʦن ضॻɹفة في مʦاجهة الȂʙاح. مʥ سʠح الأرض اً قॺȂʙولکʥّ الʘʱور اللॻّɽॻة تʹʦʸ أُفॻّɿاً و 

 ʦّʸّ́الǺ ʚّ̒ʸʯة تॻّائʦور الهʘʱار الʵʯانǺ ح الأرضʠق سʦه فقيّ أُ فʘور ، لهʘʱرة الʗةقʙʻʰȝ  هاʯل على حاجʦʶʲإلیفي ال 
، مʥِ أنʦاع الʘʱور الأُخȐʙ الʘʱور الʸائॻّة الʯّي تکʦن إلى قʗرتها على الॺʯادل الغازʴǺ ȏهʦلة الʸاء مʥ الهʦاء، إضافةً 

ʕʻّy هʘه الʘʱور مائॻّة لأنّها تʹʦʸ في الʹॺاتات الʯّي تʜॻɹ في الʸاء و تعʸل  صغʙʻةً تʥȞʸُ جʘب الʸاء و اسʯهلاکه، سُ
  دوراً في تʕʻʮʰ الʹॺاتات. لا تلعʔعلی جʘب الاُکʥʻʱʴ مʥ الॻʸاه، هʘه الʘʱور 
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29 -  ʝّʹل الʦح حॻʲ ّʁ   :عʥّ̒ ال
    جʚور ȟلّ الॼʻاتات تʨʺʻ أسفَل سʢح الأرض!) 1
  !الʚʳور الʨتǽّʙة تʨʺʻ في أعʺاق الأرض عʺʨدǽّاً إنّ ) 2
    !ॽّʰةلʚʳور أهʺॽّة ʛʽʲȟة للإنʶان لأنّها تʱʶُفاد في الʻʸاعات الʷʵل) 3
ʙیʙة )4 ّ̫   !الʚʳور اللॽّɿॽة أقȒʨ مʧ الʚʳور الʨتǽّʙة عʙʻ مʨاجهة الȄʛاح ال

ॻʲح:  - 30 ّʁ   الʚʳور الʺائॽّة صغʛʽةٌ . . . . . عʥّ̒ ال
    !حɦّی تɦʻُِج الأُکʧʽʳʶ في الʺॽاه) 1
  لأنّها قʙ تʨʺʻ فʨق سʢح الأرض!) 2
    !لأنّ وॽʣفʱها الʛئॽّʶॽة هي جʚب الʺاء )3
  ʻفʚ في أعʺاق الʛّɦاب!حɦّی تॽʢʱʶع أن ت) 4

31 -  ʥّ̒أعʠʳال:  
    الॼʻاتات ʴǼاجة إلی الʚʳور للّ̒ʺʨّ الʺʻاسʖ و اسʛʺʱار الॽʴاة!) 1
  لا تॽʢʱʶع الʚʳور الهʨائॽّة أن تʚʳب الʺاء الʱʴǽ ȑʚّاجه الॼʻاتُ!) 2
3 (ʳال ʠعǼهاʻِم ʛَعاً آخʨفع نʙالغازات و ت ʧعاً مʨب نʚʳق الأرض، تʨف ʨʺʻور تʚ!  
  !ʙرة ʛʽʰȟة علی الʨّʺʻ في الأعʺاقعلی تʗʽʰʲ الॼʻات في الȃʛّɦة عʙʻما تʺʱلʥ ق تʶاعʙ الʚʳور) 4
  ʥّ̒أعʠʳفيّ ( الʙ ّʁ   )۳۳و  ۳۲في الإعʙاب و الʲʯّلʻل ال
 »:مʓʴولة« - 32

1 ( ʦاس–  ʘّنʕد مʛ؛  -مفʛʰة / خʛولة « نکʕʶة اجʺلة »: هي مॽّʺس  
  زائʙاسʦ مفعʨل؛ مأخʨذ مʧ مʙʸرٍ لʝॽ له حʛف  –مʕنʘّ  –مفʛد ) 2
  اسʦ مفعʨل (علی وزن: مَفعʨل؛ حʛوفه الأصلॽّة أو مادّته: س أ ل) –مفʛد ) 3
 نکʛة / خʛʰ، و مʙʱʰؤه: هي -اسʦ مفعʨل (فعلُه الʺاضي: سألَ؛ اسʦ فاعله: مʯِʶُل)  )4

33 - »ʔلا تلع:« 
  للغائॼة (= للʺفʛد الʺʕنʘّ الغائʖ) / فعل و الʳʺلة فعلॽّة  –فعل مʹارع للّ̒في ) 1
  »دوراً « حʛوفه الأصلॽّة ثلاثة و لʝॽ له حʛف زائʙ / فعل و مفعʨله:  –مʹارع  )2
  ناॽɾة»: لا«له حʛف زائʙ واحʙ (= مʙȄʜ ثلاثي) ومʙʸره: ألعاب / فعل و فاعل؛  –فعل مʹارع ) 3
4 ( ʘّنʕʺلل– (هʚه :) أʙʱʰʺلل ʛʰة؛ خॽّلة فعلʺʳة أو مادّته: ل ع ب / فعل و فاعل؛ الॽّوفه الأصلʛح  
 ا ʥّ̒ة (عॻالʯّلة الʭالأس ʥاب عʦʱلل ʔاسʹʸ۴۰ - ۳۴ل(  

34 -  ʥّ̒أعʠʳکات الʙَ َ̡  :فی ضȊِॺَ ال
1 ( ɹَّ َy ǽُ ِّرʙَُ̋ َ̒ةَ في الاِمʴِɦانِ حُ ال عَِّ̔ ُ̋ ɦَعَلʦُِّ الɦَّلامʚʽِ  سُ الأخʢاءَ ال   !لِ
2 Șِ َ̋ ʸُ̋ادَقَةَ مَعَ الأح ر ال ِّʛَمَ!) لا تُکʙʻَّی لا تɦح Ȓʛََّةً أُخʛَم  
3 ( ُʧ َʁ َɹ لȘُ ال ُɻ ʦَ مَکارِمَ الأخلاقِ  ال ِّ̋ َɦ   !أثقَلُ شَیءٍ و Ǽُعʘَِ الʰَّ̒یُّ لُِ̔
کَ لِلّ̒اسِ ) 4 َّʙَخ ʛْ عِّ َy کَ أبʙاً في الॽʴاة لا تُ ِʁفʻاً بॼ َr  !و لا تَکʧُ مُع



  9حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1400بهمن  21 آزمون - )5پروژة (
 

35 -  ʥّ̒أعʠʳدات: الʙفʸم الʦفي مفه 

1 ( ّ̫   ʧʽʯʽ أو أکʛʲ مʧ الʺʨادّ!الʺʺʜوج: مʵلȋʨ ال

 أو الʛʽʢّ! الʻȟʨُة: بʗʽ الʨʽʴانات ȟانʗ بهॽʺة) 2

ʟʵ الȟ ȑʚّان عʷʢان أو مʛّ̔ʴʱاً!) 3 ّ̫  الهائʦ: ال

  الʛفات: جʦʶ الإنʶان Ǽعʙ وفاته علی مʛّ العʨʸر!) 4

 اسʤ الʯفʻʷل:ॻɼه  لʛॻعʥّ̒ ما  - 36

1 (!ʦهائʰال ʧم ʛّش ʨته عقله فهʨشه ʗʰغَل ʧ2  م (!ʦة في العالॽّɾن ثقاʙة إلی مʛافʶʺال ʖّأح  

ʨق أخʱي الکȒʛʰ تȑʛʱʷ الʺلاʝǼ!) 4  علʨمه!Ǽ أنفع الّ̒اس مʧ یʱʻفع الآخʛون ) 3 ّʁ   رأیʗ في ال

37 -  ʥّ̒أعʠʳال  :(عʹیʸال ʔʴح) لʦفعʸال ʤاس ʥاغ عʙللف 

1 ( ْʧََّبَ  مʛَج  ʗَّْهِ  ... حَلǼِ !امَةʙَّ̒ب) الʛّ َr ُ̋    (مȃʛّʵُة) ة!...... بʨʽت قǽʙʺ الإعʸار الʙʷیʙ) 2        (الْ

َّ̋عاتُ ) 3 لَ ُ̋ ʜوجَةٌ)! (Ǽِالْعॽȃʛَََّةِ  ... فارِسॽَّةٌ  أَشعارٌ  اَلْ ْ̋ ʱʶُ̋قʰل) الʱلامʚُʽ أمَلُ ... فاجʱهʙوا لِعʜّة Ǽلادʦȟ!) 4   مَ   (ال

 عʥّ̒ اسʤ فاعلٍ ʦȞǻن مفعʦلاً: - 38

1 ( ُǽ بʚʳةʛʰة تلک الʺقʙاهʷُ̋  !سॽّاح ʛʽʲȟون مʧ دُولِ العالʦَ ل

 مَعʛȟُ ʙَُhدȟُلا واقِعٌ فی مʴُافʤََةِ مازنʙران!) 2

الةِ مُع) 3 ّy  لِّʺي مʙرسʻِɦا ȟلّهʦ!شاهʙتُ في ال

4 (ʦॽاسʛʺه الʚفی ه ʧَȄʛِاضʴعَ الॽʺمَ جʛّا أن نُکʻʽعل!  

39 -  ʥّ̒ةً » ما«عॻّʟʙش: 

 ما قʙَّمʗَ الʨʽمَ یʙاȒ مʧِ خʛʽ أَجʙه غʙاً!) 1

2 (﴿ʦالکʲأم ʦٌه إلاّ أُمॽَاحʻʳǼِ ʛʽʢǽ ʛائʡ ة فی الأرض و لاǼّدا ʧِو ما م﴾ 

3 (ʙʳّ̒ا الʻخʛ َy ॼاحة ف ِʁّ  ة!ما ȟُّ̒ا نَعʛف ال

 ﴾یʨم یʛʤʻَ الʺʛءُ ما قʙَّمʗْ یʙاه و ǽقʨل الکافǽ ʛا لʻʱʽی ʗُʻȟ تʛاǼاً ﴿) 4

ॻʲح للفʙاغ لإʱǻاد جʸلة شॻّʟʙة:  - 40 ّʁ  ........!»مʙʟَ ʥق Ǻابَ بʯʻکَ لʠَلʔِ الʠّعام «عʥّ̒ ال

    مʛʱʴم عʙʻ الله!) 2        هʨ ضॽَفُک!) 1

  فَاحʛِʱمه!) 4     علʥॽ أن تʢُعʺه!) 3
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 تر است و تا چه زماني براي توبه مهلت داريم؟  ان گذشته راحتچه زماني جبر - 41

  دورة جواني –در زمان تحول و دگرگوني  )2  جواني ةدور –قبل از آلودگي به گناهان اجتماعي  )1

  سراسر عمر –در زمان تحول و دگرگوني  )4  سراسر عمر  –قبل از آلودگي به گناهان اجتماعي  )3

شود و كلام وحي، مبدأ اين بشـارت الهـي را چـه چيـزي      ، از كدام عبارت شريفه برداشت مي»…تطهر القلوب و «از:  علو مرتبت آدمي حتي بالاتر - 42

 كند؟  معرفي مي

  پيرايش گناهان با توبه -» …ايد  بگو اي بندگانم كه بسيار به خود ستم روا داشته« )1

  كننده ران الهي براي توبهغف -» …ايد  بگو اي بندگانم كه بسيار به خود ستم روا داشته« )2

  پيرايش گناهان با توبه -.» ..كسي كه بازگردد و ايمان آورد و عمل صالح انجام دهد« )3

  كننده غفران الهي براي توبه -» كسي كه بازگردد و ايمان آورد و عمل صالح انجام دهد...« )4

 ر ممانعت از توبه است؟ هاي شيطان د يك از حيله مرتبط با كدام ترتيب به يك از موارد زير هر - 43

  الف) به يكباره ديدن خود در لوث گناه

  »كنم به زودي توبه مي«كه  ب) گفتن اين

 »گناه كن و بعد توبه كن«ج) اين فريب كه 

  مأيوس ساختن انسان –نااميد كردن از رحمت الهي  –به تأخير انداختن توبه  )1

  به تأخير انداختن توبه -تسويف  –به تأخير انداختن توبه  )2

  مأيوس ساختن انسان -تسويف  –گام به گام كشاندن به سوي گناه  )3

  به تأخير انداختن توبه  -نااميد كردن از رحمت الهي  -گام به گام كشاندن به سوي گناه  )4

اوست كه «فرمايد:  چه افرادي است و خداوند پس از اينكه مي تصاين امتياز كه بعد از توبه كردن، عمل را از نو آغاز كند و زندگي را از سر گيرد، مخ - 44

 ؟ گذارد ، كدام وصف خود را به منصة ظهور و بروز مي»بخشد. پذيرد و گناهان را مي توبة بندگانش را مي

  كنيد. داند كه چه مي اهل ايمان ـ مي )2  رويگردانان از خدا ـ آمرزنده و مهربان است. )1

  اهل ايمان ـ آمرزنده و مهربان است. )4  كنيد. داند كه چه مي ا ـ ميرويگردانان از خد )3

 گردد و در نهايت راه ايستادگي در برابر اين گناهان چيست؟  اصلاح گناهان اجتماعي در چه صورتي دشوار و مشكل مي - 45

  هاي ايثارگرانه و حتي تقديم جان و مال بزرگ و فعاليتهاي  با تلاش -وقتي كه با گذر زمان صفات ناپسند در وجود افراد ريشه بدواند و نفوذ كند.  )1

  جانبه از ولي معصوم و اعتراض در برابر حاكمان طاغوتي  با حمايت همه -  وقتي كه با گذر زمان صفات ناپسند در وجود افراد ريشه بدواند و نفوذ كند.) 2

 جانبه از ولي معصوم و اعتراض در با حمايت همه -حراف از حق ريشه بدواند. اگر مردم كوتاهي كنند و اقدامات دلسوزان جامعه به جايي نرسد و ان )3

  برابر حاكمان طاغوتي

هاي ايثارگرانه و حتي  هاي بزرگ و فعاليت با تلاش -اگر مردم كوتاهي كنند و اقدامات دلسوزان جامعه به جايي نرسد و انحراف از حق ريشه بدواند.  )4

  تقديم جان و مال

  3دين و زندگي  هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش
  بازگشت
  8درس 

  104تا صفحة  91صفحة 

دقيقه 15
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براي رسيدن به حقيقت توبه چه  (ع) علي س نسبت به رحمت الهي در كدام عبارت قرآني مشهود است و در كلام امام محمدبنأان از يعليت منع انس - 46

 كند؟  چيزي كفايت مي

  بصيرت - » انّ االله يحب التّوابين« )2    پشيماني -» الغفور الرحيم انّه هو« )1

  بصيرت -» الغفور الرحيم نّه هوا« )4    پشيماني - » انّ االله يحب التّوابين« )3

 دوست دارد چيست؟  ،كند كه بسيار توبه ميرا كه خدا كسي  شود و علت اين ميانسان  بهخدا چه چيزي موجب جلب رحمت  - 47

  در توبه هميشه باز است اما توفيق توبه همواره ميسر نيست. –توبه اگر همراه با ايمان و عمل صالح باشد.  )1

  در توبه هميشه باز است اما توفيق توبه همواره ميسر نيست. - قعي باشد. تكرار توبه اگر وا )2

  چنين فردي به سرعت از عمل خود پشيمان شده است. –توبه اگر همراه با ايمان و عمل صالح باشد.  )3

  چنين فردي به سرعت از عمل خود پشيمان شده است. - تكرار توبه اگر واقعي باشد.  )4

 اي براي انسان در بر دارد؟ به در انسان بازتاب چيست و تكرار تسويف چه نتيجهاز بين رفتن ميل به تو - 48

  خاموش شدن ميل به توبه در انسان –كنم  كه به زودي توبه مي تكرار اين )1

 هافرو رفتن كامل در گرداب آلودگي –از بين رفتن زشتي گناه  )2

  هار گرداب آلودگيرفتن كامل د فرو –كنم  كه به زودي توبه مي تكرار اين )3

  خاموش شدن ميل به توبه در انسان - از بين رفتن زشتي گناه  )4

 حارث نشست و لازمة توبه و بازگشت به سوي خدا چيست؟  كدام عبارت مانند تيري از كلام گهربار امام موسي (ع) بر قلب بشربن  - 49

  پشيماني حقيقي كافي است. –صاحب اين خانه بنده است يا آزاد؟  )1

  پشيماني حقيقي كافي است. –داشت.  كرد و حرمت صاحب خود را نگه مي بود، بندگي ميگر بنده ميا )2

  با زبان كافي است.» استغفراالله«گفتن  –صاحب اين خانه بنده است يا آزاد؟  )3

  ي است.با زبان كاف» استغفراالله«گفتن  - داشت.  كرد و حرمت صاحب خود را نگه مي بود، بندگي مياگر بنده مي )4

 آوايي معنايي دارد؟ كدام است و ادامة آيه، با مفهوم كدام عبارت شريفه هم» ان االله يحب التوابين«چرايي فرمايش خداوند در آية شريفة:  - 50

  »االلهِ رحمةِلا تَقنَطُوا من « -هاي توبه را شكار كرد.  بايد لحظه )1

  »االلهِ ةِرحملا تَقنَطُوا من « - حضور خدا در قلب گناهكار  )2

  »قلُوبتطهر ال التُّوبة« - حضور خدا در قلب گناهكار  )3

  »قلُوبتطهر ال التُّوبة« -هاي توبه را شكار كرد.  بايد لحظه )4
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 ؟ خداوند جهت حفظ استقلال جامعة اسلامي در برابر بيگانگان، چه فرماني به مسلمانان داده است - 51

  »و قد امروا ان يكفروا به« )1

  »الناس بالقسط ليقوم« )2

  »يث يجعل رسالتهاالله اعلم ح« )3

  »و لن يجعل االله للكافرين علي المؤمنين سبيلاً« )4

 ؟ نمايد كند و اولين وظيفة آن حضرت را چه چيزي معرفي مي قرآن كريم وضعيت مردم قبل از بعثت نبي مكرّم اسلام (ص) را چگونه توصيف مي - 52

  »يتلوا عليَهِم آياته«ـ » مبينٍ لَفي ضَلالٍ« )2  »هم الكتابيعلِّم«ـ » مبينٍ لَفي ضَلالٍ« )1

  »يتلوا عليَهِم آياته«ـ » الخسُرانُ المبينُ« )4  »يعلِّمهم الكتاب«ـ » الخسُرانُ المبينُ« )3

صبح و لَم يهتَم بِـاُمورِ المسـلمينَ فَلَـيس    من اَ: «كارد، چيست و پيام حديث نبوي ان را ميآنچه بذر كينه و دشمني و در نهايت تفرقه ميان مسلمان - 53

 ؟ كدام است» بِمسلمٍ

  رزند، بشناسيم.و نامند، ولي با دشمنان اسلام دوستي مي اهانت و توهين ـ كساني را كه به ظاهر خود را مسلمان مي )1

  نان در تمام نقاط جهان تلاش كنيم.ندي مسلمالبپيشرفت جهان اسلام و پيروزي و سراهانت و توهين ـ براي  )2

  رزند، بشناسيم.و نامند، ولي با دشمنان اسلام دوستي مي ناسزاگويي و استدلال ـ كساني را كه به ظاهر خود را مسلمان مي )3

  ندي مسلمانان در تمام نقاط جهان تلاش كنيم.لبپيشرفت جهان اسلام و پيروزي و سرناسزاگويي و استدلال ـ براي  )4

 ؟ گردد و عصمت انبياي الهي چگونه امري است مستفاد مي ﴾االلهُ اَعلم حيثُ يجعلُ رِسالَتَه﴿مفهوم از آية  كدام - 54

  پذير نيست. ـ دروني ها امكان تشخيص عصمت براي انسان )1

  پذير نيست. ـ بيروني ها امكان تشخيص عصمت براي انسان )2

  دهد. ـ دروني يي فرد در دوري از گناه را تشخيص ميخداوند كه با اطلاع از آشكار و نهان توانا )3

  بيرونيدهد. ـ  خداوند كه با اطلاع از آشكار و نهان توانايي فرد در دوري از گناه را تشخيص مي )4

 ترتيب معلول چيست؟  ، خروج از دايرة ايمان و اسلام، به(ص) مطابق فرمايش رسول گرامي اسلام  - 55

  خواهي در صورت كمك نعدم ياري مظلوما – گرسنه سير خوابيدن با وجود همساية )1

  سير خوابيدن با وجود همساية گرسنه – خواهي در صورت كمك ن) عدم ياري مظلوما2

    او هايپيروي از طاغوت و فرمان – سير خوابيدن با وجود همساية گرسنه )3

  خواهي در صورت كمك نعدم ياري مظلوما -او  هايپيروي از طاغوت و فرمان )4

هاي پيامبر (ص) /  مسئوليت  2دين و زندگي 
  پيشواي اسوه / 

  امامت، تداوم رسالت
  7تا پايان درس  5درس 

 92تا صفحة  51صفحة 
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 شود؟  با توجه به آيات سورة حديد، يكي از اهداف رسالت پيامبران چيست و اين امر چگونه محقق مي  - 56

  با مرجعيت ديني –اجراي قوانين الهي  )2  با ولايت ظاهري –اجراي قوانين الهي  )1

  با ولايت ظاهري –اجراي عدالت اجتماعي  )4  با مرجعيت ديني –اجراي عدالت اجتماعي  )3

اَلَم تر الي «گذاراني كه فرمان و قانونشان نشأت گرفته از فرمان الهي نيست، از كدام بخش از آية  هاي قانون جعه كردن در داوري به فرمانتحريم مرا - 57

 شود؟  برداشت مي» …كموا الي الطاغوت و اهم آمنوا بما انزل اليك و ما انزل من قبلك يريدونَ ان يتحذينَ يزعمون انّالّ

  »هم آمنوا بما انزلَ اليكيزعمونَ انّ« )2    »يتحاكموا الي الطاغوت يريدونَ ان« )1

  »يريد الشيطانُ ان يضلهم« )4    »و قد امُروا ان يكفروا به« )3

 بهاي رسول خدا (ص) چه زماني است؟  شرط رهايي مردم از گمراهي تا ابد با استفاده از ثقلين، كدام است و آستانة جدايي دو ميراث گران - 58

  »تارك فيكم الثقلين« -» مسكتم بهمات« )1

  »تارك فيكم الثقلين« -» انَّهما لنَ يفترقا« )2

  »حتي يردا علي الحوض« -» انَّهما لنَ يفترقا« )3

  »حتي يردا علي الحوض« -» تمسكتم بهما« )4

 ر كنار آن بايد به چه صفتي آراسته شويم؟ مندي از وجود مقدس رسول خدا (ص)، كثرت در انجام كدام مورد ضروري است و د براي بهره - 59

  عمل صالح -» ذكر االله« )2    اميد به رستاخيز -» ذكر االله« )1

  عمل صالح  -» يرجوا االله« )4    اميد به رستاخيز -» يرجوا االله« )3

 ترتيب) (بههر كدام از موارد زير با كدام مورد هماهنگي مفهومي دارد؟  - 60

  »(ص) معرفي از سوي پيامبر تعيين مصداق از سوي خداوند و«-

  »من يار و ياور تو خواهم بود، اي رسول خدا«-

 .»مانند فقط افرادي كه ايمان راسخ دارند، بر عقيده به او باقي مي …« -

» سرپرست اوست. هركس كه من ولي و سرپرست اويم علي نيز ولي و« - » اند...اند كه ايمان آوردههمانا ولي شما فقط خداوند و رسول او و كساني« )1

  حديث جابر -

» اند...اند كه ايمان آوردههمانا ولي شما فقط خداوند و رسول او و كساني« -» علي نيز ولي و سرپرست اوست.هركس كه من ولي و سرپرست اويم « )2

  آية اطاعت -

 -» وصي من و جانشين من در ميان شما خواهد بود. همانا اين برادر من،« -» هركس كه من ولي و سرپرست اويم علي نيز ولي و سرپرست اوست.« )3

  حديث جابر

» همانا اين برادر من، وصي من و جانشين من در ميان شما خواهد بود.« - » اند...اند كه ايمان آوردههمانا ولي شما فقط خداوند و رسول او و كساني« )4

  آية اطاعت -
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

61- Last year, some of his friends told him to start a new business, but he had … dollars 
to be exact. 

1) little money, two thousands  2) a little money, two thousand 
3) a little money, two thousands  4) little money, two thousand 

62- Eating too much chocolate can lead to weight gain. If your mother were here, I … let you eat all those 
chocolates.  

1) am sure she wouldn’t   2) was sure she didn’t   
3) am sure she didn’t  4) was sure she wouldn’t 

63- The Boston Latin School, the first secondary school in the United States, … in 1635. 
1) and started classes  2) classes started 
3) started classes  4) then classes started  

64- According to the information we have, the robber tried to run away but soon found himself … by 
the police. 

1) surrounded  2) included 3) stuck 4) accessed 

65- Vaccination has been found to be a safe and effective way of preventing a/an … caused primarily by 
bacteria or viruses. 

1) explanation 2) addiction 3) population 4) infection 

66- Omicron, as well as other COVID-19 variants, … affects people of old age, especially those suffering 
from diabetes and respiratory disorders. 

1) mostly 2) honestly 3) fluently 4) wrongly 

67- The elderly woman took an old painting to an expert to ask about its worth and was surprised at how 
… it was.   

1) imaginary 2) fresh 3) immediate 4) valuable 

68- They soon learned that … strength refers to a person’s character, attitude and mental ability to cope 
with stressful situations or challenges. 

1) physical 2) inner 3) harmful 4) specific 
PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on your 
answer sheet. 

Do we really need the Moon in the night sky? If the Moon …(69)… to one day simply disappear, there would 
be some consequences that would have a destructive effect upon life on Earth. Earth’s oceans would have 
much smaller tides, and this could lead to mass extinction of land and sea animals. …(70)…  for animals all 
over the world, as predators rely on both the darkness of night and a small …(71)…  of moonlight to 
effectively hunt. Lastly and probably the most worrying, the Earth’s seasons could change substantially. 
Without the Moon, it is possible that the Earth’s tilt could …(72)… wildly.  
69- 1) were  2) is 3) will be  4) are 
70- 1) A lot of confusion could cause a missing Moon  

2) Could cause a lot of confusion a Moon missing        
3) Cause confusion could a lot of a Moon missing   
4) A missing Moon could cause a lot of confusion 

 3و  2 زبان انگليسي
 

  3زبان انگليسي 
Look it Up!  

  2درس 
  69تا صفحة  60صفحة 
  2ان انگليسي زب

Understanding People 
A Healthy Lifestyle  

  2و  1درس 
  57تا صفحة  15صفحة 

هاي مربوط به خود را  دهيد، سؤال آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني) آموزان گرامي در صورتي كه شما دانشدقيقه 15
 (در صورت حضوري بودن) از مسئولين حوزه و در صورت غيرحضوري بودن از سايت كانون دريافت كنيد.
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71- 1) amount  2) number 3) form  4) host 
72- 1) exist  2) vary 3) gain  4) transmit 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct choice on your 
answer sheet. 
PASSEGE 1: 
The population of British cities has been falling for years. Cities like Liverpool and Glasgow have lost about 
30% of their population in 30 years. But Britain’s population is still growing. Then where are the people 
going? Nowadays lots of people would like to leave their city and live in villages, especially after the terrible 
COVID-19 epidemic of 2020. 
    Small towns and villages are becoming increasingly popular; people have more space and most houses 
have gardens. But problems are growing. Lots of people want to live in villages and work in the city; so more 
and more people travel long distances each day to go to work. Of course they don’t use public transport. 
They use personal cars. And although they live in the country, they want to have access to big supermarkets 
and good fast roads. Besides, lots of young people say that life in the country is tedious: there is not enough 
to do; there are not enough activities and excitements. Little villages now have traffic problems in the 
morning, just like big cities! And they are getting worse. 
    If everyone moves into villages, large parts of the countryside will disappear! People leave big cities to 
escape from urban problems; but they are bringing their problems with them. Air pollution is now a big 
problem in large parts of the south of England, not just in London. Traffic jams are now often part of life, 
even in the country. Crime has become a serious problem in rural areas, too. 

73- What does the passage mainly discuss? 
1) How to control the population of British cities         
2) The way of life in the countryside 
3) New problems in British villages       
4) A comparison between cities and villages in Britain 

74- The underlined word “tedious” in paragraph 2 is closest in meaning to … . 
1) boring 2) hospitable 3) entertaining 4) frightening 

75- According to the passage, the COVID-19 epidemic … . 
1) has forced people of Britain to go abroad in search of new opportunities 
2) has indirectly resulted in traffic jams and other problems in Britain’s villages 
3) has led to an increase in the population of Liverpool and Glasgow 
4) has stopped the growth of population in Britain 

76- Which of the following best describes the function of the underlined sentence in paragraph 3? 
1) It provides the definition of a word mentioned in the previous paragraph. 
2) It provides a solution to the problem mentioned in the previous paragraph. 
3) It provides an example to support an earlier statement in the previous paragraph. 
4) It draws a conclusion from the previous paragraph. 
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PASSEGE 2: 
The term “metamorphosis” is most often used in reference to the process of a caterpillar changing into a 
butterfly. However, the word “metamorphosis” is a broad term that indicates a change from one thing to 
another. Even rocks can change into a new type of rock. Rocks that undergo a change to form a new rock 
are referred to as metamorphic rocks. 
    In the rock cycle, there are three different types of rocks: sedimentary, igneous, and metamorphic. 
Sedimentary and igneous rocks began as something other than rock. Sedimentary rocks were originally 
sediments, which were compacted under high pressure. Igneous rocks formed when liquid magma or lava—
magma that has emerged onto the surface of the Earth—cooled and hardened. A metamorphic rock, on the 
other hand, began as a rock—either a sedimentary, igneous, or even a different sort of metamorphic rock. 
Then, due to various conditions within the Earth, the existing rock was changed into a new kind of 
metamorphic rock. 
    The conditions required to form a metamorphic rock are very specific. The existing rock must be exposed 
to high heat, high pressure, or to a hot, mineral-rich fluid. Usually, all three of these circumstances are met. 
These conditions are most often found either deep in Earth’s crust or at plate boundaries where tectonic 
plates collide. In order to create metamorphic rock, it is vital that the existing rock remain solid and not 
melt. If there is too much heat or pressure, the rock will melt and become magma. This will result in the 
formation of an igneous rock, not a metamorphic rock. 

77- According to the passage, it is TRUE that … . 
1) liquid magma that has cooled into a solid after emerging on the surface of the Earth is called sedimentary rock 
2) unlike igneous and metamorphic rocks, sedimentary rocks are usually formed deep within the Earth 
3) metamorphic rocks started out as some other type of rock but have been changed from their original form 
4) out of the different types of rocks, only sedimentary rocks require high pressure to form 

78- The passage provides enough information to answer all of the following questions EXCEPT … . 
1) Under what circumstances can a rock change into a new kind of metamorphic rock? 
2) How many types of rocks are there in the rock cycle? 
3) What conditions are required for igneous rocks to form? 
4) Why is it that the igneous form of rocks does not include any fossil deposits? 

79- Which of the following best expresses the author’s tone in the passage? 
1) Informative       2) Uncertain                      
3) Amused   4) Worried  

80- Which of the following sentences would most likely begin the paragraph immediately following the 
passage? 

1) Slate is another common sedimentary rock that forms from shale. 
2) Granite is an igneous rock that forms when magma cools relatively slowly underground. 
3) Chemical sedimentary rocks can be found in many places, from the ocean to deserts. 
4) If limestone is found on land, it can be assumed that the area used to be under water. 
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  هاي حسابي دنباله)3رياضي و آمار (
 68تا  61هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه20:(مجموع دروس رياضي)وقت پيشنهادي
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مبـتلا بـه   بيمارستانِ داراي بيمار  براي بررسي وضعيت تنفسي بيماران مبتلا به كرونا در تهران، از هر - 91

 ؟شود. در اين بررسي واحد آماري و نمونه كدام است بيمار انتخاب مي 5كرونا در اين شهر، 
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  هاي آماري كار با داده)1رياضي و آمار (
  ره)ها (نمودارهاي يك متغي نمايش داده

  109تا  71هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤال پاسخ
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 ؟گيرند فاصله قرار ميكدام ها در  درصد داده 96است، تقريباً 49 و140از راست به چپ ترتيب  هاي يك جامعه به داده سميانگين و واريان - 96

  154تا  130) 4   154تا  126) 3  150تا  126) 2  140تا  120) 1

حاصل   ةداد 14انحراف معيار  .كند ها تغييري نمي ميانگين داده ،ها اضافه شود به آن 26و  16، 24هاي  اگر داده .آماري صفر است ةداد 11واريانس  - 97

 ؟استكدام 
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 ها امسال ن كالاها اضافه شده است. واريانس قيمتدرصد به قيمت اي 20بوده است. امسال  3000واريانس قيمت چند كالاي اساسي در سال گذشته  - 98

 ؟كدام است

1 (4320   2 (4230   3 (3820   4 (3280   

 ؟استكدام ها  دادهمقابل، دامنة ميان چاركي با توجه به نمودار  - 99
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2 (3   

3 (/4 5   
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 ؟است نادرستكدام گزينه  - 100

    رسم مكعب مستطيل به جاي مستطيل خوب نيست، چون ممكن است اطلاعات دقيق را به بيننده انتقال ندهد.) 1

    اي بهتر از بافت نگاشت است. ي، نمودار ميلهبراي متغيرهاي اسم )2

    اي استفاده كنيم. باشيم بهتر است از نمودار دايره  مقدار داشته 6كنيم به شرطي كه بيشتر از  زماني كه درصد را گزارش مي) 3

  ينايي است. ها با حس ب ها روشي براي كمك به استخراج اطلاعات از داده نمايش داده) 4
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 ؟نداردخواني  هاي زير با تعريف فقر در مباحث توسعة اقتصادي هم يك از گزينه كدام - 101

  كنندة تفاوت در نيازهاست.  منعكس ،) فقر مطلق1

  شد، نرخ فقر در آن كشور بيشتر است. تر با ) در هر سطحي از درآمد سرانه، هرچه توزيع درآمد در كشوري نسبت به كشور ديگر ناعادلانه2

  زير خط فقر قرار دارند.  ،تر باشد ها از سطح حداقل درآمد معيشتي معين كم ) افرادي كه درآمد آن3

  شوند.   ) افرادي كه قادر به تأمين نيازهاي اولية خود نباشند، فقير ناميده مي4

 با فرض جدول مالياتي زير:  - 102

اي  توليدكننده »ماليات ماهانة«الف) ميزان 

ميليـون ريـال درآمـد دارد،     85كه در ماه: 

  كدام است؟

  ب) ميزان ماندة خالص ماهانة او چقدر است؟

  مورد محاسبه چيست؟» نرخ مالياتي«ج) نام 

1د) چنانچه اين شخص 
  هاي او باقي خواهد ماند؟ ز اين مانده براي ساير هزينهگذاري جديد به كار گيرد، چه مقدار ا ماندة خالص ماهانة خود را در سرمايه 3

,) الف) 1 ,12 700 ,، ب) 000 ,72 300 ,اي، د)  ، ج) تصاعدي طبقه000 ,48 200 000  

,) الف) 2 ,17 200 ,، ب) 000 ,73 200 ,ي، د) ا ، ج) تصاعدي طبقه000 ,48 200 000  

,) الف) 3 ,12 700 ,، ب) 000 ,73 200 ,، ج) تصاعدي كليّ، د) 000 ,42 800 000  

,) الف) 4 ,17 200 ,، ب) 000 ,72 300 ,، ج) تصاعدي كليّ، د) 000 ,42 800 000  

   يك از محورهاي فعاليت دولت در عرصة اقتصاد جامعه است؟ هاي اقتصادي، مربوط به كدام گذاري فعاليت ارائة لوايح قانوني به مجلس براي ريل - 103

  ) عرضة كالاها و خدمات1

  گذاري و حكمراني در اقتصاد ) وضع مقررات، سياست2

  اي توليدكنندگان كالاهاي تكميلي و سرمايههاي مالي و ايجاد امكانات اعتباري براي  ) سياست3

 ) تسهيلات اعتباري بانكي، جهت صدور كالا و تأمين ارز براي واردات كالاهاي ضروري و اساسي4

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهايي به سؤالگوپاسخ اقتصاد
 دقيقه10وقت پيشنهادي:

  فقر و توزيع درآمد
  دولت و اقتصاد

  بودجه و امور مالي دولت
  108تا  85هاي  صفحه

A  ماليات«معاف از   »ميليون ريال 15«درآمدهاي تا«  
B  ميليون ريال 15«درصد نسبت به مازاد  10با نرخ:  »ميليون ريال 25«درآمدهاي تا« 
C  ميليون ريال 25«نسبت به مازاد درصد  15با نرخ:  »ميليون ريال 35«درآمدهاي تا« 
D  ميليون ريال 35«درصد نسبت به مازاد  18با نرخ:  »ميليون ريال 65«درآمدهاي تا« 
E  ميليون ريال 65«درصد نسبت به مازاد  24با نرخ:   »»ميليون ريال 65«درآمدهاي بالاتر از«  
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 محل انجام محاسبات

 دهد، با توجه به اين جدول: ميلادي را نشان مي 2019، در طول سال Aجدول زير وضعيت توزيع درآمد كشور فرضي  - 104

  ترتيب كدام است؟ و دهم بههاي چهارم، هفتم  الف) سهم دهك
  كدام است؟اين كشور ب) عدد مربوط به شاخص وضعيت توزيع درآمد 

هزار ميليارد دلار  95ميلادي، برابر با  2019ج) چنانچه درآمد ملي اين كشور در سال 
  ؟هاي پنجم و دهم از اين درآمد ملي، چند ميليارد دلار است باشد، سهم دهك

−) الف) 1 −19 12 9/، ب) 7 ,، ج) 5 ,−18 050 7 600  

−) الف) 2 −19 12 9/، ب) 7 ,، ج) 5 ,−7 600 18 050   
−) الف) 3 −21 10 10/، ب) 6 ,، ج) 5 ,−6 700 19 950   
−) الف) 4 −21 10 10/، ب) 6 ,، ج) 5 ,−19 950 6 700   

 هاي زير است؟ كدام گزينه بيانگر پاسخ درست و كامل پرسش - 105

  …محسوب  … زي، صادرات و فروش نفت نودرشمار  به …خانوار  يطور كه فروش فرش و اثاث خانه برا است و همان … ،) نفت خامالف
  تواند براي جبران كسري بودجة خود از داخل يا خارج كشور استقراض كند؟ ب) در چه صورت دولت مي
  شود؟ هاي اقتصادي ـ اجتماعي شناخته مي عنوان يكي از ابزارهاي مؤثر در رفع نابرابري ج) در چه صورت ماليات به

دهد تا افراد غني را از افراد فقير تمييز دهد، گاهي نيز دولت مالياتي را با  به دولت اجازه مي …اساس پاية مالياتي، ماليات ها بر  د) در ميان انواع ماليات
 گردد. اخذ مي …كند كه آن تحت عنوان  هدف بازدارندگي از يك رفتار خاص وضع مي

هاي دولت را نكند. ج) در صورتي كه تمام افراد،  گر منابع درآمدي، تكافوي هزينهشود. ب) ا ) الف) يك كالاي كاني و معدني ـ بايد درآمد ـ هزينه ـ مي   1
  غيرمستقيم، ماليات بر ارزش افزودهماليات در نظر گرفته شده را پرداخت كنند. د) 

ج) در صورتي كه عدالت مالياتي مورد هاي دولت را نكند.  شود. ب) اگر منابع درآمدي، تكافوي هزينه نمي  ) الف) ثروت عمومي ـ نبايد درآمد ـ درآمد  ـ  2
  بر فروش اتيمال م،يمستقتوجه قرار گيرد. د) 

شود. ب) اگر در جهت توسعة كشور باشد. ج) در صورتي كه عدالت مالياتي مورد توجه قرار  ) الف) يك كالاي كاني و معدني ـ بايد درآمد ـ هزينه ـ مي   3
  مستقيم، ماليات بر فروشگيرد. د) 

شود. ب) اگر در جهت توسعة كشور باشد. ج) در صورتي كه تمام افراد، ماليات در نظر گرفته شده را  نمي  عمومي ـ نبايد درآمد ـ درآمد  ـ   ) الف) ثروت4
  مستقيم، ماليات بر ارزش افزودهپرداخت كنند. د) غير

7,فردي   با توجه به جدول مالياتي زير، اگر درآمد ماهيانة - 106  :ترتيب بهريال باشد،  500

  الف) ماليات ساليانة پرداختي او براساس نرخ ثابت، چند ريال است؟
  چند ريال است؟ ،خالص ماهيانة فرد براساس نرخ تصاعدي ب) ماندة 

5,) الف) 1 5,ب)  ،400 625   
4,) الف) 2 5,ب)  ،500 625  
5, ) الف)3 6,ب)  ،400 525   
4,) الف) 4 6,ب)  ،500 525  

  ميلادي 2019در سال  Aجدول وضعيت توزيع درآمد كشور 
  درصد 2  سهم دهك اول
  درصد 4  سهم دهك دوم
  درصد 6  سهم دهك سوم
  ؟  سهم دهك چهارم
  درصد 8  سهم دهك پنجم
  درصد 11  سهم دهك ششم
  ؟  سهم دهك هفتم
  درصد 14  سهم دهك هشتم
  درصد 17  سهم دهك نهم
  ؟  سهم دهك دهم

  درصد درآمد ملي 100  درصد جمعيت كشور 100

   Bنرخ    Aنرخ   حدود درآمدي
  درصد 6با نرخ   درصد 5با نرخ   ريال در ماه 5000درآمدهاي تا 
  درصد 6با نرخ   درصد 7با نرخ   ريال در ماه 6000درآمدهاي تا 
  درصد 6با نرخ   درصد 10با نرخ   ريال در ماه 7000درآمدهاي تا 
  درصد 6با نرخ   درصد 13با نرخ   ريال در ماه 8000درآمدهاي تا 
10,درآمدهاي تا    درصد 6با نرخ   درصد 15با نرخ   ريال در ماه 000
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 محل انجام محاسبات

فزايش يافته است و دولت براي جلوگيري از هاي آن به شدت ا به علت بالا رفتن نرخ تورم، ميانگين قيمت فروش هر ليتر شير و فرآورده اي در جامعه - 107
11,شدة آن براي توليدكنندگان هر واحـد   كه قيمت تمام اينبا وجود  ،هاي ناشي از مصرف نكردن شير هاي آتي و بيماري آسيب تومـان اسـت،    000

9,كننده را  قيمت فروش آن به مصرف  كرده است:تومان اعلام  500
  چه نام دارد؟ ،پردازد عنوان زيان توليدكننده مي الف) مبلغي كه دولت به

  ب) اين مبلغ از قيمت شير چقدر است و جزو كدام دسته از درآمدها يا مخارج عمومي دولت است؟
20,) الف) يارانه، ب) 1   هاي جاري هاي انتقالي از هزينه تومان ـ پرداخت 500
20, ) الف) ماليات غيرمستقيم، ب)2    تومان ـ ماليات بر فروش 500
1, ماليات غيرمستقيم، ب)) الف) 3   تومان ـ ماليات بر فروش 500
1, ) الف) يارانه، ب)4   هاي جاري هاي انتقالي از هزينه تومان ـ پرداخت 500

 ؟ مورد از عبارات زير در ارتباط با بودجه درست استچند  - 108
  اي وصول شده، آمده است. الف) بودجه، برنامة بلندمدت يكساله است كه در آن منابع درآمدي و مخارج برنامه

  ترين سند در دستگاه مالي و اداري كشور است. ترين و اساسي دولت مهم  ب) بودجة
  كند. براي كسب درآمد و هزينه را تعيين مي دولت، مجوزهاي قانوني دولت  ج) بودجة

  د) بودجه يكي از ابزارهاي كنترلي دولت بر مجلس است.
1 (1  2 (2  3 (3  4(4   

 در يك كشور فرضي، دولت مخارج عمومي بودجة سال آتي را به شرح زير تنظيم كرده است: - 109
  رو خواهد بود؟ بيني شده باشد، كشور در سال آينده با چه وضعيتي روبه ليارد واحد پولي پيشمي 60الف) اگر ميزان درآمدهاي سال آتي مبلغ 

  است؟ واحد پولي گذاري مولد و اجتماعي چند ميليارد هاي جاري و سرمايه گذاري زير بنايي، هزينه ميزان سرمايه ،ترتيب (از راست به چپ) ب) به
  يليارد واحد پولي)ميزان مخارج (به م بيني مخارج سال آتيپيش

   5واحد مدرسه2000هزينة بازسازي و ساخت -1
   3 گذاري براي توليد محصولات دامي و لبنياتسرمايه-2
   7 گسترش توليد خودروهاي ساخت داخل-3
   12  سازي هاي خودروسازي و يخچالايجاد كارخانة فولادسازي براي توليد ورق آهن مورد نياز كارخانه-4
   20 هاي دولتيپرداخت حقوق كاركنان دستگاه-5
   2  هاي ويروسييساخت دو دانشگاه پزشكي براي تأمين كادر درمان به علت شيوع بيمار-6
   17 ايجاد نيروگاه برق جديد با استفاده از انرژي باد-7
2/ حمل و نقل، اجاره، آب، برق، تلفن و ملزومات اداريهاي هزينه-8 5  

  

−) الف) بودجة متوازن، ب) 1 − −7 10 20 /) الف) كسري بودجه، ب) 2   29 − − −7 5 3 20 36  
−/) الف) كسري بودجه، ب) 3 − −7 10 22 5 /) الف) بودجة متوازن، ب) 4  29 /− − −7 5 3 22 5 36  

 هاي زير است؟ كدام گزينه بيانگر پاسخ درست پرسش هاي ، عبارتترتيب به - 110
توليدي و امكانات كشور، رونق اقتصادي (و رفاه مـردم) را نسـبت بـه گذشـته بيشـتر كننـد و         كنند با افزايش ظرفيت عي ميها س دولت«الف) عبارت 

  پردازد؟ يك از اهداف اقتصادي دولت مي به كدام» همچنين در رقابت جهاني از ديگر اقتصادها عقب نمانند.
  ند رونق را به بازار برگرداند، كدام است؟توا ب) بهترين راه تحريك تقاضاي كل كه در زمان ركود مي

   هاي دولتي وظيفة كدام نهاد است و چه ارگاني بر كار اين نهاد نظارت دارد؟ ها، مؤسسات و شركت خانه هاي وزارت ترتيب، رسيدگي به وضعيت حساب بهج) 
  ترتيب، موارد زير در ارتباط با كدام نوع ماليات است؟ د) به

  »اليات بر حقوق، ماليات بر مصرف دخانياتماليات بر اتومبيل، م«
ديـوان محاسـبات ـ مجلـس شـوراي      هاي ماليـاتي، ج)   ) الف) رشد و پيشرفت اقتصادي، ب) افزايش در مخارج جاري يا عمراني دولت و كاهش در نرخ1

  ، د) ماليات بر دارايي و ثروت ـ ماليات بر درآمد ـ ماليات بر فروشاسلامي
، د) ماليـات بـر   داري ـ هيئـت دولـت    مركز خزانـه هاي مالياتي، ج)  ب) افزايش در مخارج جاري يا عمراني دولت و كاهش در نرخ) الف) اشتغال كامل، 2

  دارايي و ثروت ـ ماليات بر درآمد ـ ماليات بر فروش
، د) ريـزي كشـور   ان مديريت و برنامهمجلس شوراي اسلامي ـ سازم ) الف) رشد و پيشرفت اقتصادي، ب) كاهش در مخارج دولت و افزايش ماليات، ج) 3

  ماليات بر نقل و انتقالات دارايي ـ ماليات بر دارايي و ثروت ـ عوارض
، د) ماليات بر نقـل و انتقـالات دارايـي ـ     مجلس شوراي اسلامي ـ  ديوان محاسبات) الف) اشتغال كامل، ب) كاهش مخارج دولت و افزايش ماليات، ج) 4

  عوارض ماليات بر دارايي و ثروت ـ
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)3علوم و فنون ادبي (
 

  
  

 صحيح هستند؟ زاده كاملاًكدام موارد دربارة آثار و زندگي جمال - 111

  نويسي فارسي به شكل نوين است. الف) آغازگر داستان

  را نوشت كه يكي از آثار پيشرو نثر معاصر بود. » جعفرخان از فرنگ برگشته«، 1301ب) در سال 

  دهد. ج) سبك را بر محتوا ترجيح مي 

  تهران به تدريس پرداخت.ها در دانشگاه  د) سال 

  اي و دهخدا بود. العابدين مراغه هـ) از اساتيد زين

 ) ب ـ د4  ) ب ـ ج  3  ) الف ـ ج 2  ) الف ـ هـ 1

 است؟ غلطانتساب كدام آثار به پديدآورندة آن  - 112

  زمين سوخته: احمد محمود ـ مهاجر كوچك: رضا رهگذر) 1

  رشيد: هوشنگ گلشيريانة خودري به خ) جاي پاي خون: سيدمهدي شجاعي ـ 2

 پور پريدن: قيصر امين بال ) دهكدة پرملال: امين فقيري ـ بي3

  ارغواني: سيدعلي موسوي گرمارودي خواب) شهري چون بهشت: سيمين دانشور ـ 4

 : جز بهاند؛  از ديدگاه تاريخ ادبيات همة موارد كاملاً درست - 113

  كند. م را در خود منعكس مي) شعر اخوان ثالث شعري اجتماعي است و حوادث زندگي مرد1

  اند. دانسته» پدر شعر نو«) علي اسفندياري را به دليل نوآوري در اصول و ضوابط شعر سنتّي و تكامل تجددي كه از مشروطه آغاز شده بود، 2

 فارسي است. او بيانية شعر نو» ققنوس«) نيما از كساني است كه كوشيد تا شعر را به هنجار نثر و سادگي نزديك كند. منظومة 3

  زباني نمادين دارد.» زمستان«ها مثل  ترين رهروان شعر نيماست، او در بيشتر مجموعه ) اخوان ثالث از موفق4

 ؟نيستهاي نثر دورة انقلاب اسلامي صحيح  كدام گزينه دربارة ويژگي - 114

  ت.ياف واجر ور طبيعيط بهي ود) تكامل ادبيات داستاني برخلاف شعر، تا حد1

 گر شد. تاني و نثر پس از انقلاب در شكل فراگير خود، در داستان كوتاه جلوه) ادبيات داس2

 نويسي در ايران بود. ) دوران جنگ، دوران اوج شكوفايي رمان3

 نويسي است. نامه نگاري و زندگي دهة هفتاد شمسي و پس از آن، دوران گرايش به خاطره )4

 ؟تنيسكدام موارد دربارة هنرمندان دورة انقلاب صحيح  - 115

  روز دهم جايگاه خويش را در شعر انقلاب تثبيت كرد. پور با سرودن آثاري چون تنفس صبح، در كوچة آفتاب و ظهر الف) قيصر امين

  هاي كاري محمدرضا سرشار، فعاليت در نشريات تخصصي و مباحث پژوهشي ادبيات كودك و نوجوان است. ترين حوزه ب) از مهم

  نند جمهوري اسلامي، رشد جوان و صحيفه همكاري داشت.مهدي شجاعي با مجلاتي ماج) سيد

  رانندگي جان خود را از دست داد. در سن جواني بر اثر حادثة 1360د) سلمان هراتي، شاعر و معلّم نوانديش، در سال 

  ) ب، د4  ) ج، د  3  ) ب، ج  2  ) الف، د  1

  ادبيات قرن چهاردهم تاريخ
  (دورة معاصر و انقلاب اسلامي)

  ): وزني2اختيارات شاعري (
  87تا  66هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه20پيشنهادي:وقت
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  جز: ابيات مشمول اختيار وزني شده است؛ به ةركن اول در هم - 116

 دـن ــه كـود ك ـــ ـر بـظـب نـاحـه صــنآن ) 1
  

ـــيــنـــاز چ  ـــه روي فـــــن روي در بـ  رازــ
  

ود  ) 2  منم كه تا جـاي مـن خـاك سپـاهــان بـ
  

ـرَد     عـقـل پـيِ تـوتـيــا خـاك سـپـاهــان بـ
  

 ) نـه خـود انـدر زمـيـن نـظـيـر تــو نيسـت  3
  

 كـه قـمـر چــون رخ مـنـيــر تـو نـيـســت  
  

 نـرود  ر من اين عيب قديمست و به در مـي د) 4
  

 ـ يـر مـوق به سـشـه مرا بي مي و معـك    رودـن
  

 به كار رفته است؟ »ابدال«در كدام بيت اختيار وزني  - 117

 ) چو دورم از تـو رقيبي فــرست قاصــد مـن   1
  

 گنـاهكـار چنـيـن را چنـان عـذاب فـرســت  
  

 را چون نظر بود چه عجبو حسن خويش ت  هب) 2
  

 بـاشــد  جـانـب خـواجـو نـظـر نـمـيه گرت بـ  
  

 ) دراز قـصـه نگـويـم حـديــث جمــله كـنم   3
  

 هر آنچه گفت نكرد و هر آنچه كشـت نخـورد   
  

 جـفــا بـــاز داردم ز درش  ه رقـيـب اگـر بـ) 4
  

 مگـس گـزيـر نـبـاشد زمـانــي از شـكــرش    
  

  هستند؟ هاآن مقابل شاعري اختيار فاقد ابيات كدام - 118

 فزايـد مي جان گفتنش ربايدمي دل رفتنش) الف
  

 پرهيزگاري كند چون لطافت و حسن چنين با 
  

  )فعلاتن جايبه فاعلاتن آوردن(

 رويـان مـاه  حسـن  از است خير به نظر را ما) ب
  

 نباشـد  بشـر  خـود  او ميـل  كنـد  شر به كو هر  
  

  )مصراع پايان هجاي بودن بلند(

 نيـاورد  روف ـ بنـده  سـلطنت،  سـرير  بـه  سـر ) ج
  

 گـداييت  از نـوبتي  رسـد،  تـوانگري  بـه  گـر   
  

  )قلب(

ــر) د ــه هـ ــخ زان چـ ــرتلـ ــد تـ ــت بخواهـ  گفـ
  

ــو   ــو گــــ ــب از بگــــ ــكربارش لــــ  شــــ
  

  )ابدال(

 دـ  الف) 4   دـ  ب) 3  جـ  ب) 2   جـ  الف) 1

 شود؟مي يافت بيشتري وزني اختيارات بيت كدام در - 119

 پيـك  و كبـوتر  زحمـت بـي  دوشم كه چنان) 1
  

ــيد  ــ رس ــ ةنام ــه درالزمانص ــت ب ــبا دس  ص
  

 يعنــي زر و بــود يــاقوت همــه معـانيش ) 2
  

ــاقوت و زر از مفــرح   ــه ي ــرد ب  ســودا ب
  

ــردگان) 3 ــدم را فس ــه هم ــازم چگون  برس
  

ــردگان  ــا ز فســ ــفا دم و كجــ ــا ز صــ  كجــ
  

 اسـت  سـهل  سـاختن  مـوم  از خرمـا  درخت) 4
  

ــوان آن از وليـــك   ــت نتـ ــذت يافـ ــا لـ  خرمـ
  

 به كار نرفته است؟ »ابدال«در كدام بيت اختيار وزني  - 120

 ) كه شنيدي كه برانگيخت سـمند غـم عشـق   1
  

 كــه نــه انــدر عقــبش گــرد نــدامت برخاســت 
  

ــهر ) 2 ــرا شـ ــويش مـ ــقي خـ ــهر ةدر عاشـ  شـ
  

ــي     ــاش نمــ ــتي و اي كــ ــتي دانســ  دانســ
  

3خوشــاب ) چشــم و دل مــن ز هجــرت اي در 
  

ــر آب    ــاي پ ــش اســت و دري ــر آت ــحراي پ  ص
  

ــردارد   ) 4 ــاب بـ ــرم نقـ ــو گيـ ــبا ز روي تـ  صـ
  

 كــه راســت تــاب تماشــايت اي بــديع جمــال  
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»آشنا«هاي  سؤال – )3علوم و فنون ادبي (
 

  
  

 منظور از ادبيات معاصر كدام آثار ادبي هستند؟ - 121

 مقام ) شعر بعد از نيما و نثر بعد از قائم2    ) آثار دوران پهلوي اول و دوم1

  اند. ) آثار ادبي كه پس از مشروطيت پديد آمده4  اند. ) آثاري كه در دوران قاجار و پهلوي پديد آمده3

 كند؟ اي سبك شعر پروين اعتصامي را از ديگران متمايز مي ه مسئلهچ - 122

  ) انعكاس اوضاع نامطلوب سياسي به زبان ادبي2  ها ) شكل تصرف وي در مضامين و كيفيت ارائة آن1

  ) واردكردن مشكلات و مضامين مربوط به زنان در شعر4  ساختن نقد اجتماعي در بستر طنز و مناظره ) جاري3

 هاي چهارگانة شعر نو بيشتر رواج داشته است؟ يك از دوره گونه اشعار در كدام محتواي شعر زير، اينه به با توج - 123

ن پير دروگر سرآمد روزها با تشنگي بر مردم صحرا، / گروه تشنگان در پچ پچ افتادند: / آيا اين / همان ابر است كاندر پي هزاران روشني دارد؟ / و آ«

  »بارد. دارد، ولي هرگز نمي ا را تيره ميگفت با لبخند زهرآگين: / فض

  ) دورة دوم4  اول  ) دورة3  چهارم  ) دورة2  ) دورة سوم1

 شود؟ مصداق عبارت زير در كدام گزينه ديده مي - 124

  »هاي رايج در شعر دورة انقلاب است. مايه هاي تاريخي از درون طرح اسوه«

  آيد؟ آيد / بيگانه ز هر دو من سراپا گوشم / كĤواز تو از كدام سو مي هو مي هاي و  آيد / وز چپ همه بانگ گو ميو ) از راست صداي گفت1

  هاي انتظار گذشت و سحر رسيد / كودك ولي براي هميشه به خواب رفت / وقتي كه ديد قصة بابا به سر رسيد ) مرد غريبه گفت پدر از سفر رسيد / شب2

ت بود خرسند به مرگ / گفتم كه وصيتي نداري؟ خنديد / يعني كـه همـين بـس اسـت     ) گفتم كه چرا دشمنت افكند به مرگ؟ / گفتا كه چو دوس3

  لبخند به مرگ

  آلود است ها بخوان قصة جنگ / از چشم عروسكي كه خون ) موسيقي شهر بانگ رودارود است / خنياگري آتش و رقص دود است / بر خاك خرابه4

 ترتيب، كدام است؟ هاي بلند و كشيده بهبا توجه به اختيارات شاعري تعداد هجا در بيت زير،  - 125

 از پـــاي فتـــاديم چـــو آمـــد غـــم هجـــران«

  

 »در درد بمــرديم چــو از دســت دوا رفــت     

  

 ) يازده، پنج4  ) يازده، چهار3  ) ده، شش2  ) ده، پنج1

  ادبيات قرن چهاردهم تاريخ
  (دورة معاصر و انقلاب اسلامي)

  ): وزني2اختيارات شاعري (
  87تا  66هاي  صفحه
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 شود. يافت مي» آمدن فاعلاتن به جاي فعلاتن«اختيار  … استثناي بهدر همة ابيات  - 126

 ران دارد گـوش گوشوار زر و لعـل ار چـه گ ـ  ) 1
  

ــنو       ــيحت بش ــت نص ــذران اس ــوبي گ  دور خ
  

 تــو مگــر بــر لــب آبــي بــه هــوس بنشــيني ) 2
  

 ورنـه هــر فتنــه كـه بينــي همــه از خــودبيني    
  

 من نه آن رندم كه ترك شاهد و ساغر كـنم ) 3
  

 محتسب داند كه من ايـن كارهـا كمتـر كـنم      
  

 چه كني گوش كه در دهر چو من شيدا نيسـت ) 4
  

 ــ   ــز س ــن ج ــايينيســت اي ــوس رعن  خن بواله
  

   در كدام بيت شاعر از اختيار وزني هجاي پايان مصراع بهره برده است؟ - 127

ــون  ) 1 ــنو از بخــت واژگ ــة عجــب ش ــن قص  اي
  

 مـــا را بكشـــت يـــار بـــه انفـــاس عيســـوي   
  

ـــه) 2  دلــــم را داغ عشــــقي بــــر جبــــين نـ
  

ــين ده    ــاني آتشــــــ ــانم را بيــــــ  زبــــــ
  

 گر روي پاك و مجرّد چـو مسـيحا بـه فلـك    ) 3
  

ــ   ــو  از چ ــه خورشــيد رســد صــد پرت ــو ب  راغ ت
  

 نه سـر زلـف خـود اول تـو بـه دسـتم دادي      ) 4
  

ــه   ــاي درانداختـ ــازم از پـ ــه بـ  اي، يعنـــي چـ
  

 است؟ نشدهدر هجاهاي پاياني دو مصراع كدام بيت از اختيار وزني پايان مصراع استفاده  - 128

ــبحدم   ) 1 ــت ص ــا وق ــو ت ــال روي ت ــش خي  نق
  

ــي    ــدة بـ ــاه ديـ ــر كارگـ ــي بـ ــواب مـ  زدم خـ
  

ــوخته  ) 2 ــه سـ ــر و خرقـ ــار در نظـ ــروي يـ  ابـ
  

 زدم جــامي بــه يــاد گوشــة محــراب مــي       
  

 چشمم به روي ساقي و گوشم به قول چنگ) 3
  

 زدم فالي به چشـم و گـوش در ايـن بـاب مـي       
  

 شور شـراب عشـق تـو آن نفسـم رود ز سـر     ) 4
  

 كاين سر پر هوس شـود خـاك در سـراي تـو      
  

 رد؟هجاي پاياني اختيار وزني دادر كدام گزينه  - 129

 زهــــي در پــــا كــــه آكنــــدي ز گــــوهر) 1
  

 كــــه هــــر قطــــره نبــــود انبــــار ديگــــر  
  

 اي نور چشم من سخني هسـت گـوش كـن   ) 2
  

 چون سـاغرت پرسـت، بنوشـان و نـوش كـن       
  

 پا برهنه خرد از مجلـس مـا دوش گريخـت   ) 3
  

    عقـل و گمـانيم همـه    چون كه بيـرون ز حـد 
  

 تير عاشق كش نـدانم بـر دل حـافظ كـه زد    ) 4
  

 چكـد  دانم كه از شعر ترش خـون مـي   آن قدر  
  

 :جز بهمنظومة زير، با همة ابيات، قرابت مفهومي دارد؛  - 130

 و خدايي كه در اين نزديكي است«

 لاي اين شب بوها

 »پاي آن كاج بلند

ــي) 1 ــود   ب ــا او ب ــدا ب ــوال خ ــه اح ــي در هم  دل
  

 كـــرد از دور خـــدايا مـــيو ديـــدش  او نمـــي  
  

ــا تـــواني ) 2  بـــه هـــر كـــاري كـــه باشـــد تـ
  

 خــــدا را يــــاد كــــن ديگــــر تــــو دانــــي  
  

 مــن چــرا گــرد جهــان گــردم چــو دوســت ) 3
  

 در ميـــان جـــان شـــيرين مـــن اوســـت      
  

 جــان، طالــب جمــالِ دل افــروز يــار ماســت) 4
  

 غافــل كــه يــار مــا همــه دم در كنــار ماســت   
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)2علوم و فنون ادبي (
 

  
  

  

 است؟ نادرستبه اوضاع ادبي قرن هفتم هجري، كدام گزينه   باتوجه - 131

 فت عباسي، توجه به زبان فارسي افزايش يافت.رفتن خلا بين با از) 1

 نگاشته شده است.به سبك دشوار و پيچيده طبقات ناصري، از نثرهاي اين دوره است كه ) 2

 انتقال قدرت از خراسان به مركز ايران، باعث رونق ادبيات در آن نواحي شد.) 3

 افت.غزل كه زبان دل و عشق بود، در ادبيات اين دوره رواج بسياري ي) 4

 اند؟ چند مورد از نويسندگان آثار زير درست معرفي شده - 132

: اللغتـين  محاكمـة  -مكاتيب: فخرالدين عراقـي   -الاشراف: عبيد زاكاني  اخلاق -تاريخ جهانگشا: عطاملك جويني  -التواريخ: حمداالله مستوفي  جامع«

 »انوار سهيلي: ملاحسين واعظ كاشفي -اميرعليشير نوايي 

 پنج مورد) 4  چهار مورد) 3  ه موردس) 2  دو مورد) 1

 هاي فكري سبك عراقي، كاملاً منطبق هستند؟ كدام ابيات با ويژگي - 133

 كـرد  الف) دل چو از پير خرد نقـل معـاني مـي   
  

 گفت به شرح آنچه بر او مشكل بـود  عشق مي  
  

ــاي  ــرد رهگشــ ــاي و خــ ــرد رهنمــ  ب) خــ
  

 خـــرد دســـت گيـــرد بـــه هـــر دو ســـراي   
  

 ين گــره بگشــايج) رضــا بــه داده بــده وز جبــ
  

ــار نگشــاده    ــو در اختي ــر مــن و ت  ســت كــه ب
  

ــه از دوش كــنم  ــروز ب  د) شــادي و خوشــي ام
  

ــنم      ــروش ك ــره و اخ ــم نع ــت زن ــم دس  بچم
  

 هــــ) ايـــن جهـــان زنـــدان و مـــا زنـــدانيان 
  

ــان     ــود را وارهـ ــدان و خـ ــن زنـ ــره كـ  حفـ
  

  هـ ـ د ـ ب )4  د  ـ ج ـ ب )3  هـ  ـ د ـ الف )2  هـ ـ  ج ـ  الف) 1
 ام بيت با بيت زير يكسان است؟وزن كد - 134

 هر كه دولت يافت شست از لوح خاطر نام مـا «
  

 »اوج دولــت طــاق نســيان اســت در ايــام مــا  
  

اـن ) 1 ـــت درم ـــز دل خاسـ ــدرد كـ ـــتي  ـش نيس
  

يــست      يــش نـ بر ريـخــت تـاوانـ  خــون كه دلـ
  

 كـردم  من اين كوشش كه در تسخير آن خودكام مي) 2
  

ــود    كــردم او را رام مــي اگــر وحشــي غزالــي ب
  

 گر نباشي دوست دارم دوست دارم همچنان) 3
  

 راو دارم ت ـ ز آنكه من بي اين تمنا دوست مـي   
  

دان بپـوشـد مي كه در خلوت بنوشـد) 4  صوفي از رنـ
  

 اش تا كـي بپوشـد   ها خرقه شد كهن بالاي خم  
  

 است؟  شده ساخته» مفاعيلن«بار تكرار  4وزن كدام بيت از  - 135

ــدان  سران) 1 ــه دن ــل ب ــزد عق ــر بگ گشــت تحي 
  

ل كنـد ايـن صـورت انگشـت         نمـا را  چون تأمـ
  

 خاك سيه بـر سـر او كـز دم تـو تـازه نشـد      ) 2
  

ــا همــه آوازه شــود     ــا همگــي رنــگ شــود ي  ي
  

ــيد  ) 3 ــرص خورش ــالان ق ــينه م ــرب س ــه مغ  ب
  

 گشـــت پشـــت كوهســـاران    نهـــان مـــي   
  

اـن   من موسي كه من بي  است و جهان طور) 4 وـش و او رقص  ه
  

 وليكن اين كسي داند كه بر ميقات من گـردد   
  

  فصل يكم
  فصل دوم

 )6تا  1هاي  س (در
  56تا  10هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ين درس براي همة دانشي اهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:



  14حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400بهمن  21 آزمون - )5پروژة (
 

  است؟ شده معرفي بهمشبه از برتر مشبه بيت كدام در - 136

 كنـد  نگـاه  كسـي  ار بـام  بـه  شـام  نمـاز ) 1
  

 اسـت  ايـن  هـلال  مگـر  گويـد  تـو  ابـروان  دو  
  

 پيوســته طلبــدمــي را تــو ابــروي دلــم) 2
  

 طلبيـد  نبايـد  روز و شـب  گرچـه  نـو  مـاه   
  

ــه ز  ) 3 ــلي ك ــد مسلس ــبا شكســت جع ــاد ص  ب
  

 ــ   ــوي قيمــت مشــك خت ــا رنــگ و ب  ا شكســتب
  

ــتان دل) 4 ــع دوس ــر جم ــه بهت ــنج ك  گ
  

ــه تهــي خزينــه   ــه مــردم كــه ب ــج ب  رن
  

  كدام بيت داراي مجاز و فاقد تشبيه است؟ - 137

 مژگانش است حيران الماس سوزن چندين به) 1
  

ــه   ــاي از ك ــه پ ــرون ك ــار آورد بي ــي خ  را تمن
  

 دل چون بود سنگيننفس چون تير بر سنگ آيد از ) 2
  

 ــ   ــد نغم ــوم باي ــي از م ــنيدن را ةدل ــازك ش  ن
  

 بــا دوســت بــاش گــر همــه آفــاق دشــمنند) 3
  

 زننـد  نـيش مـي   كاو مرهم اسـت اگـر دگـران     
  

 هاي همام از بهر آنـك  ذوق دل بخشد سخن) 4
  

 جـان او سـيراب از انفـاس اصـحاب دل اســت      
  

 تعداد تشبيه در كدام بيت متفاوت است؟ - 138

ــرح  ) 1 ــو شـ ــر تـ ــي گـ ــن كنـ ــاب حسـ  كتـ
  

 مهــــر و مــــه چــــون ورق درآن بــــرود     
  

 يزيــد عشــق تــو هــر روز تشــنه خــون ريــزد) 2
  

ــه     ــربلاي انديشـــ ــين دل را در كـــ  حســـ
  

 بـــه بارگـــاه ســـليمان روح، هدهـــد عقـــل) 3
  

ــيم آرد     ــرش عظ ــر ز ع ــروفاخب ــباي ح  ز س
  

 وش كه نمرودي شدي سركش ايا دستور هامان) 4
  

 ت افتخار تـو سا تو فرعوني و چون قارون به مال  
  

  ؟شودنمي ديده مجاز بيت كدام در - 139

 چشـمي  سـياه  سـتم  روزم تيـره  بنمـوده ) 1
  

ــوده    رويــي ســپيد صــنم ســپيدم مــو بنم
  

 كـامي  تشـنه  آب سـوي  يابد راه كه شود چه) 2
  

 كـامجويي  تـو  لـب  ز جويـد  كـام  كه شود چه  
  

 صـحرا  و رونـد  چمـن  بـه  تفـرج  موسم همه) 3
  

 جـويي  كنـار  بنشـين  نـه  من چشم به قدم تو  
  

 رحمت سحاب اي دمي ترحم از كه شود چه) 4
  

 گلـويي  كـنم  تـر  تـو  ز آخر هم لبخشك من  
  

  ؟داردمعنايي زير قرابت ابيات كدام گزينه با بيت  - 140
ــروه« ــان گــــــ ــرد آزاده در ميــــــ  مــــــ

  

 گـــر چـــه خـــوش خـــو و عاقـــل و داناســـت  
  

ــود  ــد بــــ ــي توانــــ ــرم آن گهــــ  محتــــ
  

ــالش استغناســـت    ــه مـ ــان بـ ــه از ايشـ  »كـ
  

ــر) 1 ــو لاف زد آزاده  گ ــا ت ــرو ب ــوا س  ناش مخ
  

 ه گرفتــار دعــوي اســت  آزاده نيســت هــر كـ ـ   
  

 نج عزلــت بــا ســر آزاده زيســتكــتــا تــوان در ) 2
  

ــد؟     ــحبت افكن ــرا در دام ص ــل چ ــويش را عاق  خ
  

ــي  ) 3 ــين ب ــود ز آب و زم ــا   ب ــل م ــاز حاص  ني
  

ــت       ــاني اس ــن افش ــردم آزاده، دام ــم م ــه تخ  ك
  

ــتغنا در   ) 4 ــه اس ــي ب ــر دوش اـز ب اـي نـ ــي قبـ  آغوش
  

 پر از كين گوشة چشـمي عتـاب آميـز ايمـايي      
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 )2) و (3عربي زبان قرآن (
  

  

  
  
  

 ) ۱۴۴ - ۱۴۱عيِّن الأصحّ و الأدقّ في الجواب للتّرجمة من أو إلی العربيّة(  
التفريق بين الأولاد من أخطَر الظّواهر الّتي کان نبيّنا العَظيمُ يُحذِّر الآباءَ و الأمُّهاتِ مِنها « - 141

  :»دائماً!
الشـّأن مـا    هاي بسيار خطرناكي بود كه پيامبر عظيم ل شدن ميان فرزندان، از پديدهتفاوت قائ) 1

 !داشت پدران و مادران را همواره از آن بازمي

 !كرد هاست و پيامبر بزرگمان هميشه والدين را از آن تحذير مي گذاشتن بين فرزندان، از خطرناكترين پديده فرق) 2

داد، تفـاوت قائـل شـدن بـين      يامبر بزرگ ما پـدران و مـادران را بـدان هشـدار دائمـي مـي      هايي كه پ از خطرناكترين پديده) 3
 !فرزندانمان است

هشـدار  بـدان  را هايي است كه پيامبر بزرگمـان همـواره پـدرها و مادرهـا      گذاشتن ميان فرزندان، از خطرناكترين پديده فرق) 4
  !داد مي

 :»!لُهيبجتَ  يَّ فعلَ  اةيالح يف يإخوان ريفهو خ يوبيع يَّ إل یعاماً قد عَلمتُ أنّ من أهدَ  نَ يبعد أربع« - 142
بـزرگ   دي ـاسـت كـه با   يدوستم در زنـدگ  نيكرد پس او بهتر هيرا به من هد ميها بيام كه هركس ع سال دانسته 40) بعد از 1

 داشته شود!

او  دي ـبا نياست، بنابرا ير زندگدوستانم د نِيكند پس او بهتر هيرا به من هد ميها بيام كه هركس ع سال دانسته 40) پس از 2
 را بزرگ دارم!

 دي ـبودنـد پـس با   يهمان دوستان خوبم در زنـدگ  ندكرد يم هيرا به من هد ميها بيكه ع انيام كس دانسته گيسال 40) بعد از 3
 ها را بزرگ بدارم! آن

اسـت،   يدوسـتان مـن در زنـدگ    نِيكنـد او از بهتـر   هيمرا به من هد يها بيساله شدم دانستم كه هركه ع 40 نكهي) پس از ا4
  بزرگش بدارم! ديبا نيبنابرا

  :ن الصّحيحعيّ  - 143
 ـ انياز دو ورزشـگاه را قبـل از سـاعت دو از تماشـاچ     كي ـهر  تفرّجين قبل السـاعة الثانيـة!:كلاهما بالمُ  لعبانِ سَيَمتلئ المَ ) 1 ر پ

  خواهند كرد!
 ليسـتى  در جهـان  در فوتبال بازيكنان مشهورترين هاى اسم مـة!:م فـي قائرة القدم في العالَ سُجّلت أسماء أشهر لاعبي كُ قد ) 2

  !است شده ثبت
كـه   انـد  به مـا آموختـه   يدرس يعيطب هاي دهيپد گمان يب بيعة تُعَلِّمنا درساً لا يُنسى و هو إثبات قـدرة االله!:إنّ ظواهر الطّ ) 3

  و آن اثبات قدرت خداست! شود يفراموش نم
 زد يكه سوت م يدر حال دميرا د يو رانندگ ييراهنما سيپل !:ى تتوقـّف السـيّاراتُ صفر حتـّشاهدتُ شرطيّ المرور و هو يَ ) 4

  ف كند!تا خودروها را متوقّ

 )3عربي زبان قرآن (
 ثلاثُ قصصٍ قَصيرَةٍ

  3درس 
  42تا  37هاي  صفحه

 )2عربي زبان قرآن (
مواعظُ قيمةٌ / صناعةُ التلّميعِ في 
خلوقاتالم جائبع / الأدبِ الفارِسي

  3تا پايان درس  1درس 
  44تا  1هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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  »: دهد! كشاورز آرزو دارد از ميوة درخت بخورد اما آن معمولاً پس از ده سال ميوه مي« - 144
  ر سنواتٍ!يأملُ الفلاّح أن يأکل من ثمرة الشجرة ولکنّها تثُمر عادةً بعد عش) 1
  الفلاّح يأملُ أن يأکل من ثمر شجرتها مع أنّها تثُمر بعد عشر سنواتٍ عادةً!) 2
  يَرجو المُزارع أن يأکل من ثمرة الشجرة ولکنّ الشجرة ثمارها بعد عشر سنة عادةً!) 3
  إنّ المُزارع يَرجو أن يأکل من ثمار الشجرة مع أنّها تثُمر عموماً بعد السّنة العاشرة!) 4

 »إنّ الصّالحين مُتواضعون أمام أقربائهم و أصدقائهم و جيرانهم!« في الإعراب و التّحليل الصّرفيّ:  الخطأن عيّ  - 145
 معرب –مذکّر  –جمع مکسّر أو جمع تکسير (مفرده: جار)  -جيران: اسم ) 1
  اليه و مجرور بالکسرة معرب / مضاف –أقرباء: جمع مکسّر (مفرده: قَريب) ) 2
  معرب / اسم (إنّ) و منصوب -جمع سالم للمذکّر (مفرده: الصّالح)  –سم الصّالحين: ا) 3
  مُتواضعون: اسم فاعل (فعله المضارع: يتَواضَع؛ له ثلاثة حروف أصليّة و ثلاثة حروف زائدة)) 4

  :الحروففي ضبط حرکات  الخطأ عيّن - 146
  لَم يُجلِس الأبُ بِنتَه عِندَه في المَجلِس!) 1
  عي صَوتَك فَوقَ صَوتِ مَن تَتکَلَّمينَ مَعَها!بُنيَّتي! لا تَرفَ ) 2
  إنَّ االلهَ لا يُحِبُّ المُعجِبَ بِنَفسِه لأنَّه يَتکَبِّر علی الآخَرينَ!) 3
راط المُستَقيمِ!) 4  کانَ الأبُ يُقَدِّمُ مَواعظ قيِّمَةً لوَلَده تَهديه إلی الصِّ

ــهما . . . . . إلی السّعادة في الدارينِ!       . . . . . تلتزِموا بالعلم و اعيّن الصّحيح للفراغات:  - 147 ــ . . . . . ــ  لإيمان فَ
  مَن / أنَّ / يُوصلاکم) 2    مَن / إنَّ / يُوصلانکم) 1
  إن / إنَّ / يُوصلانکم) 4    إن / أنَّ / يُوصلاکم) 3

  :فيه اسم المبالغة ليسما  نيّ ع - 148
   !دائماً النّفس اللوّامة هي الّتي تَقوم بمُحاسبة الإنسان ) 1
  لنا جدّة حنّانة يُحبّها کلّ من قد رآها مرّة واحدة! )2
  !هذا الرجل مکّار و لا تُشاهد فيه صداقة إنَّ  )3
  يا أيّها المؤمن جاهِد الکفّار واغلظْ عليهم! )4

 :المفهومالنوع و  يف تختلف »ريخ« کلمة نيّ ع - 149
       في النّقود و کَسب المال! هرَ ينسان خالإ یر يَ قد ) 1
         !هو سلامة الجسم في الدنيا الإنسان یعطَ يُ  ما ريخ )2
3 ( ،          !خرةو الآ ايالدن ريخ نال جمَعُ يَ  ئاً يش نامْ علِّ أيُّها النبيُّ
  !قال أميرُ المؤمنين: ألا لا خير في علمٍ ليس فيه تفهّم) 4

  :المعنیالفعل في  زمانيُغيِّرُ » ما«عيّن  - 150
  إنّه يُؤدّي إلى نجاحكم!ما تكتبوا مِن واجباتكم ف) 1
  !للآخرينفي الصفّ سَبَّب مشاكل  المُتکبّرما فعل ) 2
  ما كَتَبَ المعلّم على السبّورة عندما يُدرّسُ في الصفّ!) 3
  لحماية محاصيلهم! جديدةشجرة الهذه الما غرس بعض المزارعين ) 4
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 )3(تاريخ
  
  

  

 د مانند هندوستان، ايران را به خاك بريتانيا اضافه كند؟توان ها يادآور شد كه نمي چه عاملي اين نكته را به انگليسي - 151
  هاي مستقل مردمي ) بروز قيام2  ) نفوذ گستردة عوامل روسيه در ايران1
  1919نتيجه ماندن قرارداد  ) بي4  ها هاي انقلابي كمونيست ) انتشار انديشه3

  … در ايران و نقاط ديگر جهان استفاده كند؟ زيرا نشانده داد از نظاميان دست چرا انگلستان ترجيح ميقرن بيستم در اوايل  - 152
  كردند. ها نمي گونه همراهي با آن ) نفرت مردم ساير كشورها از نظاميان انگليسي به حدي بود كه هيچ1
  هاي مستقل مردمي و انقلابيون ساير كشورها ناتوان بودند. نظاميان انگليسي در مقابله با قيام) 2
  شد، بسيار بالا بود. ن براي حضور نيروهايش در نقاط مختلف جهان متحمل ميهايي كه انگلستا ) هزينه3
  شود. كرد و در اين نوع از استعمار، ارتش نظامي دشمن ديده نمي ) انگلستان از سياست استعمار نو پيروي مي4

  است؟ نادرست 1299هاي زير، در ارتباط با كودتاي سوم اسفند  يك از گزينه كدام - 153
  و توانست وي را با اهداف خود هماهنگ كند.  كرد لاقاتدر قزوين با رضاخان مسايد  آيرون )1
  .وزيري منصوب كرد را به نخسترضاخان ناچار  ها به تحت فشار انگليسياحمدشاه ، كودتادر پي اين  )2
  كردند. ريرا تسخ تختيرو شوند، نقاط حساس پا روبه يآنكه با مقاومت جد يب ط،يقزاق با آماده شدن شرا يقوا )3
  است. يحفظ كشور ضرور يتهران، برا يرضاخان به سو يكرد كه حركت نظام يالقا م نيبه شاه چن ديسا رونيآ )4

  چرا احمدشاه كه تصميم گرفته بود پس از يك مدت طولاني از اروپا به كشور بازگردد، از تصميم خود منصرف شد؟  - 154
  داشتند كه اين بازگشت بعد از ايجاد امنيت در كشور صورت بگيرد.  ) نمايندگان مجلس مخالف بازگشت شاه بودند و تصميم1
  دنبال ايجاد نظام جمهوري در ايران بودند و به همين دليل از بازگشت احمد شاه ممانعت كردند.  ها به ) روس2
  منيت لازم را فراهم آورد.كه مدتي از رفتن به ايران چشم بپوشد تا رضاخان بتواند ا دانست ) انگلستان صلاح شاه را در اين مي3
  ) احمدشاه به علت نااميدي از همراهي مردم و مجلس، شخصاً از بازگشت به كشور و در دست گرفتن حكومت منصرف شد.4

  ؟باشد نميهاي زير در ارتباط با اعمال تغييرات در شيوة ادارة كشور توسط رضاخان صحيح  يك از گزاره كدام - 155
  را به اجرا درآورد. راتييتغ نيلس و بدون مشورت با همراهان خود، ابه مج ياحترام يرضاشاه با ب )1
  اي در ادارة كشور پيدا كند. اندازه ) اين اقدامات باعث شد رضاشاه قدرت و نفوذ بي2
  .شود يمحسوب م راتييتغ نياز ا يبخش يو دادگستر يادارات دولت يسامانده) 3
  اري انضباط، توانست زمينة توسعه را به وجود آورد.) دستگاه حكومتي با اعمال اين تغييرات و برقر4

  يك از اقدامات رضاشاه با خشونت بسيار و مرگ و مير بالا همراه بود؟ كدام - 156
  ) احداث خط آهن سراسري                      2    ) ايجاد ارتش منظم1
  ) انباشت سرماية شخصي4    ) اسكان عشاير3

  شود؟  محسوب مي با احساس عميق ديني مردم ايرانرضاخان آميز  د اهانتبرخور هاي زير، پيامد يك از گزينه كدام - 157
  ) همراهي روشنفكران با حكومت  2  ) ناتواني شاه در ايجاد تجدد                   1
  هاي سلطنت ) سست شدن پايه4  ) اشاعة گستردة فرهنگ غربي        3

  درستي بيان شده است؟ بهران رضاشاه هاي زير، نتيجة تقويت ارتش در دو يك از گزينه در كدام - 158
  شد. هاي بخش نظامي و تضعيف توان اقتصادي حكومت مي اين اقدام باعث افزايش بيش از پيش ماليات )1
  كرد. تصميمات دستگاه حاكم فراهم مي اجراي كرد و زمينه را براي فضاي رعب و وحشت بيشتري ايجاد مي )2
  ربازي ادامه يافت، مخالفت گستردة تودة مردم را به همراه داشت.اين روند كه با اجباري كردن خدمت س )3
  كرد. هاي اقتصاد و فرهنگ فراهم مي تقويت ارتش زيرساخت لازم را براي تأمين منافع استعمارگران در حوزه) 4

  در كدام شهر، مسموم كردند و به شهادت رساندند؟ 1316آذر  10االله مدرس را در  عوامل رضاشاه، آيت - 159
  كاشمر) 4  بيرجند )3  خواف )2  رمجه )1

  … هاي آلماني را به ايران وارد كنند؟ زيرا ها همزمان با آغاز سلطنت رضاشاه، تصميم گرفتند سرمايه چرا انگليسي - 160
  از علاقة رضاشاه و گرايش او به هيتلر مطلع بودند. )1
  جبهة متفقين را در جنگ جهاني دوم تقويت كنند. )2
  آلمان به دام كمونيسم شوند.مانع از افتادن كشور  )3
  از مشكلات سياسي آلمان پس از جنگ جهاني بكاهند.) 4

  7درس 
  98تا  92هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20: دروس تاريخ و جغرافيا)(مجموعوقت پيشنهادي
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   )3جغرافيا (
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  منجر شود؟هدفي ونقل در نهايت بايد به چه  مديريت حمل - 161

  ونقل  هاي علمي و فناوري در توليد وسايل حمل ) پيشرفت2  نقل و ) افزايش جمعيت و تقاضا براي حمل1

  نقل و هاي حمل ) بهينه شدن سامانه4  ر گسترش تجارت و اقتصاد جهانينقل ب و ) نقش مؤثر حمل3

 ؟ شود ميندر نظر گرفته  نقل پايدار و كدام گزينه در حمل - 162

      نقل به خوبي تأمين شود.   و ) نيازهاي مربوط به حمل1

     ) دسترسي عادلانه براي همه فراهم شود.2

    شود. لحاظزيست  و سلامت محيط مردم) ايمني 3

  هاي كيفي بيشتر از معيارهاي كمي مورد توجه باشد. شاخص ،ريزي در برنامه) 4

 ؟است» اتصال دو شهرك مسكوني«براي » مسير پيشنهادي مناسبي«كدام گزينه، با توجه به تصوير زير،  - 163

  ترين مسير بدون حفر تونل ) ساخت طولاني1

  ترين مسير از طريق حفر تونل  ) ساخت كوتاه2

  ر طولاني و كوتاه با احداث تونل كوتاه) تركيبي از مسي3

  ) تركيبي از مسير طولاني و كوتاه با احداث تونل بلند4

 قدر است؟ باشد، شاخص انحراف آن چه km96و طول مسير قابل احداث  km8اگر طول مسير مستقيم بين دو مكان  - 164

1 (120  2 (1200  3 (1150  4( 1100  

 ؟ استتر  مكان مطلوبيك در چه صورت قابليت دسترسي به  - 165

    باشد. بيشترها در مسير رفتن  ) گره2    باشد. كمترها در مسير رفتن  ) گره1

  د.وآمد بيشتر باش طول مسيرها در رفت) 4  .ها بيشتر باشد مسيرها بين مكان) تعداد 3

  4درس 
  (تا پايان حمل و نقل چندوجهي)

  66تا  59هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ

ريالاهنچما

شهرك

مناطق

مس�ونه�

�وهستانه�
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  كند؟  ر را مشخص ميهاي زي ترتيب درستي يا نادرستي عبارت كدام گزينه، به - 166

هـاي   ويژگـي . ـ  تر خواهد بود تر باشد زمان حمل آن كمنقل بالا و هر چه هزينة يك شيوة حملتر است ـ   باشد، هزينة حمل آن پايين بيشترهر چه حجم محموله «

  .»شود پايين انجام مي ةنامحدود و با هزيننقل به صورت  و هاي نو براي حمل به كارگيري انرژيـ  نقل تأثير غيرمستقيم دارد. و حمل رطبيعي نواحي ب

  ص ـ) ص ـ غ ـ غ 4  ) غ ـ غ ـ ص ـ غ3  غ ـ) ص ـ ص ـ غ 2  ) ص ـ غ ـ ص ـ غ1

 بررسي نقاطي كه دسترسي مطلوبي در يك شبكه دارند از چه لحاظ اهميت دارند؟  - 167

  ) مطالعات آماري4  ) تحديد حدود3  ) آمايش سرزمين2  يابي ) مطالعات مكان1

  چه مزيتي دارد؟شهري ريزي  ونقل چندوجهي در برنامه ز حملاستفاده ا - 168

  جايي ) امنيت بيشتر و سرعت بخشيدن به جابه2    ي و مديريت آنژكاهش مصرف انر) 1

  ) حفظ سرماية اوليه و ترويج فرهنگ بيمه4    ونقل حمل ة) مديريت زمان و هزين3

 شاره دارد؟ونقل ا ريزي حمل در مديريت و برنامه موضوعمتن زير به كدام  - 169

شود در جريان حمـل كـالا از    كند متعهد مي گزار دريافت مي اي كه از بيمه گر در مقابل حق بيمه اي است كه به موجب آن بيمه ونقل كالا بيمه حمل بيمة«

  »گزار بپردازد. ا به بيمهاي به نقطة ديگر در نتيجة وقوع خطرهاي موضوع بيمه، چنانچه كالا تلف شده و يا دچار خسارت شود، زيان وارده ر نقطه

  ها ونقل آن ها و شيوة حمل توجه به نوع و حجم محموله) 2  مسيرهاي مختلف سهولت و قابليت دسترسي به) 1

  جايي تأمين ايمني كالاها هنگام جابه) 4    سرعت و زمان انتقال كالاها) 3

  ه است؟نقل نوع تقاضا در كدام گزينه صحيح آمد و با توجه به نياز انسان به حمل - 170

  الف) بهبود سرعت

  ب) رفاه و ايمني بيشتر

  ج) افزايش مسيرها

  ) كمي ـ كيفي ـ كمي4  ) كيفي ـ كيفي ـ كمي3  ) كيفي ـ كمي ـ كمي2  ) كمي ـ كمي ـ كيفي1
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 )1تاريخ (
  

  
  

 ترين متن تاريخي كه تاكنون كشف شده، منتسب به كدام تمدن باستاني است؟ قديمي - 171

  مصر) 4  ) ايران3  ) يونان2  ) چين1
 شماري در قلمرو هخامنشيان رواج داشته است؟ جمشيد، كدام گاه هاي بيستون و تخت نوشته راساس محتواي سنگب - 172

  ) يزدگردي4  ) اوستايي3  ) دوازده حيواني2  قمري بابلي -) خورشيدي1
  ؟باشد نميهاي انسان نخستين در عصر نوسنگي  هاي زير، از اقدام يك از گزينه كدام - 173

  ) توليد ابزار سنگي4  ) ساخت ابزار از استخوان3  ت ظروف گلي) ساخ2  ) توليد پارچه1
  سابقة دين مسيحيت در زمان امپراتور كنستانتين چه بود؟  علت رونق بي - 174

  كرد. مي تضمين روم امپراتوري ةاين امپراتور خود به مسيحيت گرويد و فرماني صادر كرد كه آزادي اين دين را در محدود) 1
  تاسر نقاط جهان به قلمرو امپراتوري روم مهاجرت كردند و باعث تغيير فرهنگ ديني مردم شدند.) مسيحيان بسياري از سر2
  ) در زمان امپراتور كنستانتين، مسيحيت دين رسمي امپراتوري روم شد و اخلاق جامعة رومي را به شدت تحت تأثير قرار داد.3
  مختلف از جمله مسيحيان آزادانه به تبليغ دين خود بپردازند. ) تضعيف قدرت نظامي امپراتوري روم، سبب شد كه پيروان اديان4

  اي كه موجب توجه و گرايش مورخان ايراني و غيرايراني به تاريخ ايران باستان شد، چگونه به وجود آمد؟  هاي تاريخي تازه آگاهي - 175
  اطلاعات برآمده از تاريخ اساطيري) مورد توجه قرار گرفتن 2  هاي تاريخي ) افزايش بازديدكنندگان خارجي از آثار و مكان1
  هاي هرودت و ساير مورخان يوناني و رومي  ) ترجمة نوشته4  شناسي هاي باستان هاي باستاني و كاوش ) خوانده شدن خط3

  ه وجود آمدند؟عنوان نخستين شهرها در فلات ايران، در شهرهاي كرمان و كاشان ب به ،هزار سال پيش 5يك از شهرهاي زير در حدود  كدام ترتيب به - 176
  ) شهر سوخته و شهداد4  ) جيرفت و سيلك   3  ) شهداد و شهر سوخته 2  ) سيلك و جيرفت1

  ؟شود نميهاي زير، از عوامل مؤثر در سقوط سلسلة ساسانيان محسوب  يك از گزينه كدام - 177
  ) شورش مكرر فرماندهان نظامي2    ) روحية قوي اعراب مسلمان1
  تودة مردم از حكومت يتينارضا) 4    ) فقدان حكومت مركزي قدرتمند3

 باشد؟ كدام گزينه در ارتباط با قشربندي اقوام آريايي صحيح مي - 178

  شدند. هاي گوناگوني تشكيل مي ) اقوام آريايي مهاجر به ايران از قبيله1
  ) اين اقوام برخلاف برخورداري از باورهاي ديني مشترك، از نظر تبار متفاوت بودند.2
  ستقرار در مناطق مختلف ايران، نخستين شهرها را به وجود آوردند.) اين قبايل پس از ا3
  منحصر به آرياييان ايراني بود.و شبانان بندي جامعة آريايي به روحانيان، جنگجويان و كشاورزان  ) تقسيم4

  ستد و به خصوص بازرگاني خارجي در دورة اشكانيان چه بود؟  و يكي از عوامل مهم رونق داد - 179
  اجراي كامل قوانين و مقررات مربوط به خريد و فروش )2  ابط سياسي و تجاري ميان ايران و چينبرقراري رو )1
  اي و نظارت حكومت بر آن نقل جاده و گسترش حمل) 4  ها و عوارض گمركي پيدايش انواع ماليات )3

  است؟ نادرستيك از عبارات زير، در ارتباط با دين زرتشتي در ايران باستان  كدام - 180
  گران برجستة ايراني، در خصوص پيروي هخامنشيان از دين زرتشتي، اختلاف نظر دارند.پژوهش )1
  در اواسط دورة اشكانيان، از نفوذ و گسترش چشمگير دين زرتشتي در سرزمين ايران كاسته شد. )2
  حكومت ساسانيان، دين زرتشتي را  دين رسمي ايران اعلام كرد و دين و سياست به هم گره خورد.  )3
  اند. هاي خود نقش كرده برخي از شاهان اشكاني تصوير آتشداني را كه نشانة گرايش آنان به كيش زرتشتي بود، بر روي سكه )4

  هاي اول تا سوم فصل
  )14تا  1هاي  (درس
  135تا  1هاي  صفحه

 هاي يك درس پاسخ دهيد. درس هستند، به سؤال) زوج1) و جغرافيا (1(هاي تاريخ درس
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جغرافياي ايران   
  
  

  

 گيرند؟هاي زير از كدام علوم بهره ميفرعي است؛ هر يك از شاخه ةاصلي و چند شاخ ةعلم جغرافيا شامل سه شاخ - 181

»GIS ي در ج هايـ كارتوگرافي ـ روشغرافيا ـ ژئومورفولوژيكم«  

  شناسي) آمار و فناوري اطلاعات و ارتباطات ـ هندسه ـ علوم فضايي ـ زمين1

 شناسي) علوم فضايي ـ هندسه ـ آمار و فناوري اطلاعات و ارتباطات ـ زمين2

  شناسي ـ هندسه ـ علوم فضايي) آمار و فناوري اطلاعات و ارتباطات ـ زمين3

  شناسي ـ هندسهفناوري اطلاعات و ارتباطات ـ زمين) علوم فضايي ـ آمار و 4

 شود؟ و چگونه يك محيط جغرافيايي حاصل ميكدام است  ها با محيط متقابل انسان نتيجة روابط - 182

  كره كره، هواكره و آب از تعامل سنگ دهند ـ ها شكل مي هاي انسان نواحي به فعاليت) 1

 نسانياز تعامل محيط طبيعي و محيط ا ـ دهند ها شكل مي هاي انسان نواحي به فعاليت) 2

  كره كره، هواكره و آب از تعامل سنگـ  آورند وجود مي ها نواحي را به انسان) 3

 تعامل محيط طبيعي و محيط انساني از ورند ـآ وجود مي ها نواحي را به انسان) 4

 گيرد؟ علم هواشناسي مورد مطالعه قرار مي ةيك از موارد زير درحوز كدام - 183

  گيرد. چاي مستلزم هوايي گرم و مرطوب است و در نواحي خاصي صورت مي ) كشت1

 وهوايي ملايم در فصل گرما، پذيراي گردشگران زيادي است. ) مناطق غربي كشور با آب2

  يابد. ) در مناطق كويري، شب هنگام برخلاف روزهاي سوزان، دماي هوا به شدت كاهش مي3

  دنبال داشته است. هايي با سقف شيرواني را به ور، ساخت خانه) بارندگي فراوان در مناطق شمالي كش4

وي به حـذف اطلاعـات    …در گام  و است …م، دو ةترين كار وي پس از مرحل عمده ؛شاغلين شهر تهران را مقايسه كند خواهد وضعيت پژوهشگري مي - 184

 پردازد. غيرضروري و حفظ اطلاعات مرتبط با موضوع تحقيق مي

  م چهاريكاري بالا در شهر تهران ـ علت ب ة) حدس دربار1

 پنجمعلت بيكاري بالا در شهر تهران ـ  ة) حدس دربار2

 مچهارها ـ  ها پيرامون ميزان بيكاري با استفاده از آمارنامه آوري داده ) جمع3

  مپنجها ـ  ها پيرامون ميزان بيكاري با استفاده از آمارنامه آوري داده ) جمع4

 است.   …،ر ايرانمنظور از موقعيت نسبي كشو - 185

  عراق) محل قرارگيري آن نسبت به كشور 2  مختلفطق اهوايي من و ) بررسي وضعيت آب1

  آن با ساير كشورها اقتصادي و بررسي روابط سياسي ) 4  هاي جغرافيايي مختلف گستردگي آن در عرض) 3

  هاي اول تا سوم فصل
  )10 تا 1هاي  (درس
 98تا  1هاي  صفحه

 ها پاسخ دهيد. ايد، به اين سؤال) پاسخ نداده1تاريخ (هاي درساگر به سؤال
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 دارد؟  مغايرتبا كلمة داخل پرانتز كدام ناهمواري توضيح  - 186

 هاي شمال خراسان) ل منظم و موازي در شمال شرقي ايران قرار دارند. (كوهها به شك ) اين كوه1

 هاي وسيع و عميقي وجود دارد. (زاگرس) ها معمولاً به سمت شمال و يا جنوب است و در آن دره هاي اين كوه ) دامنه2

  وجود دارند. (منطقة كوهستاني آذربايجان) ن منطقه فشاني در اي آتش هاي فعاليتبر اثر  ،هاي سهند و سبلان ) دو تودة كوهستاني مهم به نام3

  هاي درياي خزر جدا كرده است. (منطقة كوهستاني تالش) منطقة آذربايجان را از كناره ،جنوبي  ) اين منطقة كوهستاني با جهت شمالي ـ4

 ؟يابد در كشورمان كاهش مي  ،»هاي جوي ريزش«چرا در دورة گرم سال، ميزان  - 187

  كشور ما در داخل كمربند خشك و بياباني كرة زمين الف) قرار گرفتن

  السرطان ب) گرم بودن و صعود هوا در اطراف مدار رأس

  اي در تابستان ج) پيشروي پرفشار جنب حاره

 د) نزديكي به درياها و امكان صعود هواي مرطوب در تابستان

  ) ج و د4  ) ب و د3  ) الف و ب2  ) الف و ج1

   زمين از لحاظ نسبت جنسي چگونه است؟ ةاند و جمعيت كر بندي كرده هاي مختلفي دسته ت را به گروهبه چه دليل متخصصان، جمعي - 188

 شود. مي قابل توجهدر طول زمان دچار تغييرات ريزي هر كشور از لحاظ سني ـ  ) اهميت نسبت سني در برنامه1

  .شود مي قابل توجه ر تغييراتدر طول زمان دچاهاي خاص ـ  ) اهميت بررسي ساختمان يا تركيب جمعيت گروه2

  هاي خاص تفاوت چنداني ندارد. هاي خاص ـ جز در زمان ) اهميت بررسي ساختمان يا تركيب جمعيت گروه3

  هاي خاص تفاوت چنداني ندارد. ريزي هر كشور از لحاظ سني ـ جز در زمان ) اهميت نسبت سني در برنامه4

   دهد؟ نشان ميدرستي   بهكدام گزينه نظام تقسيمات كشوري ايران را  - 189

 .استان از به هم پيوستن چند شهرستان همجوار تشكيل شده است) 1

  .واحدي از تقسيمات كشوري است كه از به هم پيوستن چند شهرستان همجوار تشكيل شده است) بخش 2

  .وجود آمده است محدودة جغرافيايي معين از به هم پيوستن چند روستا بهبا شهرستان ) 3

  ظ نظام اداري شهرستان تابع بخش است.از لحا) 4

   …گفت  توان نميها  دربارة نقش سكونتگاه - 190

  .شود نقش هر سكونتگاه براساس وضعيت جغرافيايي آن، اعم از طبيعي يا انساني تعيين مي) 1

 .شود ها منعكس مي آن ها در سيماي عملكرد سكونتگاه) 2

  د.ان ثابت است و ممكن است توسعه يابها در طول زم نقش سكونتگاه) 3

  .كنند ها چند نقش را با هم ايفا مي بيشتر سكونتگاه) 4
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 ؟جدول مقابل، مرتبط است با كدام بخش ترتيببههريك از عبارات زير،  - 191
  هاي رنگين ـ انقلاب

داران كه در برابر اكثريت مردم مسئول  ـ حكومت اقليتي از سرمايه
  نيستند.

عنوان يـك پديـدة    زدايي و معنازدايي از قدرت، آن را به رزشـ با ا
  كند. خنثي و فاقد معنا مطالعه مي

  ـ قدرت نرم
  ) ب ـ الف ـ ج ـ د2    ب ـ د ـ الف ) ج ـ 1
  ) ج ـ د ـ ب ـ الف4    ) ج ـ الف ـ د ـ ب3

  به كدام مفهوم يا موضوع اشاره دارد؟ ترتيب  بههر عبارت،  - 192
  اند. ز امتيازات طبقاتي برخوردار بودهـ حكومت نخبگاني است كه ا

  كنند. ها درآمدزايي مي ها نيز از طريق آن اندازند و رسانه هايي به راه مي ساز شده و جنبش ـ گاهي جريان
  كند. جويي خود استفاده مي ها و ابزارهاي فرهنگي مانند هنر و رسانه براي مهندسي رضايت عمومي و توجيه برتري ـ از شيوه
  آيد. وافق و پذيرش ديگران پديد نميـ بدون ت

  كنند ـ افراد مشهور ـ قدرت نرم ـ قدرت مشروع ) اقليتي كه براساس فضيلت حكومت مي1
  ها ـ سلطة هژمونيك ـ قدرت اجتماعي) آريستوكراسي ـ سلبريتي2
  قدرت اجتماعي) مونارشي ـ سلبريتي ـ هژموني ـ 3
  ـ قدرت فردي آريستوكراسي ـ ستارگان مشهور ـ قدرت نرم) 4

 ؟علت چيست ترتيب بههر عبارت،  - 193
  اي كه فرهنگ عمومي مردم، فرهنگ ديني است. ـ جامعه

  قدرت و ثروت و محدود شدن دانش به علوم تجربي ةـ ناديده گرفتنِ داوري اخلاقي دربار
  اند. ـ مطالعة فرهنگ، فقط از نظر مردمي كه آن را پذيرفته

ليت داشته باشد. ـ ظاهر شدنِ پيامدهايي مانند فقر، نابرابري، سركوب و جنگ ـ از دسـت رفـتن امكـان مقايسـه و       تواند مقبو ) قدرت نامشروع، نمي1
  ها ها و ارزش داوري فرهنگ

  ها ها و ارزش از دست رفتن امكان مقايسه و داوري فرهنگـ گيري پيامدهاي ناخواسته و ناخوشايند  ) قدرت مقبول ولي غيرمشروع وجود دارد. ـ شكل2
كننـده و شـگرف توسـعة قـدرت و ثـروت ـ علـوم اجتمـاعي درگيـر مطالعـات            تواند مقبوليت داشته باشد. ـ ظهور نتايج خيره  ) قدرت نامشروع نمي3

  ها توجه نكند.كوشد به معاني آن شود و مي نشدني ميناپذير و تمام پايان
هـاي   نند تخريب طبيعت، آسايش و آرامش ـ از دست رفتن امكان تشـخيص ارزش  ) قدرت، غيرمشروع ولي مقبول خواهد بود. ـ ظهور پيامدهايي ما 4

  هاي غلط صحيح از ارزش
  ؟و درست است نادرستشناسان تفسيري،  شناسان انتقادي و جامعه در رابطه با رويكرد جامعه ترتيببهكدام گزينه،  - 194

هـا را از   اهكاري براي بهتر ساختن وضعيت موجود ندارنـد. ـ جوامـع و فرهنـگ    كارند و هيچ ر ) معتقدند كه رويكردهاي تبييني و تفسيري هر دو محافظه1
  سازد. ناپذير و تمام نشدني مي ها علوم اجتماعي را درگير مطالعات پايان كند و تعدد و تنوع فرهنگ منظر خودشان مطالعه مي

 ـ   هايي معنادار و باارزشي مي ) امور سياسي را پديده2 هـاي سياسـي و اجتمـاعي دسـت شسـتند. ـ امـور سياسـي را          ارة ارزشداننـد و از داوري علمـي درب
  كنند. ها بسنده ميدانند و صرفاً به توصيف آن دار و باارزش مي هايي معنا پديده

هكار است دانند. ـ نه تنها براي بهتر ساختن وضعيت موجود داراي را  ويژه در عرصة قدرت را ضروري مي هاي اجتماعي به ) داوري علمي دربارة ارزش3
  سازد. ها را در برابر وضعيت موجود فعال مي بلكه انسان

يابنـد. ـ مـلاك و معيـاري بـراي      هـا مـي  پردازند و راهي علمي بـراي آن  هاي غلط مي هاي صحيح از ارزش ها براي تشخيص ارزش ) به مقايسة ارزش4
  كنند. بست زندگي انسان معرفي مي ن آرمان بزرگ را بندهند و دست شستن از اي هاي سياسي ارائه مي ها و نظام ارزيابي علمي ارزش

  است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:

 قدرت اجتماعي، نابرابري اجتماعي
  )؟رابري(تفاوت يا ناب

  69تا  54هاي  صفحه

شناسي  جامعه  اليگارشي  ج  ب
  نييتبي

به شكل پنهان و از 
وذ فرهنگي با فطريق ن

كمك ابزارهايي مانند 
اعمال  ينهادهاي آموزش

  شود. مي

ستفاده از قدرت با ا
  ها  نرم رسانه

براندازي  ددرصد
هاي مخالف  حكومت

  غرب برآمدند.

  د  الف



  24حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400بهمن  21 آزمون - )5پروژة (
 

شناسـي   افتـراق جامعـه  «و » علي دلـواري  اشتراك مارتين لوتركينگ و رئيس«  ،»افتراق جمهوري و دموكراسي«، »اشتراك فارابي و ارسطو« ترتيب به - 195
  كدام است؟» شناسي تبييني و تفسيري انتقادي با جامعه

هاي سياسي را قابـل مطالعـة    هاي انساني از جمله ارزش ارزش  اي سياسي ـ روش حكومت ـ قدرت مقبول و مشروع  ـ  ه بندي نظام هاي دسته ) ملاك1
  داند. علمي مي

  هاي اجتماعي   هاي سياسي ـ نقش و حضور مردم ـ مقبوليت قدرت ـ ضرورت يافتن راهي براي داوري علمي دربارة ارزش بندي نظام ) دسته2
  هاي اجتماعي كومت ـ قدرت مقبول و قدرت مشروع ـ دست شستن از ارزيابي علمي ارزش) نظرية سياسي ـ روش ح3
  هاي سياسي ها و نظام توصيف ارزش -هاي سياسي ـ حضور و نقش مردم ـ مقبوليت قدرت  بندي نظام ) دسته4

  ؟است نادرستلات آن، كدام گزينه هاي اجتماعي و سياسي پيموده است و مشك شناسي براي مطالعة ارزش در ارتباط با مسيري كه جامعه - 196
ها همانند طبيعـت نيسـتند    ها تعميم داده شود. ـ جوامع و فرهنگ  ها و زمان تواند به تمامي مكان نتايج مطالعه بر روي طبيعت در هر مكان و زماني مي) 1

  .ن غرب تفاوت دارند، تعميم دهيمجها آوريم به جوامع ديگر كه با دست ميتوانيم نتايجي كه از مطالعة جوامع غربي به و ما نمي
ها و جوامع ديگر، به معاني فرهنگي آن توجه نكنـيم و   شود. ـ در مطالعة فرهنگ  ها مطالعه و بررسي مي ) براي پيشگيري از اشتباه، ساير جوامع و فرهنگ2
  دريافت نكنيم. درستي ها را به هاي اجتماعي در آن فرهنگ ها را از منظر غرب، مطالعه كنيم و معناي پديدهآن
تـوان تعمـيم داد. ـ در مطالعـة سـاير       مـي  كه با جهان غرب تفاوت دارند نيز آوريم به جوامع ديگر دست مي) نتايجي را كه از مطالعة جوامع غربي به3

  رزيابي كنيم.ها را داوري و ااند، ببينيم و بررسي كنيم و آن ها را فقط از منظر مردمي كه آن را پذيرفتهها، آن جوامع و فرهنگ
هـا و جوامـع معاصـر و قـديمي، علـوم اجتمـاعي را درگيـر         هاي ديگر را با رويكرد تفسيري بررسي كنيم. ـ تعدد و تنـوع فرهنـگ    ) جوامع و فرهنگ4

  مانند. هاي مختلف نيز معمولاً به مرزهاي خودشان محدود نمي سازد و فرهنگ نشدني ميناپذير و تمام مطالعات پايان
  ؟است نادرستهاي ميان افراد جامعه،  در ارتباط با انواع تفاوتكدام گزينه  - 197

  ها خود دو گونه هستند. ) نابرابري در وزن و هوش همانند نابرابري در ميزان مهارت و تحصيلات افراد نيست و نابرابري1
  رد.اسمي، نابرابري طبيعي و نابرابري اجتماعي تقسيم ك  توان به سه نوع تفاوت ها را مي ) تفاوت2
  بندي كرد. ها رتبه توان افراد را براساس اين تفاوت شوند و مي اي ناميده مي هاي رتبه ها مانند تفاوت در قد و رنگ پوست، تفاوت ) برخي تفاوت3
  ري برتري داد.ها بر ديگ توان افراد را براساس اين تفاوت شوند و نمي هاي اسمي ناميده مي هايي مانند تفاوت در زبان و لهجه، تفاوت ) تفاوت4

  از نظر صحيح يا غلط بودن مشخص نماييد. ترتيب بهعبارات زير را  - 198
  گيرند. شناسان قرار مي اي شوند، مورد توجه جامعه هاي رتبه هاي طبيعي در صورتي كه منجر به تفاوت هاي اجتماعي و نابرابري الف) نابرابري

  توجه دارند. ربندي اجتماعي در جوامععي، به قشهاي اجتما شناسان در مطالعة نابرابري ب) جامعه
  هاي اجتماعي، توزيع نابرابر مزاياي اجتماعي همچون دانش، ميان افراد است. شناسان، علت نابرابري ج) از نظر جامعه

  هاي اجتماعي است. مراتب اجتماعي يا در پايين آن، پيامد نابرابري د) قرارگرفتن برخي افراد در بالاي سلسله
  ) ص ـ ص ـ ص ـ ص4  ) غ ـ ص ـ ص ـ غ3  ص ـ ص ـ غ ـ غ) 2  ـ ص) غ ـ ص ـ ص 1

 ؟در ارتباط با عبارت زير، كدام گزينه صحيح است - 199
  »ها مبارزه به زنان داده شد. تدريج و پس از دهه در انگلستان، زنان در مقابل شوهر، مالك دارايي خويش نبودند و حق مالكيت، حق كار و حق رأي به«

  هاي اجتماعي قرار دادند. اي براي نابرابري هاي طبيعي را بهانه هاي اسمي و نابرابري ها و جوامع، تفاوت اري از فرهنگ) در طول تاريخ، بسي1
  دانند. هاي اجتماعي را مضر و مخرب مي پندارند و همة نابرابري ها را نابرابري اجتماعي مي ها و نابرابري ) برخي جوامع، همة تفاوت2
  بندي كرد. ، رتبه توان افراد را براساس اين تفاوت هاي طبيعي است كه مي ابري) جنسيت از جمله نابر3
  شوند. اند؛ يعني در جامعه ايجاد مي ها مانند نابرابري در نژاد، اجتماعي ) برخي نابرابري4

 دهد؟ترتيب كدام موارد را نشان ميدر ارتباط با مصاديق تفاوت يا نابرابري موارد (الف، ب و ج) به - 200
  اي ـ اجتماعي ـ اسمي رتبه) 1

  اي ـ اسمي ـ اجتماعي ) رتبه2

  اي ) اسمي ـ اجتماعي ـ رتبه3

  اي ـ اجتماعي ) اسمي ـ رتبه4

تفاوتها

طب
ع� نهابرابري

بالف

ج
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  ؟دهدمطلوب جهاني رخ ميفرهنگ هريك از موارد زير در نتيجة سلب كدام ويژگي  ترتيببه - 201

  ـ انسان محكوم به سرنوشتي محتوم است.
  ز هويت خود را نخواهد داشت.فرهنگ توانايي دفاع ا  ـ

  ها و جوامع از برخي ديگر كشي ظالمانة برخي انسان ـ بهره
  سازد. هاي روحي و رواني گرفتار مي ـ بشر را به بحران

  آزادي ـ حقيقت ـ عدالت ـ عقلانيت) 2  ) تعهد و مسئوليت ـ حقيقت ـ آزادي ـ معنويت1
  و مسئوليت ـ عقلانيت ـ عدالت ـ معنويت) تعهد 4  ) آزادي ـ عقلانيت ـ آزادي ـ عقلانيت 3

 ؟مفهوم اشاره دارد كدام به ترتيببه ،ريز موارد از كيهر - 202
  آورد. ها را فراهم مي ـ انگيزة شناخت متقابل جوامع و فرهنگ

 هاي مختلف خود، به اين ارزش، معتقد و پايبند باشد.فرهنگ جهاني بايد در لايه -
 ن حق باشد، اما هنجار و رفتار آن موافق با حق نباشد.هاي آ اي كه عقايد و ارزش ـ جامعه

 تأكيد بر اشتراكات ـ معنويت ـ مدينة جاهله )2  ها ـ عدالت ـ مدينة فاسقه ) پذيرش تفاوت1
 ها ـ عدالت ـ مدينة جاهله ) پذيرش تفاوت4  ) تأكيد بر اشتراكات ـ معنويت ـ مدينة فاسقه3

 شود؟ ام گزينه كامل ميبا كد ترتيب به ،»الف، ب، ج و د«موارد  - 203
 

امپرياليسم فرهنگي »ج« استعمار نو »الف«
 »د«هدف قرار دادن هويت فرهنگي جوامع »ب«ابزار اقتصادي

 
ي هـا و فنـاور   ويژه رسانه هاي فرهنگي به استفاده از ابزار - نواستعمار  -ها و مواد خام يك كشور از طريق قدرت اقتصادي  تصرف بازار -) استعمار نو 1

 اطلاعات
هـا و   ويـژه رسـانه   هاي فرهنگـي بـه   استفاده از ابزار - نواستعمار  -نشانده  هاي دست كنترل اقتصاد يك كشور از طريق دولت -) امپرياليسم اقتصادي 2

  فناوري اطلاعات
مسـلط را   ةب، برتـري فرهنگـي جامع ـ  قـوم مغلـو   - فرانـو اسـتعمار   -ها و مواد خام يك كشور از طريق قدرت اقتصـادي   تصرف بازار -) استعمار نو 3

  پذيرد. مي
قـوم مغلـوب، برتـري فرهنگـي      - فرانـو اسـتعمار   -نشانده  هاي دست كنترل بازار و سياست كشورهاي ديگر از طريق دولت -) امپرياليسم اقتصادي 4

  پذيرد. مسلط را مي ةجامع
 است؟ نادرستدر مورد استعمار و انواع آن، كدام گزينه  - 204

 توسط اروپاييان آغاز شد و در قرن نوزدهم به اوج خود رسيد. امپراتوري است كه از قرن پانزدهمگشايي و  معناي جهان  ) استعمار به1
  با توسل به قدرت نظامي و سياسي است. ،معناي اشغال يك سرزمين خارجي ) استعمار به 2
  شريت را برپا كرد.داري تاريخ ب ترين برده، بزرگميلادي 18و  17) استعمار اروپايي در قرن 3
  هاي دريانوردي، فنون نظامي و اقتصاد صنعتي بود. هاي استعمار در قرن نوزدهم ناشي از پيشرفت در زمينه ) موفقيت4

 در كدام گزينه آمده است؟ ترتيب به »اي استبداد استعماري با استبداد قومي و قبيله«و » استعمار قديم با استعمار فرانو«تفاوت  - 205
استبداد استعماري برخلاف اسـتبداد   -قديم، مجريان و استعمارگران آشكار هستند؛ درحالي كه در استعمار فرانو هر دو پنهان هستند.  ) در استعمار1

 اي خارج از اسلام داشت. پشتوانه و پيشينه ،قومي
ديم اسـتعمارگران آشـكار هسـتند و مجـري وجـود      كه در استعمار ق ) در استعمار فرانو، مجريان پنهان هستند و استعمارگران وجود ندارند؛ درحالي2

  هويتي غيراسلامي داشت. ،استبداد استعماري برخلاف استبداد قومي -ندارد. 
استبداد قـومي بـرخلاف    -كه در استعمار فرانو هر دو پنهان هستند.  ) در استعمار قديم، استعمارگران آشكار هستند و مجريان وجود ندارند؛ درحالي3

  كرد. اري ظاهر ديني خود را حفظ مياستبداد استعم
استبداد  -كه در استعمار قديم استعمارگران حضور مستقيم و آشكار دارند.  ) در استعمار فرانو، استعمارگران و مجريان هر دو پنهان هستند؛ درحالي4

  كرد. عمل مي ،جهان غربة قدرت و سلطة قومي برخلاف استبداد استعماري در ساي

  فصل اول: فرهنگ جهاني
 فصل دوم: فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني

 )6تا  1هاي  (درس
  54تا  1هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10ي:وقت پيشنهاد
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 است؟ نادرستسر گذاشته، كدام مورد  هايي كه فرهنگ اسلامي در مراحل گسترش خود پشت  در رابطه با دوره - 206

 بود و از آن پس، به ناچار ظاهر اسلامي به خود گرفته بود. ) فرهنگ جاهلي در عصر نبوي تا فتح مكه، در برابر اسلام مقاومت آشكار كرده 1

بيشـتر   ،لامي را تحت نفوذ و سلطة سياسي خود درآوردند و قدرت نظامي و صنعتي آنـان هاي مختلف جوامع اس هاي استعماري غربي، بخش ) دولت2
  رجال سياسي را مقهور خود ساخت.

) متفكران جهان اسلام، خطرات سلطة فرهنگ غرب و فراموشي فرهنگ و هويت اسلامي را گوشزد كردند و انقلاب اسلامي ايران، نقطـة عطفـي در   3
  جهان اسلام است. بازگشت به فرهنگ اسلامي در

اي عرب، حكومت اسلامي را در مدينه تشـكيل داد. ايشـان طـي     سال دعوت و مقاومت در برابر فشارهاي نظام قبيله ) رسول خدا (ص) پس از سيزده4
  جزيرة عربستان را از بين برد. روي اسلام در شبه سال حكومت، موانع اقتصادي پيش   ده

 اند؟ وجود آمده به» پايان قرن بيستم«و » هفدهم و هجدهم«، »دهم و بيستمنوز«در قرن  ترتيب بهكدام موارد،  - 207

  گرايانه از روشنگري شناختي ـ شكلي عقل ) علم تجربي سكولار ـ گرفتار شدن در بحران معرفت1
  ها و هنجارها ارزش ة) دئيسم ـ محدود شدن به شناخت حسي و تجربي ـ ناتواني علم از داوري كردن دربار2
  ابزاري در خدمت اهداف دنيوي ـ روشنگري همراه با شناخت عقلي ـ عدم امكان تشخيص صحيح يا غلط بودن هنجارها و رفتارها) دانش 3
  ها گرايي ـ سلب شدن امكان تشخيص درست يا غلط بودن باورها و انديشه ) نپذيرفتن وحي ـ افول حس4

 است؟ صحيح» سكولاريسم پنهان«در كدام گزينه، همة عبارات پيرامون  - 208

  شناسانه گزينشي از ابعاد معنوي انسان و جهان ـ پاسخ فرهنگ غرب به پرسش هستي ةجهاني ـ استفاد ) توجيه ديني رفتارهاي دنيوي و اين1
  جهاني رفتارهاي ديني ـ از نتايج منطقي سكولاريسم ـ نفي ابعاد معنوي هستي ) توجيه دنيوي و اين2
  ن ـ به فراموشي سپردن ابعاد معنوي انسان و جهان ـ انكار ابعاد غيرمادي جهان هستي) رويكرد گزينشي به ابعاد معنوي جها3
  هاي جديد ديني ) عدم نفي ابعاد معنوي هستي ـ باورهاي ديني در خدمت اهداف دنيوي ـ رشد برخي نهضت4

 مربوط به كدام دورة تاريخي است؟ ترتيب بههر يك از رخدادهاي زير،  - 209

  فتح قسطنطنيه -
  و ظهور رقيبان دنياطلب كليسابروز  -
  هاي عبور از اقتصاد ارباب ـ رعيتي فراهم شدن زمينه -
  هاي روشنگري پيدايش فلسفه -
  ) يونان و روم باستان ـ قرون وسطي ـ غرب جديد ـ رنسانس2  ) قرون وسطي ـ رنسانس ـ رنسانس ـ غرب جديد1
  د ـ قرون وسطي ـ رنسانس ـ رنسانس) غرب جدي4  ) رنسانس ـ غرب جديد ـ غرب جديد ـ قرون وسطي3

 درستي ترسيم شده است؟ كدام روند به - 210

نتقـال  ا ←رواج دنياگرايي در سطح هنجارها و رفتارهـا ←پديد آمدن فرهنگ معاصر غرب ←هاي روشنگري) فراهم شدن زمينة گسترش فلسفه1
  سكولاريسم از لاية سطحي به لاية عميق

انتقـال سكولاريسـم از لايـة سـطحي بـه لايـة        ←هـاي روشـنگري  فـراهم شـدن زمينـة گسـترش فلسـفه      ←) پديد آمدن فرهنگ معاصر غـرب 2
  هنجارها و رفتارهارواج دنياگرايي در سطح ←عميق

دنيـاگرايي رايـج در سـطح هنجارهـا و      ←هاي روشنگريفراهم شدن زمينة گسترش فلسفه ←) انتقال سكولاريسم از لاية سطحي به لاية عميق3
  پديد آمدن فرهنگ معاصر غرب←رفتارها 

انتقال سكولاريسم از لايـة سـطحي بـه لايـة      ←هاي روشنگريفراهم شدن زمينة گسترش فلسفه←ياگرايي رايج در سطح هنجارها و رفتارها) دن4
  پديد آمدن فرهنگ معاصر غرب ←عميق 
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   فلسفة دوازدهم
  
  

 دهد؟ تري از عقل (به معناي رايج بين مردم) ارائه مي ها تعريف جامع با ساير گزينهكدام عبارت در مقايسه  - 211
   شود اي كه باعث تشخيص خوب از بد و حق از باطل مي ) قوه2  هاي علمي رياضيات، فيزيك و فلسفه ) وسيلة پيشرفت در رشته1
  انسان، براي تشخيص راه درست زندگي ) حجت دروني4  هاي مختلف ) ابزار استدلال و درك حقايق و رسيدن به دانش3

 ؟نيستعنوان دستگاه تفكر و استدلال  هاي عقل به كدام گزينه از ويژگي - 212
  ها شدت و ضعف دارد. اين توانمندي در انسان )2  بالقوه دارد كه بايد با تربيت و تمرين به فعليت برسد. ةجنب )1
  كند. بايدها و نبايدهاي اخلاقي را درك مي انسان با همين عقل، )4  ها به يك اندازه است. دانش ةاستفاده از آن در هم )3

 ؟نيستاز ماده  هاي زير مختص عقل متعالي و برتر چند مورد از ويژگي - 213
 مكان  قيد نداشتن به زمان و الف)
 رشد در اثر آموزش ب)
 ها  مختص انسان ج)
 وجود آن از طريق عقل مادي پي بردن به د)
 گانواجد علم مستقل از واژ )ـه
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4 

 كند؟ كدام عبارت دربارة عقل به معناي يك موجود متعالي عبارت صحيحي را بيان مي - 214
  نياز از استدلال مفهومي و ابزار مادي نيست. ) تماماً بي2  ) اين موجود فاقد هرگونه استعداد جهت تغيير است.1
  ايگاهي توسط انسان قابل دستيابي نيست.) چنين ج4  ) اين معنا از عقل در فلسفه فاقد كاربرد است.3

 كدام گزينه در تبيين عبارت زير مناسب است؟ - 215
  ».گفتن دربارة آن هميشه نشان داده است كه آدمي تا چه اندازه در درك و تبيين آن ناتوان استسخن«

  اكليتوس با تائو در نظر لائوتسه) شباهت حقيقت برتر نزد هر2  ) حقيقت متعالي و برتر نامتناهي در استدلال دكارت دربارة خدا1
  ) وصول شهود انساني به حقايق مجرده و مافوق عالم طبيعت4  ) تعامل عقل نظري و عملي در نظرگاه ارسطو در باب عقل3

 است؟ نادرستكدام گزينه دربارة عقل از نظر ارسطو  - 216
  هاي عقلي متمايز ساخت.) استدلال تجربي را از استدلال1
  استدلالي را بر اساس نوع كاركرد آن انجام داد.بندي قواي ) تقسيم2
  داد.) بحث دربارة كيفيات و كميات اشياء را در حيطة عقل نظري قرار مي3
  ها نبود.) با وجود تفكيك بين عقل نظري و عملي، منكر وجود رابطة متقابل بين آن4

  لسوف يوناني شباهت بيشتري دارد؟عبارت زير از كتاب مقدس انجيل يوحنا به مضمون موجود در فلسفة كدام في - 217
يزي از موجودات در آغاز كلمه بود و كلمه نزد خدا بود و خدا كلمه بود. همان در ابتدا نزد خدا بود. همه چيز به واسطة او آفريده شد و به غير از او چ«

  »وجود نيافت.
  ) ارسطو4  ) افلاطون3  ) هراكليتوس2  ) پارمنيدس1

 است؟ نادرستكدام عبارت  - 218
  شد.اول حاكميت كليسا، عقل امري شيطاني و در مقابل ايمان دانسته مي ةدر دور )1
  آثار فيلسوفان مسلمان رخ داد. ةهاي دهم تا سيزدهم، در پرتوي مطالعروي آوردن فيلسوفان مسيحي به عقل و عقلانيت در قرن )2
  قلمروي شناخت حسي و عقلي بود.ة درباران به دليل اختلاف آنان گرايگرايان و تجربهرنسانس به عقل ةتقسيم فيلسوفان اروپايي در دور )3
  شود.رياضيات پذيرفته مي ةامروزه اثبات عقلي و منطقي در ميان فيلسوفان اروپايي تنها در محدود) 4

يوي است، نـه برحسـب ايمـان بـه     ها همه برحسب اصول دن و فكر باطل نربايد كه اين به پا خيزيد كه كسي شما را با فلسفه«مورد گويندة جملة  در - 219
 كدام عبارت صحيح است؟» مسيح.

  گيرد. ) از لحاظ فكري در دستة فلاسفة دورة دوم حاكميت كليسا قرار مي1
  ) هدف او ايجاد سازگاري ميان انديشة ديني مسيحيت و عقل بود.2
  هاي عقلي پايبند باشد. داند كه به استدلال ) ايمان قوي را از آنِ كسي مي3
  زا نيست، بلكه سبب سست شدن آن است. ز نظر وي عقل نه تنها ايمان) ا4

 عقل باشد؟ ةتواند از عقايد دكارت دربار كدام گزينه نمي - 220
 وي قائل به شناخت تجربي براي عقل نيست. )2  عقل انسان داراي بديهياتي است. )1
 شناخت. را به رسميت نمي عقل متعالي و برتر از ماده )4  استدلال عقلي محض در شناخت معتبر است. )3

  

  )1عقل در فلسفه (
  58تا  52هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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   منطق       
  

  

  
ترتيب كدام قضايا خواهند بود و از نظر صدق و كذب چه  كاذب است، متداخل نقيض و متضاد متداخل آن به »بعضي الف ب نيست« ةاگر بدانيم قضي - 221

 حكمي خواهند داشت؟
  كاذب ـصادق  ـ هر الف ب است ـبعضي الف ب است  )2  كاذب ـصادق  ـهر الف ب است  ـبعضي الف ب نيست  )1
  نامشخص ـصادق  ـهر الف ب است  ـبعضي الف ب است  )4  نامشخص ـصادق  ـهيچ الف ب نيست  ـبعضي الف ب است  )3

 درستي ذكر شده است؟ ها صادق باشد، نوع رابطه و صادق يا كاذب بودن قضية دوم در كدام گزينه به چنانچه قضية اول در همة گزينه - 222
  كاذب) ـند. هيچ كنكوري سخت نيست. (تضاد ) بعضي كنكورها سخت هست1
  نامعلوم) ـها تميز نيستند. (تداخل  ) هيچ لباسي تميز نيست. بعضي لباس2
  صادق) ـ) هر خودرويي ايمن است. هر ايمني خودرو است. (عكس مستوي 3
  كاذب) ـ) هر اقراري معتبر است. بعضي اقرارها معتبر نيستند. (تناقض 4

 ؟نداردالصدق  عكس مستوي لازم قضيه، متناقضِ متداخلِ كدام - 223
  الف ب است. ) هر2    ) بعضي الف ب است.1
  ) بعضي الف ب نيست.4    ) هيچ الف ب نيست.3

 ؟كند ينم جاديا كساني ةيدو قض ريز ةياز قض نهيدر كدام گز ايقضا احكام - 224
  »ستيالف ج ن يبعض«

 داخلمتداخل تحت تضاد و متناقضِ مت )2    متناقض و متضاد متداخل )1
  متداخل تحت تضاد و متضاد متناقض )4    متداخل و متضاد متناقض )3

  …در صورتي كه مقدمة اول يك قياس اقتراني معتبر موجبة كلي باشد  - 225
  ) با فرض سالبه بودن مقدمة دوم تنها امكان دارد كه شكل اول باشد.1
  ) اگر شكل سوم باشد، مقدمة دوم قياس حتماً قضية موجبه است.2
  تواند شكل چهارم قياس اقتراني باشد.) نمي3
  تواند موجبه يا سالبه باشد.) با فرض اينكه شكل اول باشد، مقدمة دوم مي4

 كدام گزينه فاقد مغالطة عدم تكرار حد وسط است؟ - 226
  ) هر انساني حيوان است. هيچ حيواني داراي خرد نيست؛ پس هيچ انساني داراي خرد نيست.1
  انساني است. هر متعلق به جامعة انساني مفيد است؛ توسعه مفيد است.) توسعه متعلق به جامعة 2
  اند؛ پس آب قابل احتراق است. ) آب از اكسيژن و نيتروژن است. اكسيژن و نيتروژن قابل احتراق3
  ) شراب آب انگور است. آب انگور حلال است؛ پس شراب حلال است.4

 ق موضوع و محمول نتيجة قياس هر دو علامت مثبت دارند؟هاي اقتراني زير دامنة مصادييك از قياس در كدام - 227
  ) بعضي ج د است، بعضي د هـ نيست.2  ) هر الف ب است، بعضي الف ج نيست.1
  ) هر هـ ج است، بعضي د هـ است.4  ت پ نيست، هر الف پ است. ) هيچ3

 در كدام گزينه قياس اقتراني نامعتبر است؟ - 228
  س هيچ ب ج نيست.پ ـهيچ ج الف نيست  ـهر ب الف است  )1
  پس بعضي الف ج نيست. ـهيچ ب ج نيست  ـبعضي الف ب است  )2
  پس بعضي د الف است.  ـهيچ ج الف نيست  ـبعضي ج د است  )3
  پس هيچ ب ج نيست. ـهر ج الف است  ـهيچ ب الف نيست  )4

 بيان كرد؟ توان نمياست، دربارة اين قياس كدام عبارت را » موجبة كليه«نتيجة يك قياس اقتراني قضية  - 229
  ) چنانچه شكل اول باشد، هر سه شرط اعتبار را دارد.2  يك از مقدمات آن منفي نيست. ) علامت موضوع در هيچ1
  ) بدون شك، داراي شرط اول اعتبار قياس است.4  ) در سنجش اعتبار آن نيازي به بررسي شرط سوم نيست.3

 دوم وجود دارد؟ ةجزيي بودن مقدم اس، با كلي وامكان معتبر بودن قي در كدام شكل از قياس اقتراني، - 230
  ) اول و دوم4  ) سوم و چهارم3  و سوم ) دوم2  اول و چهارم )1

  احكام قضايا
 قياس اقتراني

  82تا  62هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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   يازدهمفلسفة
  
  

  

كـرد   با يكديگر اختلاف نظر داشتند و هر يـك سـعي مـي   » بندي زيباي محصولات بر جذب مشتري ثير بستهأت«زهرا و سارا در جلسة هفتگي دربارة  - 231
 گزاره قطعاً مورد پذيرش اين دو نفر خواهد بود؟ديگري را قانع كند؛ كدام 

  كدام. ) يا نظر سارا درست است يا زهرا، نه هر دو و نه هيچ1
 ) راهي جهت تشخيص نظر درست دربارة اين موضوع وجود ندارد.2
  ) امكان انتقال شناخت صحيح به ديگري وجود دارد.3
  ) شناخت بشر در امور محسوس نيز همواره خطا است.4

 گيرد؟ شناسي را در برمي هاي بيشتري از معرفت گزاره حيطه كدام - 232
  تواند امور محسوس و قابل تجربه حسي را بشناسد. انسان مي )1
  تواند خطا و اشتباه باشد. شناخت انسان مي )2
  گونه كه هستند، بشناسد. را همان ءتواند اشيا ) انسان نمي3
 تواند بشناسد. هم مي انسان علاوه بر امور محسوس، امور نامحسوس را )4

 كدام گزينه در تبيين گزارة زير صحيح است؟ - 233
  ».گونه كه هستند بشناسد تواند اشياء را همانانسان نمي«

  ها است كه از منكران شناخت بودند.) لزوماً بيانگر نظر سوفيست1
  پذيرد.تواند نظر هيچ سوفيستي باشد، چون وجود واقعيات خارجي را مي) نمي2
  توان تبيين امكان شناخت را امري پذيرفته دانست.اي نميرش چنين گزاره) با پذي3
  ) انكار ضرورت تطابق شناخت با واقعيت بيروني لزوماً به معناي انكار امكان شناخت نيست.4

ن ابـزار شـناخت آن را   اگر چيزي وجود داشته باشد قابل شـناخت نيسـت و انسـا   «گويد:  گرگياس در يكي از استدلال هاي خود بر انكار شناخت مي - 234
 است؟ اي مؤخر از چه مقدمهاين استدلال » ندارد.

  انكار واقعيت )2    انكار امكان شناخت )1
  ) انكار اعتبار شناخت4    ) انكار ابزار شناخت3

 توان خطاي ابزار حس را درك كرد؟ با كدام ابزار مي - 235
  حس و قلب )4  حس و عقل )3  فقط عقل )2  فقط حس )1

 بي از دو ابزار شناخت است؟كدام شناخت، تركي - 236
  شناخت تجربي )4  شناخت قلبي )3  شناخت حسي )2  شناخت عقلي )1

 عقل به عنوان ابزار معرفتي صحيح است؟ ةكدام گزينه دربار - 237
 عنوان ابزار معرفتي تنها توان شناخت امور نامحسوس را دارد. عقل به )1
 يق عقل.از طر پذير است نه وسط ابزار حسي امكانشناخت تجربي ت )2
 رسيدن به يك درك جزئي هدف عقل به عنوان ابزار شناخت است. )3
 حقايق. ةتوان به درك برخي حقايق اشيا نائل شد نه هم توسط عقل مي )4

 است؟ نادرستكدام گزينه دربارة عبارت زير  - 238
  »كند.طبيعت همواره يكسان عمل مي«

  سازد.ممكن مي ) تحقق هرگونه تجربه را2    ) از ثمرات شناخت عقلي است.1
  ) معرفتي حاصل از همكاري عقل و حس است.4  گردد.) ثبات خواص مواد به آن بازمي3

 شود؟ بر آن مي» واسطه بي«كدام ويژگي معرفت شهودي، باعث اطلاق عنوان  - 239
  ) حصول اين نوع شناخت از طريق تجليّ بر قلب2  ) ضرورت تهذيب نفس براي كسب اين معرفت1
   نياز بودن چنين معرفتي به استدلال عقلي ) بي4  ت به مانند ديدن آن با چشم) مشاهدة قلبي حقيق3

 ابزارهاي شناخت درست است؟ ةكدام عبارت دربار - 240
  هاي مختلف كنيم.استفاده ها از آن توانيم ميحس توسط  ءاشياتمايزات  ها و تفاوتشناخت با  )1
  تفكر عقل، امور غيرمحسوس و غيرطبيعي است. ةحوز )2
  شود.شناختي كه به كمك ابزار عقل به دست آيد، شناخت عقلي ناميده مي هر )3
  و سلوك از مقدمات ضروري دريافت معرفت شهودي است. تهذيب نفس و سير )4

  امكان شناخت
  ابزارهاي شناخت

  57تا  43هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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   شناسيروان
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ؟گيري فرد چيست عبارت زير ملاك تصميمدر  - 241

شناس از او  كند. هنگامي كه روان تحمل مي ،امه داشتن شرايط خودهاي زيادي به سبب اد مائده شرايط خوبي در زندگي مشتركش ندارد و آسيب«

  »اش زحمت نكشيده كه حالا رهايش كند. ها براي زندگي دهد: سال شود مائده جواب مي علت جدا نشدنش را جويا مي

  ها ) هزينه4  ها  ) مزيت3  ) خطر 2    اهميت تصميم) 1

  د؟شده هستن تعريف خوب ،چند مسئله از ميان مسائل زير - 242

 شاه را از حالت كيش خارج كرد؟ ةتوان مهر ـ در بازي شطرنج چطور مي

 ؟سازي كرد نريختن زباله در طبيعت را در ميان مردم فرهنگتوان  ـ چطور مي 

 هراسي در جوامع غربي چيست؟ هاي كاهش اسلام ـ راه

 ـ آيا آلودگي هوا از علل افزايش سرطان در شهرهاي صنعتي است؟

 شود؟ موجب كاهش قطع درختان مي ها به جاي كتاب چاپي نسخة الكترونيك كتابز استفاده اآيا ـ 

  ) چهار4  ) سه3  ) دو 2  ) يك1

مادربزرگ خود بزرگ شد و حس تنهايي بسياري را تجربه كرده است، اكنون  ةنوجواني به علت طلاق پدر و مادرش در خان ةخانم محسني كه در دور« - 243

خـود،  نوجـواني   ةقادر به ترك او نيست و به علت ترس از تنهايي بعد از طلاق و تكرار احساسات دور همسر معتادش با وجود اختلافات بسيار شديد با

  ؟او است ةتوانايي حل مسئلعدم كدام عامل برجسته در مبني بر ، رويكرد خانم محسني »شود حاضر به جدايي نمي

  انيفشار رو) 4  انتقال) 3  اثر نهفتگي) 2  نوع نگاه به مسئله) 1

  اند؟ متناسب با موارد كدام گزينه ،»تشخيص مسئله«و  »مواجهه با مسئله«، »احساس مسئله كردن« ترتيب به - 244

  ها ـ آگاهي از هدف ) تصور صريح و بدون ابهام از مسئله ـ وجود موانع و محدوديت1

  ها و امكانات محدود ـ تصور صريح از مسئله ) آگاهي از هدف ـ توانمندي2

  ها ـ تصور صريح از مسئله موقعيت مبدأ ـ وجود موانع و محدوديتبودن  ) مشخص3

  ها و امكانات محدود ـ آگاهي از هدف بودن موقعيت مبدأ ـ توانمندي ) مشخص4

 ؟اشاره شده است ها يك از انواع تعارض ترتيب در هر يك از موارد زير به كدام به - 245

  ».استبسيار دودل انور تمريني معنوان يك  دن از هواپيما بهپري ةدر لحظ ،يك چترباز ترسو كه آبرويش برايش مهم است«

  »را نيز از دست بدهد.جا  آنصميمي  شرايطخواهد حمايت خانواده و  نمياما  د،مستقل دار اي لاله تمايل بسياري به حضور در خانه«

  اجتناب ـ اجتناب / گرايش ـ اجتناب) 2  گرايش ـ اجتناب / گرايش ـ اجتناب) 1

  گرايش ـ اجتناب / گرايش ـ گرايش ) 4  ـ اجتناب / گرايش ـ گرايشاجتناب  )3

  ) حل مسئله1تفكر (
  گيري ) تصميم2تفكر (
  157تا  112ي ها صفحه

  است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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 ؟ا ساير موارد تفاوت داردبشده در كدام گزينه  روش مطرح - 246

  خردكردن مسئله) 2    سكه انداختن) 1

  مشورت كردن) 4    بارش مغزي) 3

  كدام گزينه در خصوص حل مسئله صحيح است؟ - 247

  شد و ماهيت هيچ هدفي مشخص نيست. توان براي آن متصور اي را مي ) اهداف چندگانه1

  آيد. اي پيش نمي ها، غالباً مسئله ) در صورت عدم محدوديت توانايي2

  .يستضروري ندر آن ) شناخت موقعيت فعلي 3

  انجام شود.نيز تواند بدون آگاهي كامل  ) فرايندي است كه مي4

  گيري مطابقت دارد؟ هاي تصميم يك از سبك المثل زير با كدام ضرب - 248

  ». هبل نرو به سايه، سايه خودش ميايتن«

  ) وابسته4  ) احساسي3  ) اجتنابي2  ) تكانشي1

  ؟اند نادرستچه تعداد از عبارات زير  - 249

  يادگيري روش حل مسئله، قابل تعميم در امور ديگر نيست.الف) 

  هايي كه علل متعددي دارند به راحتي قابل تعريف نيستند. مسئلهب) 

  است.نشده  و خوب تعريفشده  تشخيص مسائل خوب تعريف هاي ي از شاخصشناسايي موقعيت مطلوب يكپ) 

  .ندا شدهنخوب تعريف ث) مسائل علوم انساني اكثراً 

  سه) 2    يك ) 1

  دو) 4    فرص) 3

  گيري از اهميت و پيچيدگي بيشتري برخوردار است؟ كدام تصميم - 250

و بـه گفتـة پزشـك، جراحـي داراي خطـر بـالا امـا         ؛درمـاني  اب كند يا شيمي) شخصي مبتلا به سرطان است و براي درمان، يا بايد جراحي را انتخ1

  است. ياثربخشي بيشتر

آورد،  درماني را پيش روي خود دارد و هر دو برايش هزينة مالي و رواني سنگيني به بار مي ) يك بيمار مبتلا به اختلال شخصيت مرزي، دو نوع روان2

  جبور به انتخاب است.  اما وضعيت بيمار اصلاً خوب نيست و وي م

اي را انتخاب كنـد كـه    اما ميان انتخاب چندين رشتة برجسته مردد است و از طرفي بايد رشته ،دست آورده ) شخصي رتبة بسيار خوبي در كنكور به3

  اش باشد و در آينده هم بتواند با آن تأمين معاش كند.  مورد علاقه

جو براي موضوع است و ميان و ر به او سپرده موضوعي انتخاب كند، چند هفته است كه در حال جستخواهد براي تحقيقي كه دبي آموزي مي ) دانش4

  باشد. چهار گزينه مردد مي
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»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«



  آزمون آورندگان پديد  
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  عمومي

  نام طراحان  نام درس
  سيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، حميد اصفهاني، هامون سبطي، محسن فدايي، كاظم كاظمي، الهام محمدي، مرتضي منشاري، سيدمحمد هاشمي  فارسي

  خواه الهه مسيح ،سيدمحمدعلي مرتضوي ،زاده شيرودي، علي محسن مرتضي كاظمكاظم غلامي، جي، نويد امساكي، ولي بر  عربي زبان قرآن

  كبير، احمد منصوري بقا، مجيد فرهنگيان، مرتضي محسني محمد آقاصالح، محبوبه ابتسام، محسن بياتي، محمد رضايي  دين و زندگي

  روش ، محمد طاهري، سعيد كاوياني، عقيل محمدياله استيري، سپهر برومندپور، حسن روحي رحمت  انگليسيزبان 
 

  اختصاصي

  نام طراحان  نام درس
  امير محمودياننسترن صمدي، حميدرضا سجودي، امير زراندوز،  ،كورش داودي جاني، ، محمدابراهيم توزندهمحمد بحيرايي  رياضي و آمار

  فاطمه فهيميانفاطمه حياتي، نسرين جعفري،   اقتصاد

  علوم و فنون ادبي
زاده،  حسـينعلي موسـي  مجتبي فرهادي، نژاد،  سادات طباطبايي عارفهپور،  پور، پوريا حسين عزيز الياسي محسن اصغري،سيدعليرضا احمدي، 

  رضا نوروزبيگي

  (دهم، يازدهم و دوازدهم) سانيكنكور انعلوم و فنون ادبي جامع  اي پيمانه هاي كتاب آبي منتخب از سؤال  »آشنا«هاي  سؤال -علوم و فنون ادبي

  زاد ، مهدي نيكمحمدعلي مرتضوي سيد، محمدرضا سوري، ولي برجينويد امساكي، ابراهيم احمدي،   عربي زبان قرآن

  محمد كريمي، جواد ميربلوكي، ميلاد هوشيار عليرضا رضايي، علي  تاريخ

  زاييآزاده ميرعليرضا رضايي، فاطمه سخايي، زهرا داميار،   جغرافيا

  ، عليرضا حيدري، الهام رضايي، فاطمه صفري  آزيتا بيدقي  شناسي جامعه

  كيميا طهماسبي  نژاد،  فرهاد قاسمينيما جواهري، حسن صدري، الهه فاضلي،    منطق و فلسفه

  ، محمدعلي فرد منوچهرينژاد فرهاد عليمهسا عفتي، حميدرضا توكلي، كوثر دستوراني، مهدي جاهدي،   شناسي روان

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس
  فريبا رئوفي ، مرتضي منشارياميرمحمد دهقانمحمدحسين اسلامي،   سيدعليرضا احمدي  كاظم كاظمي فارسي

  هدي يعقوبيانم زاده ، آيدين مصطفيپور درويشعلي ابراهيمي، اسماعيل علي  نويد امساكي  نويد امساكي  عربي زبان قرآن

  زهره قموشي  ، سكينه گلشنيزهره رشوندي بقامحمد رضايي  سيداحسان هندي  دين و زندگي

  -  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  معارف اقليت 

  سپيده جلالي  اله استيري، فاطمه نقدي لو، رحمت سعيد آقچه  محدثه مرآتي  محدثه مرآتي  انگليسيزبان

  حسين اسدزاده فروشان، مهدي ملارمضاني، علي ارجمند، سحر محمدي ايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  زهره قموشي فاطمه صفري سارا شريفي فاطمه فهيميان اقتصاد

  فريبا رئوفي  انعليرضا علويسيد، مهديانياسين ، پور پوريا حسين نژاد فرهاد عليسيدعليرضا احمدي،  نژاد فرهاد عليسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي 

  مهدي يعقوبيان درويشعلي ابراهيمي  سيدمحمدعلي مرتضوي  سيدمحمدعلي مرتضوي  عربي زبان قرآن

  زهرا داميار  ميلاد هوشيار  ميلاد هوشيار تاريخ
  ستايش محمدي

  زهرا داميار  ها محمدرضا محمودي  ها محمدرضا محمودي جغرافيا

 فاطمه صفري، محمدابراهيم مازني ارغوان عبدالملكي عبدالملكيارغوان   شناسيجامعه

  ، آرمين عبدالحسيني، اميركيا باقرينژاد فرهاد علي  نيما جواهري  نيما جواهري   منطق و فلسفه  زهره قموشي

  ، محمدابراهيم مازنينژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان

  گروه فني و توليد
 محمدعلي مرتضوي (اختصاصي)، الهام محمدي (عمومي)دسي  مدير گروه

 زهرا داميار (اختصاصي)، معصومه شاعري (عمومي)  مسئول دفترچه

  زهره قموشي (اختصاصي)، فريبا رئوفي (عمومي) مسئول دفترچه:مقدم،مازيار شيروانيمدير:  گروه مستندسازي

 ا تاجيك (عمومي)مهشيد ابوالحسني (اختصاصي)، زهر  آرا و صفحه چين حروف

 سوران نعيمي  ناظر چاپ
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 )شيراز -محسن فدايي(  »2«گزينة  - 1

  ها:  هاي فرد و معاني آن واژه
دارنده، محافظ / متقاعد:  دستي: سخاوت، بخشندگي / داعيه: ادعا / حمايل: نگه گشاده

  شده   مجاب شده، مجاب، قانع
ها با توجـه   خواسته شده و ترتيب قرار گرفتن معاني واژه» فرد«هاي  معاني واژه توجه:

 ةدقـت بفرماييـد كـه واژ    زآموزان عزي ـ ال ضرورتي ندارد. در ضمن دانشبه صورت سؤ
 ،صـفت اسـت  » باسخاوت«زيرا  ،نادرست است» باسخاوت«به معناي » دستي گشاده«

  اسم است. » دستي گشاده«در حالي كه 
است بايـد بـه   » صفت«و اگر » اسم«است بايد به صورت » اسم«اي كه  هر واژه توجه:

است بايـد  »  مفرد«و اگر » جمع«است بايد به صورت » معج«و اگر » صفت«صورت 
  معني شود. » مفرد«به صورت 

  نامه) ، لغت، واژه3فارسي (   
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »4«گزينة  - 2
  :هاي ديگر تشريح گزينه

قالب ←بغال»: 3« علَم/ گزينة ←الم»: 2« مرهم/ گزينة←مرحم»: 1« گزينة  

  ، املا، تركيبي)3فارسي (   
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »3«گزينة  - 3
كنايـه اسـت از   » شـت طاز بام افتـادن  «و » جان«مجاز است از » خون»: «3«گزينة 

  .»آبرويي بي«
  هاي ديگر: تشريح گزينه

هـاي   آيد كـه ويژگـي   زماني پديد مينما  نما ندارد. متناقض : بيت متناقض»1«گزينة  
صـبح و عشـرت و    نشدني را در آنِ واحد به يك چيز نسبت دهيم؛ حال آن كه  جمع

و » س«آرايي:  / واجبزم به جايي و محنت و شام به جايي ديگر نسبت داده شده است.
   »ا«

  نيست. » چين«معادله دارد، ولي ايهام تناسب در واژة  اسلوب»: 2«گزينة 
عـالم  «اسـتعاره از  » آشـيان «و » روح و جـان «استعاره از » مرغ عرشي»: «4«گزينة 

  د.ربيت تشبيه ندا»/ بالا
 

  ، تركيبي)آرايه، 3فارسي (   
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 4
 مانند چشم«و »ديده زجاج«،»مي همچون لب« :تشبيهات. / است استعاره فاقد بيت
 .است »ساغر

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  شكرخنده -2 )است مسيح اعجاز مانند لبش» (لعلش«-1: تشبيهات »:1«گزينة 

 لب از استعاره لعل: استعاره./ است كليم بيضاي يد مانند رويش -3 
 تشـبيه  :بـه مشـبه  بـر  مشبه برتري سرو به قامت و ماه به عارض تشبيه :»3«گزينة 
 .است استعاره فاقد بيت /ضيلتف تشبيه يا مرجح
 لـف ز« -3 »عنبـرين  زلـف « -2 »نمـرود  نار مانند عذار« -1 :تشبيهات »:4«گزينة 
 سرخ ةچهر از استعاره آتش -2 يار از استعاره خليل -1 ت:استعارا./ است »دود مانند
 .)است زيبايي يا سلامتي ةنشان چهره سرخي( يار

 دسـت  بـه  عنبـر  نهنگ از كه مومي ايهمادر عنب به ييبو خوش لحاظ از زلف ه:توج
 .است شده تشبيه ،آيد مي

  ، تركيبي) ، آرايه3فارسي (   

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  - 5
شـويم كـه ضـماير     با مرتب كردن جملة دوم در هر مصـراع از بيـت اول متوجـه مـي    

و جـان مـن    ]كـن [اليه هستند: فرق من سپرش (مسـند)   پيوسته داراي نقش مضاف
   ]كن[انة آن) اش (= نش نشانه

  :هاي ديگر تشريح گزينه
در هر مصراع يك جملـة مركـب   » = و اگرور«و » گر«به دليل وجود حروف »: 1«گزينة 

در بيـت اول و فعـل   » ـــَ ش« كه ضماير  يا غيرساده ساخته شده است و با توجه به اين
  .  اند، شيوة بلاغي به وجود آمده است در بيت دوم در جاي خود نيامده» نگيرد«

آن)، تير طعنه، جانِ  سپر(=  سپرشهاي اضافي: سنگ فتنه، فرق من،  تركيب»: 2«گزينة 
) 2  ]ملازم است[) صوفي با كنج خلوت 1اش (= نشانة آن) / جملات بيت دوم:  من، نشانه

  گيرد.  هنر بهانه نمي ) صاحب هنر بر بي3  ]ملازم است[سعدي با طرف صحرا 
هـاي اول و دوم   از آخر جملـه » است«بيت اول و فعل از آخر » كن«فعل »: 4«گزينة 

  به ترتيب به قرينة لفظي و معنوي حذف شده است.  ،در بيت دوم
  )تركيبي، دستور، 3فارسي (   

----------------------------------------------  
 )هامون سبطي(  »1«گزينة  - 6

گـردد،   يزي برمـي ـــَ ش) به چه كسي يا چه چ - وم شخص (اوكه ضمير س تشخيص اين
  ها و متون اهميت دارد.   در درك معناي بيت

پنـدارد   ببين دل من چه خوش خيال است كه مـي « :گويد شاعر مي »:1«گزينة در بيت 
كنـد و بـراي    افكند كه به هفت بهشت ابدي هم نگاه نمي كسي به او (همان دل) نظر مي

    »آن هم ارزشي قائل نيست.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

كنـد (تلمـيح بـه داسـتان      بوي خوش پيرهن، چشم را بينـا مـي   »:2«گزينة ت در بي
جا، چشم چيزي نيست جز نقش گل نرگس (كه همانند چشـم   حضرت يعقوب) و اين

  كند.  است) كه بوي پيراهن يار نه عاشق را كه حتي نقش گل نرگس را نيز زنده مي
  د براي او (همان دهر: روزگار) يعني چه تفاوتي دار» چه تفاوت كندش: «»3«گزينة در بيت 

خواهد كه با سيل اشكش خانة هسـتي خـود را ويـران     : شاعر مي»:4«گزينة در بيت 
كردنـد)؛ بنـابراين    ها دفن مي ها را در ويرانه گنج عشق در آن جاي گيرد. (گنج تا كند

  آن: خانة ما (وجود ما يا دل ما)  ←كندش = آن را ويران كند  ويران
  ستور، تركيبي)، د3فارسي (   

----------------------------------------------  
 (هامون سبطي)  »3«گزينة  - 7

  دهد / براي يك جهان آهوي سر شوريدگان را به صحرا مي اي ناله»: 3«گزينة 
  نهاد                 

  بس است (هر دو نهاد ذكر شده است.)  هوييديده  وحشت 
  نهاد                     

  ي ديگر:ها گزينه تشريح
  د نتمنا كن خداجز   ]كسي را[ خداخلاف طريقت باشد كه اوليا از »: 1«گزينة 

  متمم    مفعول        متمم                                                   
  (است) هوس گرد برخاسته و حقايق سراي آراسته است/ هوا»: 2«گزينة 

   فعل                                                                                  
خـال   ]را[هـا   مركز سرگشتگي / را حلقة مويي بس است گردش پرگار ما»: 4«گزينة 

  حرف اضافه                                                               دلجويي بس است
  )تركيبي، دستور، 3فارسي (   

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »4«گزينة  - 8

به جاودانگي نام نيك اشاره شده » 3«و » 2«، »1«هاي  سؤال و گزينه صورت در بيت
به خرابات نرو، زيـرا   ،گويد كه اگر خواهانِ نام نيك هستي مي» 4«است اما در گزينة 

  كه همه در اين محل بدنام هستند.  
  :هاي ديگر ح گزينهتشري

سعدي، اگر تواناييِ انجام عمل نيك را نداري، بهتر است نام نيك از خود »: 1«گزينة 
  به يادگار بگذاري.  

  ماند.   نام نيك، همواره زنده و جاودان مي ننام، با به يادگار گذاشت انسان نيك»: 2«گزينة 
مچون آب حيات، پايـدار و  دولت دنيا ناپايدار و فناپذير است و نام نيك ه»: 3«گزينة 

  جاودان است.  
  )86، مفهوم، صفحة 3فارسي (   

 )3(فارسي
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 )حميد اصفهاني(  »2«گزينة  - 9
رسـاند و بـه دشـمنانش نحـس، در      در وصف شخصي است كه به دوستانش سعد مي

حالي كه عبارت صورت سؤال در ستايش شخصيتي است كه هم به دوسـتانش خيـر   
  كنند.  او سخت ميرساند و هم به آنان كه زندگي را بر  مي

 نيـي ها را تع هستند كه همچون پدر، سرنوشت انسان ياجرام آسمان نيدر باور قدما، ا
اجرام،  نياز ا كي. به هر شود يگفته م »يآباء علو«ها  سبب به آن ني. به همكنند يم
 وان،ي ـاسـت و ك » سـعد اكبـر  « س،ينسبت داده شده است. مثلاً برج زين ييها يژگيو
سؤال، ممدوح خود را چنان ستوده اسـت   نيا سخپا تيشاعر ب ،يقانخا». نحس اكبر«

همزمـان در او جمـع شـده اسـت و      وان،ي ـو نحسِ اكبرِ ك سيكه انگار سعد اكبرِ برج
  .كند يدوستان و دشمنان، نثار م يممدوح آن را برا

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  خواند. ممدوح خود را در سخاوت برتر از حاتم مي»: 1«گزينة 
  داند. رم، خضر وجود و اسكندر سخا ميممدوح را به سبب رسيدن به چشمة ك »:3«گزينة 
  ستايد.   ممدوح را به صفاي باطنش مي»: 4«گزينة 

  )87، مفهوم، صفحة 3فارسي (   
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  -10
  ضرورت غلبه بر هواي نفس و مهار اميال نفساني.   مفهوم عبارت صورت سؤال و ابيات مرتبط:

  تقابل عشق و عقل و ترجيح عشق بر عقل »: 3«مفهوم بيت گزينة 
  )92صفحة ، مفهوم، 3فارسي (   

----------------------------------------------  
  

 
 (الهام محمدي)  »2«گزينة  -11

 ها، خوي خصلت، جمع: خصال/ ضرورت نياز،: دربايست/ اندوهگين زبون، و خوار: نژند
  كردن جاسازي قراردادن،: كردن تعبيه./ بد خواه باشد نيك خواه

  نامه) ، لغت، واژه2فارسي (   
----------------------------------------------  

 )مشهد -سيدمحمد هاشمي(  »1«گزينة  -12
ده در هـاي آورده ش ـ  شـود. غلـط   الخطي ديده نمـي  در اين گزينه، غلط املايي يا رسم

   »بينداز، صباطبع، «شكل درست:  »، بياندازسباتبع، «ها:  ديگر گزينه
  ، املا، تركيبي)2فارسي (   

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة  -13
  منظوم هستند.  » الطير الاحرار، بوستان و منطق تحفة«هاي  كتاب

  بي)، تاريخ ادبيات، تركي2فارسي (   
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -14
  بر، زر  -جناس: تو، چو

) فلز روي (با كيميا، سيم = نقـره و  2) چهره (معناي مورد نظر) 1ايهام تناسب: روي: 
  زر) تناسب دارد. 

  استعاره: سيم (= نقره) استعاره از اشك 
  ه زر تشبيه: عشق به كيميا و روي ب

  ، تركيبي) ، آرايه2فارسي (   

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »4«گزينة  -15
تاراج كردن عشق و خيمه زدن بخت «تشخيص و استعاره: » / رخت صبوري«تشبيه: 

  بخت و رخت/ جناس:  »شور
  هاي ديگر تشريح گزينه

بـودن مـاه /    دهانتشبيه: تشبيه يار به ماه / تشخيص و استعاره: شيرين »: 1«گزينة 
  (مه مخفف ماه است و جناس ندارد.)   .جناس: ندارد

تشبيه تفضيل: ترجيح دادن رايحة زلف يار بر عطر معطر آهـو / جنـاس:   »: 2«گزينة 
  (حسن تعليل دارد.)   ندارد. تاب (خشم) و تاب (پيچ و شكن زلف) / استعاره

ان / تشبيه: قامت همچون سرو / تشخيص و استعاره: ولولـة بـاغ و بوسـت   »: 3«گزينة 
  جناس: ندارد.  

  ، تركيبي) ، آرايه2فارسي (   
----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(  »2«گزينة  -16
است و فعل غيراسنادي اسـت  » وجود ندارد«به معناي » نيست«فعل » الف«در بيت 

اي مصراع اول بر» چشم» «ب«/ در بيت  .اليه است مضاف» يار«نهاد است و » آرام«و 
شــبنم از » ج«اسـت. / در مصــراع اول بيـت   » نهــاد«بــراي مصـراع دوم  » نـرگس «و 

نهـاد اسـت و   » شـبنم «واژة  هگرفـت كـه در نتيج ـ   ]را[سحرخيزي دامـن خورشـيد   
» كـه «براي مصراع اول و ضـمير پرسشـي   » غير«واژة » د«مفعول. / در بيت » دامن«

(چـه   كـه  ،سـت ه ااي از پند به تو نـداد  است. (اگر غير جرعه» نهاد«براي مصراع دوم 
  از صحبت ياران گران ساخته است؟)  ]را[سرت  كسي)

  ، دستور، تركيبي)2فارسي (   
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  -17
مسند است: تو مرا سعدي خويش خواني. در مصـراع دوم  » سعدي«در بيت دوم فقط 

  نياز به مسند ندارد.  » وجود دارد«در معناي » باشد«عل و چهارم ف
  براي من بهتر از آن چه دولتي وجود دارد. / اگر طالع آن براي من وجود داشته باشد.  

  هاي ديگر تشريح گزينه
) خـواهم يافـت.   يبنوازي، بهتر از اين چه سعادتي (گروه مفعول ]مرا[اگر »: 1«گزينة 

  اين چه دولتي (گروه نهادي) براي من وجود دارد.   زار بكشي، بهتر از ]مرا[اگر 
هـا جملـة غيرسـاده     در تمـامي مصـراع  » اگر، ور«ساز  حروف ربط وابسته»: 2«گزينة 
اند. اگر مرا (مفعول) سعدي خويش بخواني / اگر براي مـن (مـتمم) طـالع آن     ساخته
  باشد.  
ول) / چه دولتي چه سعادتي (تركيب وصفي و مفعول جملة دوم مصراع ا»: 4«گزينة 

  (تركيب وصفي و نهاد جملة چهارم مصراع دوم) 
  ، دستور، تركيبي)2فارسي (   

----------------------------------------------  
 )شيراز -محسن فدايي(  »3«گزينة  -18

ستايش زيسـتن بـا   « ،»قاضي بست«با درس » 4«و » 2«، »1«مفهوم مشترك ابيات 
عاشقان به نگـاه كـردن بـه    « ،»3« گزينة فهوم بيتولي م ،است» قناعت و خرسندي

  »  .معشوق بايد بسنده كنند
  )20تا  17هاي  صفحه، مفهوم، 2فارسي (   

----------------------------------------------  
 هامون سبطي)(  »2«گزينة  -19

 دانش به رسيدن پي در خود بايد كه است اين سؤال صورت در شده ياد حكايت پيام
گزينـة   بيـت  در امـا  ،دهند قرار خود الگوي را ما ديگران كه جايي تا باشيم معرفت و
 همچنـان  شوند ما برتري باعث توانند مي كه هستند ديگران اين گويد مي شاعر ،»2«
 دل در و پسندد مي را آن صدف كه اي قطره فقط باران، ةقطر هزار هزاران ميان از كه

 ةقطـر  مرواريد، كه پنداشتند مي گذشتگان. (دشو مي تبديل مرواريد به ،پرورد مي خود
 تبـديل  شـاهوار  گـوهري  بـه  هـا  سـال  از پس و چكد مي صدف دل در كه است باراني
  پروريد جان به كنارش در صدف/  بديد حقارت چشم به را خود چو: شود مي

  )74صفحة ، مفهوم، 2فارسي (   

)2(فارسي
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 )مشهد -سيدمحمد هاشمي(  »1«گزينة  -20
رده شده در صورت سؤال، تأكيد بـر لاغـر شـدن مخاطـب     مفهوم مصراع دوم بيت آو

دانـي  ، گفته شده كه: اگر راز و رمز اين جهان ناپايـدار را مـي  »1«دارد، اما در گزينة 
  .چگونه بدنت اين گونه فربه و چاق گشته است و روحت لاغر

  هاي ديگر تشريح گزينه
مردم، لاغر و  ةداب و فربمعني بيت: اتّفاقاً خشكسالي روي داد و چهرة شا»: 2«گزينة 

  تكيده گشت.

  گردد.معني بيت: خار خنديد و گفت: هر كس سختي بكشد، لاغر مي»: 3«گزينة 

معني بيـت: هنگـامي كـه بدعهـدي دامـن آنـان را گرفـت، ماننـد دوك         »: 4«گزينة 
  ريسي لاغر شدند. نخ

  )12صفحة ، مفهوم، 2فارسي (   
------------------------------------- ---------  

  
 

  زاده) (علي محسن  »2«گزينة  -21
 چيزي: اين »هذا ما وعد الرَّحمنُ/ « )3 مزار خويش (رد گزينة آرامگاهمان، :»مرقدَنا«

لفـظ  » 1« گزينـة ) (در هـا  گزينـه سـاير  رحمن وعده داده است (رد خداوند است كه 
ماضـي  «به شكل » ما وعد «عبارت » 3« گزينةنادرست ترجمه شده است، در » هذا«

به شـكل مصـدري   » وعد«فعل » 4« گزينةترجمه شده و نادرست است و در » منفي
»: الْمرسْلوُنَ« / )4 گزينةتند (رد فراست گ...»: صدقَ « / ترجمه شده و نادرست است

اسم مفعول اسـت و بايـد بـه    » لونالمرس« )1 گزينةفرستادگان (رد  گان، شد فرستاده
به شـكل اسـم فاعـل ترجمـه شـده      » 1« گزينةترجمه گردد و در شكل اسم مفعول 

  است. 
  (ترجمه)  

 ------------------------------------------  
  شيرودي) (مرتضي كاظم  »1«گزينة  -22
/ )4 گزينـة (رد  : نوعي از ماهي»كنوع من السم«)/ 4 گزينة(رد  : وجود دارد»هناك«
 :»إذا« / : بـالاي سـطح آب  »وقَ سطحِ المْـاء فَ«/  )4 گزينة(رد  كند : پرواز مي»يطيرُ«

توان فعل شرط را مضارع التزامي معنا  (ميند ك : دراز»مد«) / 2 گزينة(رد  هرگاه، اگر
تركيـب وصـفي   (هـاي بـزرگش.    : بالـه »الكْبَيرَةَزعانفهَ «/ ) 3و  2هاي  (رد گزينه كرد)

فعـل  جـواب شـرط   اگـر  ( عمل كـرد  :»عملت«/  )3و  2هاي  (رد گزينه )اضافي است
: ماننـد  »كَجنـاحينِ «/  مضارع اخباري معنا كرد)آن را به صورت توان  ماضي باشد مي

  بال. دو
  (ترجمه)  

 ------------------------------------------  
 )ابهر -(ولي برجي  »4« گزينة -23
دد (رد گر شود، تلخ مي (مضارع مجهول): تلخ مي» يمرَّر«) / 3 گزينة: چقدر (رد »كم«

كـان  «) / 2 گزينةگزينند (رد  شوند، از او دوري مي ز او دور مي: ا»يهجره«) / 1 گزينة
هـا   از آن»: ... يحمـيهم  )كـانَ «(/ ) 3 گزينـة داشـت (رد   ها را دوست مي آن»: يحبهم

  ترجمه نشده است.» 3«در گزينة » دائماً/ « كرد نگهداري مي
  (ترجمه)   

------------------------- -----------------  
 (كاظم غلامي)  »2« گزينة -24
 /) 4 و 1هـاي  ته شده است. (رد گزينـه گرف» أهدي، يهدي«هديه بدهم؛ از »: اهُدي«
: باعث شـده  »سببت« /) 3 و 1هاي ي پرورشي او (رد گزينهكارها»: الترّبويةأعمالها «

اســت ( رد كـه خــوب شـود؛ فعــل مجهـول    » أن تُحســن« /) 4 و 3هـاي  گزينـه (رد 
  )4 و 3هاي  گزينه

  (ترجمه)   

 )ابهر -(ولي برجي  »1« گزينة -25
: مغز كوچـك  »دماغَ نَقاّر الخشَبِ الصغيرَ«) / 3 گزينة: اين سرعت (رد »السرعةهذه «

داركوب ( الصغيرَ صفت براي مغز است نه نقاّر، در منصـوب بـودن هـم از موصـوفش     
كننـد   دو عضـوي كـه دور مـي   »: يدفعانعضوينِ «/ ) 2 گزينة(رد تبعيت كرده است) 

اسـتفاده  » كـه «آن از  ةوصفيه كه در ترجم ةجمل »يدفعانِ«نكره است و  »عضوينِ(«
  )4و  2هاي  ها (رد گزينه / الضربات: ضربه )4 گزينةشود (رد  مي

  (ترجمه)   
 ------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »3« گزينة -26
  اصلا ترجمه نشده است.» آيدبه شمار مي«به معناي » تُعد«فعل در اين گزينه، 

  (ترجمه)   
 ------------------------------------------  

 )ابهر -(ولي برجي  »2«گزينة  -27
شـود) ترجمـه    ه صـورت (بـرآورد مـي   مجهول است و ب مضارع» تُقدر» «1« گزينةدر 
نكره و فعل پـس از آن جملـه   » سائل«خطايي وجود ندارد و  »2« گزينةشود. در  مي

نيـز بـه معنـاي    » المـرء «به معناي (هر چـه) و  » ما« »3« گزينةباشد. در  وصفيه مي
مثنـي اسـت كـه    » جناحيـه « »4« گزينةاند. در  تباه ترجمه شدهاست كه اش (انسان)

  آن به صورت مفرد نادرست است. ةنون آن در حالت اضافه حذف شده است و ترجم
  (ترجمه)  

------ ------------------------------------  
 خواه) (الهه مسيح   »3« گزينة -28
»: صـدايت ) / «4و  2هـاي   عليك ألـّا ترفـع (رد گزينـه   »: نبايد ... بالا ببري«

هـاي   اغضُضه (رد گزينه»: آن را پايين بياور) / «2و  1هاي  صوتك (رد گزينه
  )4گزينة آخَرين (رد »: ديگران) / «4و  1

  (ترجمه)   
------------------------------------------  

  ترجمة متن درك مطلب:
ها مسؤول آوردن آب و غذا براي بقية  روند، آن شمار مي ها يكي از اجزاي اساسي گياه به ريشه

هاي عمودي است كه قدرت بسياري براي  اجزا هستند. انواع مختلفي دارند، از آن جمله ريشه
هاي عمودي به ثابت نگه داشتن  دارند و بدين جهت، ريشهرسيدن به اعماق دوري در خاك 

ها  كنند، آن طور افقي و نزديك سطح زمين رشد مي هاي فيبري به كنند، اما ريشه گياه كمك مي
هاي هوايي با رشد بالاي سطح زمين با پخش افقي  در رويارويي با بادها ضعيف هستند. ريشه

دست آوردن نيازشان به آب از هوا دارند، به  ي در بهها قدرت بسيار شوند، اين ريشه متمايز مي
هاي آبي هستند كه  ها، ريشه شان در تبادل گازي به سادگي. از انواع ديگر ريشه علاوة توانايي

اند زيرا در  ها آبي ناميده شده سازند، اين ريشه را ممكن مي آنو مصرف آب اند و جذب  كوچك
كنند.  ها مي كنند و اقدام به جذب اكسيژن از آب ي مينمايند كه در آب زندگ گياهاني رشد مي

  كنند.      نقشي ايفا نمي انها در ثابت نگه داشتن گياه اين ريشه

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -29
صورت عمودي رشـد   هاي عمودي در اعماق زمين به ريشه«آمده است: » 2«در گزينة 

  كه مطابق متن صحيح است.» كنند! مي
  هاي ديگر: زينهترجمة گ
  (نادرست) كنند! هاي همة گياهان پايين سطح زمين رشد مي ريشه»: 1«گزينة 
هاي چوبي مورد   ها اهميت بسياري براي انسان دارند، زيرا در ساخته ريشه»: 3«گزينة 

  گيرند! (نادرست) استفاده قرار مي
هـاي عمـودي    يشهاز ر ،رويارويي با بادهاي شديد هنگامهاي فيبري  ريشه»: 4«گزينة 
  تر هستند! (نادرست) قوي

  (درك مطلب)  

  

 )3(و  )2عربي، زبان قرآن (
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 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  -30
  هاي آبي كوچك هستند ... ترجمة صورت سؤال: ريشه

  ها، جذب آب است! صحيح است: زيرا وظيفة اصلي آن» 3«عبارت گزينة 
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  نادرست)ها توليد نمايند! ( تا اكسيژن را در آب»: 1«گزينة 
  كنند! (نادرست) زيرا گاهي بالاي سطح زمين رشد مي»: 2«گزينة 
  تا بتوانند در اعماق خاك نفوذ كنند! (نادرست)»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -31
توانند آبي را كه  هاي هوايي نمي هبا توجه به متن عبارت داده شده صحيح نيست: ريش

  گياه نياز دارد، جذب كنند!
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  ها نياز دارند! (صحيح) گياهان براي رشد مناسب و ادامة زندگي به ريشه»: 1«گزينة 
كنند  كنند، نوعي از گازها را جذب مي ها بالاي زمين رشد مي بعضي ريشه»: 3«گزينة 

  نمايند! (صحيح) را دفع ميها  و نوعي ديگر از آن
كننـد، هنگـامي كـه     ها به ثابت نگه داشتن گياه در خاك كمك مي ريشه»: 4«گزينة 

                       (صحيح) قدرت زيادي براي رشد در اعماق داشته باشند!
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  
 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  -32

آيد، مربوط  مي» مفعول«نادرست است. وقتي اسم مفعول بر وزن » اسم فاعله: مسئل«
ل «به فعل و مصدر ثلاثي مجرد است، بنابراين اسم فاعل آن هـم بايـد بـر وزن     » فاعـ

                          صحيح است.» سائل«بيايد، پس به شكل 
  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  

----------------------------------------------  
 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  -33

نادرسـت اسـت. فعـل مضـارع     » مصدره: ألعـاب  ثلاثي) و ديله حرف زائد واحد (= مز«
»وزن » أفعـال «چنين دقت كنيد كه  ثلاثي مجردّ است و حرف زائد ندارد. (هم» تَلعب

  مناسبي براي مصدر ثلاثي مزيد نيست.)
  و محل اعرابي)(تحليل صرفي    

----------------------------------------------  
 زاده) (علي محسن  »1« گزينة -34

 نادرست نوشته شده و با توجه به معناي» المعينةَ» «يصحح«هاي  واژه» 1« گزينةدر 
شـخص شـده را   : معلـم خطاهـاي م  »المعينـَة مدرس الأخطاء يصحح ال«آن در جمله 

  اسم مفعول است.» نةَالمعي« ةفعل معلوم بوده و واژ» يصحح« ةكند، واژ ح ميتصحي
  (ضبط حركات)   

 ------------------------------------------  
  )خواه (الهه مسيح  »2«گزينة  -35
  رود نه چارپايان.  پرندگان به كار مي ةفقط در مورد لان» وكنة«

  (واژگان)  
------------------------ ------------------  

 (نويد امساكي)   »2« گزينة -36
»بفعل مضارع بوده و معناي عبارت عربي بدين صورت اسـت: دوسـت دارم بـه    » أح

»  شـرّ « )1هـا:   شهرهاي فرهنگي در جهان، مسافرت كنم. اسم تفضيل در ساير گزينه
  » الكبري« )4 »أنفع« )3

  )(قواعد اسم   

  شيرودي) (مرتضي كاظم  »2«گزينة  -37
لمات از نظر معنا بايد با اسم مفعول مطابق باشند.اين عبـارت اگـر بـا اسـم مفعـول      ك

هـاي   خانـه  ةيد، خـراب شـد  بـاد شـد  گرد« عبارت: ةترجمه شود نادرست است، ترجم
مناسـب اسـت نـه اسـم     » كننده خراب«براي اين جاي خالي اسم فاعل »قديمي است

  مفعول.
  ها: ساير گزينهة ترجم

  اي را بيازمايد پشيماني بر او فرود آيد. دههركه آزمو»: 1«گزينة 
 عات اشعار فارسي آميخته به عربي است.مملّ»: 3«گزينة 
  اند پس براي سربلندي كشورتان تلاش كنيد. آينده آموزان اميد دانش»: 4«گزينة 

  )اسم (قواعد  
 ------------------------------------------  

 )ابهر -(ولي برجي  »3«گزينة  -38
اسم فاعل اسـت و در ايـن   » معلِّم« ةبوده جمع كلم» معلمّين«كه در اصل » معلمّي«

) سـياح (سـائح):   1 هـا:  سـاير گزينـه  ها در  عبارت نقش مفعولي دارد. نقش اسم فاعل
 اليه. ف) الحاضرين: مضا4) واقع: خبر 2فاعل  نائب

  )(قواعد اسم  
 ------------------------------------------  

 )ابهر -(ولي برجي  »1« گزينة -39
از ادات شرط بوده و عبـارت، معنـاي شـرط دارد و قـدمت فعـل      » ما« »1« گزينةدر 

هرچه امروز دسـتانم از خيـر و   «عبارت:  ةباشد. ترجم جواب شرط مي» أجدِ«شرط و 
معناي شرط ندارد و » ما«ها  در ساير گزينه». يابم نيكي پيش بفرستند، فردا آن را مي

براي موصـول بـه معنـي     »4« گزينةمعناي نفي دارد و در  »3«و  »2«هاي  در گزينه
  استفاده شده است.» آنچه«

  )(انواع جملات   
 ------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »4« گزينة -40
شرطيه در اين عبارت بايد در جـالي خـالي جـواب شـرط بيـاوريم.       ةبراي ايجاد جمل

آغـاز شـود. پـس    » فـ َـ« فاسميه باشد بايد با حر ةگر جملدانيم كه جواب شرط ا مي
  توانند مناسب باشند. نمي »3«و » 2«، »1«هاي گزينه

  )4 گزينةشود. (مانند آغاز مي» فـَ«تذكر: جواب شرط اگر فعل امر يا نهي هم باشد، با 
  )(انواع جملات   

---------------------------------------------- 
    
 

  

 )محمد آقاصالح(  »4« گزينة -41
سراسر عمر ظرف زمان توبه است؛ اما بهترين زمان براي توبه دورة جـواني اسـت كـه    

 دورة جـواني  تـر اسـت.   تر و جبران گذشته راحـت  امكان توبه بيشتر و انجام آن آسان
پذيري، تحول و دگرگوني است و دورة پيري دورة كـم شـدن انعطـاف و     انعطاف دورة

  هاست. ها و خصلت تثبيت خوي
 )103، صفحة 8، درس 3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )مجيد فرهنگيان(  »4« گزينة -42

، بلكه اگر ايمان و عمل صالح نيز »تَغسل الذنوب«كند  توبه نه تنها گناهان را پاك مي
كسي كه «مايد: فر كند. خداوند مي به دنبال آن بيايد، گناهان را به حسنات تبديل مي

بازگردد و ايمان آورد و عمل صالح انجام دهد، خداونـد گناهـان آنـان را بـه حسـنات      
  »كند، زيرا خداوند آمرزنده و مهربان است. تبديل مي

 )97، صفحة 8، درس 3دين و زندگي (

  )3( دين و زندگي
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 )محمد آقاصالح(  »3« گزينة -43
اند، تـا جـايي   كش الف) شيطان انسان را گام به گام و آهسته آهسته به سمت گناه مي

  بيند. كه فرد خود را غرق در فساد (گناه) و آلودگي (لوث) مي
بيانگر امروز و فردا كـردن و  » كنم به زودي توبه مي«  گويد: كه فرد به خود مي ب) اين

  گويند. را تسويف مي  تأخير در توبه است كه آن
بـه سـوي گنـاه     »گناه كن و بعد توبه كـن «ج) شيطان ابتدا انسان را با اين وعده كه 

  سازد. كشاند و وقتي آلوده شد، از رحمت الهي مأيوسش مي مي
 )100 تا 98هاي ، صفحه8، درس 3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »2« گزينة -44

عمل را از نو  ،نمؤمن، بايد بعد از توبه كرد«باقر (ع) به يكي از ياران خود فرمود:   امام
گيرد. البته آگاه باش كه اين امتياز فقط براي اهل ايمـان   آغاز كند و زندگي را از سر

پذيرد و گناهـان   اوست كه توبة بندگانش را مي«سپس امام اين آيه را خواند:  »است.
  »كنيد. داند كه چه مي بخشد و مي را مي
 )98ة ، صفح8، درس 3دين و زندگي (                    

 ----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »4« گزينة -45

تـدريج انحـراف    اگر مردم كوتاهي كنند و اقدامات دلسوزان جامعه به جايي نرسد و به
هـاي   شـود و نيـاز بـه تـلاش     از حق ريشه بدواند، اصلاح گناهان اجتماعي مشكل مي

جـا كـه ممكـن اسـت نيـاز       شود تا آن يي پيدا ميهاي اساسي و زيربنا بزرگ و فعاليت
هاي بزرگي جان و مال خود را تقديم كنند تا جامعه را از تباهي برهانند و  باشد انسان

              مانع خاموشي كامل نور هدايت شوند.
 )102، صفحة 8، درس 3دين و زندگي (      

 ----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »1« گزينة -46

الغفـور   ه هواالله ان االله يغفر الذنوب جميعاً انّ رحمةلا تقنطوا من  …«فرمايد:  قرآن كريم مي
 ةبخشد چرا كه او آمرزنـد  گناهان را مي ةخداوند هم ،الرحيم: از رحمت الهي نااميد نباشيد

  »ي كافي است.براي توبه كردن پشيمان«فرمايد:  و امام باقر (ع) مي.» مهربان است
 )97و  96هاي  ، صفحه8، درس 3دين و زندگي (  

 ----------------------------------------------  
 )محمد آقاصالح(  »4« گزينة -47

 انّ«فرمايـد:   شود. خداونـد مـي   تكرار توبه اگر واقعي باشد سبب جلب رحمت خدا مي
كـه   علت اين» ، دوست داردكنند االله يحب التوابين: خداوند كساني را كه زياد توبه مي
كـه در دام گنـاه    بينـد او بـا ايـن    خداوند چنين فردي را دوست دارد اين است كه مي

  شود. افتاده اما قلبش نزد خداست و به سرعت از عمل خود پشيمان مي
 )98و  97هاي ، صفحه8، درس 3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )احمد منصوري(  »1« گزينة -48

دي زو به«گويد:  هاي شيطاني تسويف است. فرد گناهكار دائماً به خود مي يكي از حيله
كه ديگر ميـل بـه توبـه در او     كند تا اينقدر تكرار مي و اين گفته را آن» كنم توبه مي

  شود. خاموش مي
 )99ة ، صفح8 ، درس3دين و زندگي ( 

----------------------------------- -----------  
 )محبوبه ابتسام(  »2« گزينة -49

چون » داشت مي  را نگه ودكرد و حرمت صاحب خ بود، بندگي مي اگر بنده مي«جملة 
  حارث نشست و او را تكان داد. تيري بر قلب بشربن 

  .بر زبان» استغفراالله«لازمة توبه بازگشت قلب واقعي و پشيماني حقيقي است نه فقط گفتن 
 )96و  95 هاي، صفحه8 درس، 3دين و زندگي (

 )مجيد فرهنگيان(  »3« گزينة -50
(تـواب) دوسـت    خداوند كسي را كه فوراً از گناه خود ناراحت شود و بسيار توبه كنـد 

بيند چنين فردي، با اينكه در دام گناه افتاده، اما قلبش نزد اوست و بـه   دارد؛ زيرا مي
آمده كـه  » رينَتطَهَيحب الم« مة آيه، عبارتشود. ادا سرعت از عمل خود پشيمان مي

 قرابت معنايي دارد.» تطُهرَِ القُلوب التُّوبة«با مفهوم حديث 
 )98و  97 هاي، صفحه8، درس 3دين و زندگي (

 ---------------------------------------------- 
 

 
 )بقا رضاييمحمد (  »4« گزينة -51

ت حفـظ اسـتقلال جامعـة    يكي از دلايل ضرورت تشـكيل حكومـت اسـلامي، ضـرور    
خواهد كه سلطة بيگانگان را نپذيرند و زيـر   اسلامي است. قرآن كريم از مسلمانان مي

و لـن  «گوينـد كـه در آيـة     مي» قاعدة نفي سبيل«ها نروند؛ اين حكم قرآني را  بار آن
و خداوند هرگز راهي براي سلطة كافران »: «يجعل االله للكافرين علي المؤمنين سبيلاً

  .، تصريح شده است»منان قرار نداده است.بر مؤ
 )58، صفحة 5، درس 2دين و زندگي (                               

 ----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »2« گزينة -52

هِم يتلـوا   رسولاً من اَ لَي المؤمنينَ اذ بعثَ فيهِملَقدَ منَّ االلهُ ع«قرآن كريم در آية  نفسُـ
 و تابالك مهلِّمعي زكَيّهِم وي و هليَهِم آياتةَ ع ن قبَـلُ لَفـي ضـَلالٍ       الحكمـ و ان كـانوا مـ

كند  ، وضعيت مردم قبل از بعثت پيامبر (ص) را در گمراهي آشكار توصيف مي»مبينٍ
  .نمايد معرفي مي و اولين وظيفة ايشان را تلاوت آيات الهي و دريافت و ابلاغ وحي

 )56، صفحة 5، درس 2دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »2« گزينة -53
بايد از اهانت و توهين به مقدسات ساير مسلمانان خودداري   جهت وحدت مسلمانان،

سـتفاده از همـين   خواهند مسلمانان را با هم دشمن كننـد، بـا ا   كنيم. كساني كه مي
كارند و در موقع مناسب، محصـول آن را   ها، بذر دشمني را ميان مسلمانان مي توهين
كنند تا به هدف خود برسند، همچنين بايـد خـود را از سـاير مسـلمانان دور      درو مي

ندانيم و براي پيشرفت جهان اسلام و پيروزي و سربلندي مسـلمانان در تمـام نقـاط    
اين سخن پيامبر گرامي توجه كامل داشته باشيم كـه فرمـود:   جهان تلاش كنيم و به 

كسـي كـه صـبح كنـد و در     »: «من اَصبح و لَم يهتَم باِمُورِ المسلمينَ فَليَس بِمسلمٍ«
   »انديشة رسيدگي به ساير مسلمانان نباشد، مسلمان نيست.

 )76و  75هاي  ، صفحه6، درس 2دين و زندگي (
------------------- ---------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3« گزينة -54
داند رسالتش را كجـا قـرار    خدا بهتر مي: «﴾االلهُ اَعلَم حيثُ يجعلُ رسِالتَهَ﴿آية شريفة 

  .، به علم الهي در تشخيص عصمت پيامبرانش اشاره دارد»دهد.
. بلكه آنان مانند ما بايد دقت كنيم كه معصوميت پيامبران، با يك مانع بيروني نيست

  شوند. غريزه و اختيار دارند و در مقام عمل به دستورات الهي دچار گناه نمي
 )62و  61هاي  ، صفحه5، درس 2دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )احمد منصوري(  »1« گزينة -55

ه است كسي كه شـب را بـا   به من ايمان نياورد« اند:فرموده )ص( رسول گرامي اسلام
چنـين در كلامـي ديگـر بيـان     هـم » اش گرسـنه باشـد.  شكم سير بخوابد و همسـايه 

طلبد بشنود، هركس فرياد دادخواهي مظلومي را كه از مسلمانان ياري مي« اند: داشته
  »اما به ياري آن مظلوم برنخيزد، مسلمان نيست.

 )76و  72هاي ، صفحه6درس ، 2دين و زندگي (

  )2( دين و زندگي
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 )محسن بياتي(  »4« گزينة -56
اي بـر پايـة عـدل بنـا كننـد و       يكي از اهداف ارسال پيامبران آن بود كه مردم جامعه

ايـن هـدف    ،روابط مردمي و زندگي اجتماعي خود را براساس قوانين عادلانه بنا نهند
  بزرگ بدون وجود يك نظام حكومتي سالم (ولايت ظاهري) ميسر نيست.

 )59و  58 هاي ، صفحه5، درس 2دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3« گزينة -57
شود كه خداوند امر كرده اسـت   جا آشكار مي حرام بودن مراجعه در داوري به طاغوت، آن

به طاغوت كفر بورزيم و اگر خلاف فرمان خدا به طـاغوت كـافر نشـويم و بـه او مراجعـه      
اي كساني كه گمـان   آيا نديده«ايم. به ترجمة آيه دقت شود:  انجام داده كنيم، كار حرامي

چه پـيش از تـو نـازل شـده ايمـان دارنـد، امـا         چه بر تو نازل شده و به آن برند به آن مي
كه به آنان دستور داده شده كه به آن كفر  خواهند داوري را نزد طاغوت برند، حال آن مي

  »را به گمراهي عميق بكشاند.خواهد آنان  بورزند و شيطان مي
 )59، صفحة 5، درس 2دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »4« گزينة -58

اني تارك فيكم الثقلين كتـاب االله و عترتـي اهـل بيتـي مـا ان      «طبق حديث ثقلين: 
، شـرط گمـراه   »ي يردا علي الحوضتمسكتُم بهما لَن تضلوا ابداً و انهما لَن يفترقا حت

است و دو ميراث پيـامبر (ص)  و قرآن نشدن مردم تا ابد تمسك جستن به اهل بيت 
  شوند كه بر حوض كوثر بر ايشان وارد شوند. ديگر جدا مي زماني از يك

 )87، صفحة 7، درس 2دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(  »1« گزينة -59
 اسـوة حسـنة  لقد كان لكـم فـي رسـول االله    «فرمايد:  سورة احزاب مي 21خداوند در آية 

لمنَ كان يرجوا االله و اليوم الاخر و ذكر االله كثيراً: قطعاً براي شما در رسول خدا سرمشق 
نيكويي است براي كسي كه به خداوند و روز رسـتاخيز اميـد دارد و خـدا را بسـيار يـاد      

مندي از وجود مقدس رسول خدا به عنوان اسوه و الگو بايـد بـه    پس براي بهره» كند. مي
  خدا و روز رستاخيز اميد داشت و خدا را بسيار ياد كرد. (كثرت در ياد خدا: ذكر االله)

 )69 ، صفحة6، درس 2دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »4« گزينة -60
مربـوط بـه آيـة     ،)»تعيين مصداق از سوي خداوند و معرفي از سوي پيـامبر(ص «عبارت 

  »اند...اند كه ايمان آوردههمانا ولي شما فقط خداوند و رسول او و كساني« ولايت است:
انذار است و  ةمربوط به نزول آي» من يار و ياور تو خواهم بود، اي رسول خدا«عبارت 

همانا اين، «را پذيرفت و فرمود: (ع) پيامبر (ص) بيعت حضرت علي  بعد از اين عبارت
  »وصي من و جانشين من در ميان شما خواهد بود. ،برادر من

قسمتي از » مانند ر عقيده به او باقي ميفقط افرادي كه ايمان راسخ دارند، ب …«عبارت 
  ها) مة گزينه(صحيح بودن بخش آخر ه .اطاعت دارد ةحديث جابر است و ارتباط با آي

 )87و  86، 84 هاي، صفحه7 ، درس3دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

  
  
 

  )اله استيري رحمت(  »4«گزينة  -61
 يوكار جديد سال گذشته، تعدادي از دوستانش به او گفتند كه كسب«ترجمة جمله: 

  »هزار دلار داشت.دو ،قيق بگويماگر بخواهم د ؛داشت  ميرا شروع كند، اما او پول ك
  :نكتة مهم درسي

 ـبا توجه به مفهوم جمله، نياز بـه صـفت ك   يم “little”  كـم و  «معنـاي   بـه
 از سـوي ديگـر، كلمـاتي ماننـد    »). 3و  2«ي هـا  داريم (رد گزينـه » ناكافي

“hundred, thousand, million, …”  رونـد  مـي كـار   وقتي همراه با عدد بـه، 
  .»)1«(رد گزينة  شوند ميجمع بسته ن

  (گرامر)
----------------------------------------------  

  )حسن روحي(  »1«گزينة  -62
وزن شـود. اگـر    شيتواند منجر به افزا مياز حد شكلات  شيخوردن ب«جمله:  ترجمة
  ».يرا بخور ها  داد تمام آن شكلات مينبه تو اجازه مطمئن هستم بود،  جا ناي  مادرت

  ي:نكتة مهم درس
فهميم كه با شرطي نـوع   مي ،و مفهوم جمله ”were“، فعل گذشتة ”if“ با توجه به

 »would + فعـل « هستيم؛ بنابراين، در جملـة جـواب شـرط از تركيـب     مواجهدوم 
 زمـان ). يادتان باشد كه در شرطي نوع دوم »3و  2«هاي  هكنيم (رد گزين مياستفاده 

 ،دهـد كـه در زمـان حـال     ميع شرطي نشان ن نواي  صورت گذشته است، اما به ها  فعل
 ). »4«گزينة رد كاري غيرممكن است (

  (گرامر)
----------------------------------------------  

  )حسن روحي(  »3«گزينة  -63
 ـ  نيلات ةمدرس«جمله:  ترجمة  ،لات متحـده ااي ـمتوسـطه در   ةمدرس ـ نيبوسـتون، اول
  »آغاز كرد. 1635را در سال  ها  كلاس
  م درسي:نكتة مه

، بعـد از  فاعـل اسـت   ”Boston Latin School“ن جمله، اي  دركه  ناي  با توجه به
و  2«هاي  ه) داريم (رد گزينclassesو بعد مفعول () startedنياز به فعل (ابتدا  ،آن
استفاده كنيم، جملة قبل از  ”and“ ةپاي كه بخواهيم از حرف ربط هم ). در صورتي»4

  ).»1«ماند (رد گزينة  ميقي آن بدون فعل و ناقص با
  (گرامر)

----------------------------------------------  
  )سعيد كاوياني(  »1«گزينة  -64

اما خيلـي   ،طبق اطلاعاتي كه در اختيار داريم، سارق قصد فرار داشت«ترجمة جمله: 
  .»پليس ديد ةزود خود را در محاصر

    ) شامل شدن2  كردن، احاطه كردن) محاصره 1
 ) دسترسي پيدا كردن4  چسبيدن )3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »4«گزينة  -65
ثر بـراي  ؤمـن و م ـ اي  راهـي  ،مشخص شـده اسـت كـه واكسيناسـيون    «ترجمة جمله: 

  .»ها است يا ويروس ها  ناشي از باكتري ي است كه عمدتاًپيشگيري از عفونت
  عتياد) ا2 ) توضيح1
 ) عفونت 4  جمعيت) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -66
، عمـدتاً افـراد مسـن،    19 -ي كوويـد هـا   امُيكرون، همچون ساير سويه«جمله:  ترجمة

برنـد را تحـت تـأثير قـرار      مـي كه از ديابت و اخـتلالات تنفسـي رنـج     افراديويژه  به
  »د.ده مي
    صادقانه) 2  ) عمدتاً، اغلب1
 اشتباه به )4  و سليس طور روان به )3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »4«گزينة  -67
را نـزد كارشـناس بـرد تـا  ارزش آن را       ميزن سالخورده نقاشي قـدي «جمله:  ترجمة

  »متعجب شد. ،در با ارزش بودچق ]آن نقاشي قديمي[كه  ناي  بپرسد و از
  تازه        ) 2  تخيلي) 1
 باارزش، ارزشمند) 4  فوري  ) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »2«گزينة  -68
زود دريافتند كه قـدرت درونـي بـه شخصـيت، نگـرش و      خيلي ها  آن«جمله:  ترجمة

  »شود. ميزا اطلاق  ي استرسها  يا چالش ها  با موقعيتتوانايي ذهني فرد براي مقابله 
  دروني، داخلي) 2  جسمي، بدني) 1
  معين، خاص) 4  مضر) 3

  )واژگان(

)3(و  )2(زبان انگليسي 
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  ترجمة متن كلوزتست:
 شـود،  ناپديـد  سادگي به ماه روزي باشد قرار اگر داريم؟ نياز شب آسمان در ماه به واقعاً آيا

 ،زمين يها  اقيانوس. داشت خواهد زمين روي يزندگ بر مخربي تأثير كه دارد وجود عواقبي
 جمعي دسته انقراض به منجر تواند مي [امر] ناي  و داشت خواهند كوچكتري بسيار مد و جزر

 حيوانات براي زيادي  ميسردرگ باعث تواند مي ناپديدشده ماه. شود دريا و خشكي حيوانات
 مقـدار  بـه  هم و شب تاريكي به هم ،مؤثر شكار براي شكارچيان زيرا شود، جهان سراسر در
 ـ  امـر [تـرين   كننده نگران احتمالاً و نهايت در. هستند متكي ماه نور از  ميك  ]ن اسـت كـه  اي

 زمـين  شـيب  ممكـن اسـت   ماه، بدون. كنند تغيير اساسي طور به توانند مي زمين هاي فصل
 .زيادي كندبسيارتغيير

  )روش عقيل محمدي(  »1«گزينة  -69
  نكتة مهم درسي:

شـرطي نـوع دوم    بـريم كـه جملـة    ميپي  ،در جواب شرط ”would“توجه به وجود با 
  .گذشته است ،شرط مان جملةاست. در شرطي نوع دوم، ز

  )كلوزتست(
         ----------------------------------------------  

  )روش عقيل محمدي(  »4«گزينة  -70
  نكتة مهم درسي:

  رعايت شده است.» 4« تنها در گزينة ترتيب صحيح اجزاي جمله
  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

  روش) (عقيل محمدي  »1«گزينة  -71
  تعداد) 2     مقدار) 1
  گروه) 4  شكل) 3

  (كلوزتست)
           ----------------------------------------------  

  )روش عقيل محمدي(  »2«گزينة  -72
  يير كردنتغ) 2     وجود داشتن) 1
  دادن  ، انتقالفرستادن) 4  دست آوردن هب) 3

  )كلوزتست(
       ----------------------------------------------  

  :1ترجمة متن درك مطلب 
كـاهش اسـت. شـهرهايي ماننـد ليورپـول و       رو بههاست كه  جمعيت شهرهاي بريتانيا سال

انـد. امـا جمعيـت     ز دسـت داده سـال ا  30درصد از جمعيت خود را طي  30گلاسكو حدود 
بسـياري از مـردم    ،روند؟ امـروزه  ميبريتانيا همچنان در حال افزايش است. پس مردم كجا 

 ميخصـوص پـس از اپيـد    دوست دارند شهر خود را ترك و در روسـتاها زنـدگي كننـد، بـه    
  .2020در سال  19-وحشتناك كوويد 

در [مـردم   ؛محبـوب شـدن هسـتند   در حال  اي طور فزاينده شهرها و روستاهاي كوچك به 
داراي بـاغ هسـتند. امـا     ها  فضاي بيشتري دارند و بيشتر خانه ]شهرها و روستاهاي كوچك

خواهند در روستاها زندگي و در شهر كار  ميمشكلات در حال افزايش است. بسياري از مردم 
محـل كـار سـفر    ي طولاني را براي رفتن به ها  افراد بيشتري هر روز مسافت ،بنابراين د؛كنن
كنند. از خودروهاي شخصي استفاده  مياستفاده ن  ميها از حمل و نقل عمو ن  كنند. البته آ مي
بـزرگ و   هـاي  فروشـگاه خواهنـد بـه    مي ]اما[كنند،  ميكنند. و اگرچه در روستا زندگي  مي

ند كه گوي مين، بسياري از جوانان اي  بر ي سريع و خوب دسترسي داشته باشند. علاوهها  جاده
و  هـا   ، فعاليـت نيسـت براي انجام دادن  ]كار[كافي  ة انداز است: به آور ملالزندگي در روستا 

 ،مانند شهرهاي بزرگدرست روستاهاي كوچك  ،هيجانات كافي وجود ندارد. در حال حاضر
نسـبت بـه   [در حال بدتر شـدن  ) روستاها( ها  آن وضعيت مشكلات ترافيكي دارند! و ها  صبح

  .ستا ]شهرها
شود! مـردم   ميشهر ناپديد  ةي بزرگي از حومها  اگر همه به روستاها نقل مكان كنند، بخش

اما مشكلات خود را  فرار كنند؛ شهر مربوط به كنند تا از مشكلات ميشهرهاي بزرگ را ترك 
هاي بزرگي  ، آلودگي هوا مشكل بزرگي در بخشدر حال حاضرآورند.  مي ]به روستا[با خود 

بخشي از  معمولاً. ترافيك سنگين در حال حاضر است نه فقط در لندن و نگلستاناز جنوب ا
زندگي است، حتي در روستاها. جرم و جنايت هم به يك معضل جدي در مناطق روسـتايي  

 تبديل شده است.

  )محمد طاهري(  »3«گزينة  -73
  »كند؟ ميچه چيزي بحث  ةدربارعمدتاً متن «جمله:  ترجمة

  »اهاي بريتانيامشكلات جديد در روست«
  )درك مطلب(

  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -74
 … از نظر معنـايي بـه  » 2«در پاراگراف  ”tedious“ دار ة زيرخطكلم«جمله:  ترجمة
  ».ترين است نزديك

»“boring” كننده) (كسل«  
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
  )محمد طاهري(  »2«گزينة  -75

  ...» 19-كوويد متن، اپيدمي براساس«جمله:  ترجمة
موجب ترافيك سنگين و مشكلات ديگري در روستاهاي بريتانيا  ،طور غيرمستقيم به«

  »شده است.
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
  )محمد طاهري(  »4«گزينة  -76

در  دار يـرخط ة زجمل ـ نقـش يك از موارد زيـر بـه بهتـرين نحـو،      كدام«ترجمة جمله: 
 »كند؟ را توصيف مي »3«پاراگراف 

 »گيرد. مي نتيجه يك از پاراگراف قبلي«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
  :2ترجمة متن درك مطلب 

شود.  به پروانه استفاده مي كرم ابريشماغلب در اشاره به فرآيند تبديل  »دگرديسي«اصطلاح 
تغيير از يك چيز  ةدهند يك اصطلاح گسترده است كه نشان »دگرديسي« ةكلم ن حال،اي  با

توانند به نوع جديـدي از سـنگ تبـديل شـوند.      نيز مي ها  ديگر است. حتي سنگ يبه چيز
ي دگرگوني ناميـده  ها  شوند، سنگ يي كه براي تشكيل سنگ جديد دچار تغيير ميها  سنگ
  شوند. مي

ي هـا   وجود دارد: رسوبي، آذرين و دگرگوني. سـنگ لف مختسنگ، سه نوع سنگ  ةدر چرخ
هاي رسوبي در ابتدا رسوباتي  شدند. سنگ ايجادعنوان چيزي غير از سنگ  رسوبي و آذرين به

كـه   آمدنـد هاي آذرين زمـاني بـه وجـود     شدند. سنگ فشرده مي ،بودند كه تحت فشار زياد
. از شدندسرد و سخت   - اند شده ماگمايي كه روي سطح زمين ظاهر -ماگماي مايع يا گدازه 

يك سنگ رسوبي، آذرين يـا حتـي    -شد  ايجادعنوان سنگ  سوي ديگر، سنگ دگرگوني به
دليل شرايط مختلف درون زمين، سنگ موجود بـه   نوع ديگري از سنگ دگرگوني. سپس به

  نوع جديدي از سنگ دگرگوني تبديل شد.
اص اسـت. سـنگ موجـود بايـد در     شرايط لازم براي تشكيل يك سنگ دگرگوني بسيار خ ـ

 همةداغ و غني از مواد معدني قرار گيرد. معمولاً  يك مايعمعرض حرارت زياد، فشار زياد يا 
 اي زمين يا در مرزهاي صفحه ةن شرايط اغلب يا در اعماق پوستاي  برقرار است. شرط سه ناي 

جاد سنگ دگرگـوني،  يا  شوند. براي كنند، يافت مي كه صفحات تكتونيكي با هم برخورد مي
ضروري است كه سنگ موجود جامد بماند و ذوب نشود. اگر گرما يا فشار زياد باشد، سنگ 

نه  ،ن منجر به تشكيل يك سنگ آذرين خواهد شداي  شود. ذوب شده و تبديل به ماگما مي
 يك سنگ دگرگوني.

  )سپهر برومندپور(  »3«گزينة  -77
  ...» ن درست است كهاي  طبق متن،«جمله:  ترجمة

وجود داشتند، امـا   ها  عنوان برخي از انواع ديگر سنگ ي دگرگوني در ابتدا بهها  سنگ«
  »اند. خود تغيير يافته از شكل اولية

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »4«گزينة  -78
الات زيـر را ارائـه   ؤمـام س ـ بـه ت  دادن  متن اطلاعات كافي براي پاسخ«جمله:  ترجمة

  »… جز به ،دهد مي
  »شود؟ گونه ذخاير فسيلي نمي شامل هيچ ها  چرا شكل آذرين سنگ«

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

  (سپهر برومندپور)  »1«گزينة  -79
در مـتن  را لحـن نويسـنده    ،يك از مـوارد زيـر بـه بهتـرين نحـو      كدام«جمله:  ترجمة

  »كند؟ توصيف مي
»“Informative” (آموزنده)«  

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »2«گزينة  -80
پاراگراف بلافاصله بعد از متن  ،يك از جملات زير به احتمال زياد كدام«جمله:  ترجمة

  »كند؟ را شروع مي
در زيـر زمـين سـرد      آرامـي  به نسبتاً ماگماگرانيت يك سنگ آذرين است كه وقتي «

  »شود. شود، تشكيل مي مي
  )درك مطلب(
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 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 81

, ةدنبال , , ...15 12  دنبالة حسابي است:  9

  d , a= − = − =112 15 3 15  

a با توجه به جملة عمومي دنباله داريم: a ( n )dn = + −11  

 n a a d ( )=⎯⎯⎯⎯→ = + = + − = − = −100 99 15 99 3 15 297 282100 1 

  )68تا  61هاي  وهاي خطي، صفحه)، الگ3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 82

aچون اختلاف مشترك مثبت است، پس  =  aاگر بين دو عـدد  است.  31

  آنگاه:  ؛حسابي درج كنيم  واسطة k، تعداد bو 

  b ad
k

−
=

+ 1   

  d −
 = = =

18 3 15 3
10 10 2  

 ـاين ششم، همان جملة هفتم  ةواسط چـون اخـتلاف    حسـابي اسـت.   ةدنبال

 است. بنابراين: 3مشترك مثبت است، جملة اول عدد 

 a a d ( ) = + = + = + =
36 3 6 3 9 127 1 2  

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )نسترن صمدي(  »3«گزينة  - 83

  در دنبالة حسابي داريم:

  a a d
a ( a )

d a
= + =

 + = =

3 104 1 3 3 101 13 1
   

  a a d =  =  =10 10 1 31 1   

a  با توجه به جملة عمومي داريم: a ( n )dn = + −11   

  a a d ( ) = + = + × =9 1 9 3 2810 1  

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )امير زراندوز(  »4«گزينة  - 84

,  در دنبالة حسابي داريم: , ... d = − = −70 68 68 70 2  

 a a ( n )d (n )( )n = + −  − = + − −1 1200 70 1 21  

  n n n − = − +  = +  =1200 70 2 2 2 72 1200 2 1272   

  n = =
1272 6362   

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »1«گزينة  - 85

دانـــيم جملـــة عمـــومي هـــر دنبالـــة حســـابي بايـــد بـــه شـــكل    مـــي

a a ( n )dn = + ــد11− ــة باش ــي جمل ــومي  ، ول nanعم
−= ×

1 را  132

nanپـس دنبالـة    ،توان به شكل گفته شده نوشت نمي
+

=
10 2

حسـابي   6

   است و خواهيم داشت:

  

( )n a

( )n na an

( )n a

+ =⎯⎯⎯→ = = =


++  ==  ⎯⎯⎯→ = = =

 +=⎯⎯⎯→ = = =


10 1 2 121 21 6 6
10 2 210 2 22 112

26 6 6 3
10 3 2 32 163

3 6 6 3

  

  a a
a

××
 = =

162 321 3 3
11 112
3

 

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )كورش داودي(  »2«گزينة  - 86

  سه جملة متوالي دنبالة حسابي باشند، آنگاه: aو   bو cاگر

 b a c= +2  

  ( x ) x+ +
× = +  =

2 2 3 22 2 2 24 2 1  

  x x + =  = − =2 6 2 6 2 2 5 2   

,  از: ند ا ارتها عب جمله , , ,+


5 2 2 6 22 2 2 2 2 24 4   

  d −
 = − = = =

6 2 6 2 4 2 2 2 224 4 4 2   

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (
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 )نسترن صمدي(  »2«گزينة  - 87

  با توجه به اطلاعات سؤال داريم: 

  a a a d a d a d+ =  + + + =  + =8 3 8 2 4 82 4 1 1 1  

 a d a + =  =2 4 41 3 

 a
a a a

=
× = ⎯⎯⎯⎯→ = =3 4 3232 83 9 9 4  

  

a da d
a da d

d d

− − = −+ =   + =+ =  

 =  =

2 42 4 11
8 88 8 11

26 4 3

   

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة  - 88

  نويسيم: ها را مي جملة عمومي هر يك از دنبالهابتدا 

  

n

n

m

m

a , d , a a (n )d
a (n )( ) n

b ,d , b b (m )d
b (m )( ) m

= = = + −
 = + − = +
 = = = + −
 = + − = −

1 1 1

1 2 1

3 2 1
3 1 2 2 1

2 3 1
2 1 3 3 1

 

  a b n m n m n m (*)n m =  + = −  = −  = −
32 1 3 1 2 3 2 12

  

 ـ  nو  mازاي چه  حال بايد بفهميم به برقـرار اسـت. در    (*) ةهـايي معادل

بايد  mباشند و  30تا  1د از هر دو باي nو  mضمن، حواستان باشد كه 

 يك عدد طبيعي شود: nعدد طبيعي زوج باشد تا 

  

m nb a
m n
m n
m n
m n
m n
m n
m n
m n
m n
m n

= =
= =
= =
= =
= =
= =
= =
= =
= =
= =

2 2
4 5
6 8
8 11

10 14
12 17
14 20
16 23
18 26
20 29

 à¾²ILº j  à¾²ILº j

  

 جملة مساوي دارند. 10دنباله،  2بنابراين 

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 89

  حسابي و رابطة داده شده، داريم: ةبا توجه به جملة عمومي دنبال

  a a a a d
a a a d a d

+ + +
=  =

+ + + +
1 11 2 1 1
2 2 3 23 4 1 1

   

  a d
a d a d

a d
+

 =  + = +
+

2 11 4 2 2 51 12 5 21
  

 a d
a d d d d

= +
 = ⎯⎯⎯⎯→ + =  =1 12 3 2 2 3 21  

  a = + =2 1 31   

a  جملة پنجم برابر است با: a d = + = + × =4 3 4 2 115 1  

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا سجودي(  »1«گزينة  - 90

  , , , ... a , d a a− −  = = − = − − = −2 2 6 2 2 2 41 2 1  

  a a ( a d ) ( a d )+ + + +
= =

2 73 8 1 1
2   خواسته شده  واسطة حسابي 2

  a d ( ) ( )+ + − − −
= = = = = −

2 9 2 2 9 4 4 36 321 162 2 2 2 

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 )محموديانامير (  »3«گزينة  - 91

هاي مربوط بـه   گويند كه داده چيزهايي مي واحد آماري به هر يك از افراد يا

  .شود ها در يك گردآوري بررسي مي آن

بررسـي  » بيماران مبتلا بـه كرونـا در تهـران   «هاي مربوط به  از آنجا كه داده

  پس واحد آماري هر بيمار مبتلا به كرونا در تهران است. ،شود مي

باشـد،   آماري كه با روش مشخصـي انتخـاب شـده    ةهر زيرمجموعه از جامع

بيمـار   5نمونه نام دارد. از آنجـا كـه از هـر بيمارسـتان داراي بيمـار كرونـا،       

 انتخاب شده است، كل بيماران انتخاب شده، نمونه است.

  )75 تا 72هاي  هصفح، هاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 محموديان)(امير   »4«گزينة  - 92

رهنگـي جامعـه، مصـاحبه    براي بررسي نظر دانشجويان در مورد مشـكلات ف 
در اين زمينه در دسترس  ها زيرا دادگان ،هاست آوري داده بهترين روش جمع

  .نيست
براي بررسي تعداد دانشجوياني كه در اين تـرم، معدلشـان افـزايش داشـته،     

  ها است.  ها، دادگان آوري داده بهترين روش جمع
وري آ هـاي يـك مدرسـه بهتـرين روش جمـع      براي بررسي كيفيـت نيمكـت  

 ها، مشاهده است.  داده

  )84تا  76هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )امير محموديان(  »3«گزينة  - 93

» 2«كيفـي اسـمي، در گزينـة    و مقياس تمام متغيرها از نوع » 1«در گزينة 
تمام متغيرها از » 4«ي نسبتي و در گزينة كمو مقياس تمام متغيرها از نوع 

، دو متغيـر اول از نـوع   »3«كمي نسبتي اسـت امـا در گزينـة    و مقياس نوع 
نسـبتي  كمـي  بـا مقيـاس   ترتيبي و متغير سوم از نوع كمي با مقياس كيفي 
  است.

  )84تا  79هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »1«گزينة  - 94

 10عـدد  منحصربه فرد پس براي آنكه مد  ،از هر داده فقط يكي وجود دارد
)حاصل  ،باشد  k )−   باشد: 10هم بايد  3

  k k− =  =3 10 13   

  , , , , , , ,⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

+= =

1 2 4 5 7 9 10 10
5 7 62

´ÃvÄ¼º ïÂ¶ KUo¶ Hn IÀï½jHj

¾ºIÃ¶
   

  )88تا  85هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 95

ديگـر بـه ايـن صـورت اسـت       ةادد 7از كوچك بـه بـزرگ   ترتيب  xجز  به
, , , , , ,50 63 64 65 66 70 حـال بـا    .است 65داده، ميانه برابر  7در اين  77

xگيريم كـه اگـر    ، نتيجه ميxها به جاي  گذاري گزينه جاي =  ،باشـد  65
خواهد بود و ميانگين و ميانه با هم برابـر   65برابرها نيز  گاه ميانگين داده آن

  خواهند شد.

  x : , , , , , , ,= 65 50 63 64 65 65 66 70 77IÀ½jHj   

  ( )
x

+ + + + + +
 = = =

50 63 64 2 65 66 70 77 520 658 8  

  )88تا  85هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

 جاني) توزنده (محمدابراهيم  »3«گزينة  - 96
  x ,= σ = =140 49 7   

x) فاصلةها در  درصد داده96 , x )− σ + σ2   هستند. 2
  ( ),( ) ( , )− + =140 14 140 14 126 154   

  )98تا  89هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »4«گزينة  - 97
كنـيم   ها با هم برابرند. فرض مي داده صفر است، پس داده 11چون واريانس 

 26و  16و  24هـاي   باشـند. چـون بـا اضـافه شـدن داده      xها  داده ةهم
  پس:  ،كند ميانگين تغييري نمي

  x x ... x x x ... xx x x+ + + + + + + + +
= =  = +

11 11
24 16 26 14 11 6611 14

IU IU 

   

  x x =  =3 66 22  
xيعني  ؛اوليه برابر است ةداد 11حاصل با  ةداد 14ميانگين = اسـت.   22

  ها برابر است.  دقت كنيد ميانگين تعدادي دادة برابر، با خود داده
  :آوريم دست مي دست آوردن انحراف معيار، ابتدا واريانس را به براي به

  ( ) ( ) ( ) ( )× − + − + − + −
σ =

2 2 2 211 22 22 24 22 16 22 26 222
14   

  + + +
= =

0 4 36 16 414   

σپس:  ؛انحراف معيار جذر واريانس است = =4 2   
  )98تا  89 هاي ه، صفحهاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »1«گزينة  - 98

هاي اوليه در عدد  توان گفت قيمت پس مي ،اند درصد زياد شده 20ها  قيمت
/1   زيرا:  ،اند ضرب شده 2

  k /+
= = =

100 20 120 1 2100 100   

  / x , / x , ... , / xn1 2 1 2 1 21   هاي جديد داده:  2
  x / x= 1 2   

  ( / x / x ) ... ( / x / x )n( )
n

− + + −
σ =

2 21 2 1 2 1 2 1 212   

  / [( x x ) ( x x ) ]n
n

− + −
=

2 2 21 2 1   

  /= σ21 44   
 k2عـدد ها در  واريانس آن ،ضرب شوند kها در عدد  اگر تمام داده بنابراين

 لذا داريم: ،شود ضرب مي

=kواريانس اوليه   واريانس جديد2×

  ( / ) /= × = × =21 2 3000 1 44 3000    واريانس جديد 4320
  )98تا  89هاي  هاي آماري، صفحه با داده)، كار 1(رياضي و آمار (  
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 )امير زراندوز(  »2«گزينة  - 99

  داريم:با توجه به نمودار 

  , , , , , , , , , , , , , , ,

Q / Q Q /

⎯⎯⎯→

= = =1 2 3

1 1 1 1 2 2 2 3 3 4 4 4 5 5 5 5
1 5 3 4 5

IÀï½jHj
    

 IQR / / = − =4 5 1 5 3 

  )109تا  105هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 100

اي اسـتفاده   كنيم بهتر اسـت از نمـودار دايـره    زماني كه درصد را گزارش مي
 6كنيم تا بهتر بتوانيم مقايسه انجام دهيم، البته بـه شـرطي كـه بيشـتر از     

  مقدار نداشته باشيم.
  )102 و 101هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 (فاطمه فهيميان)  »1« گزينة - 101

فقر يا تهيدستي مطلق به معناي نداشتن حداقل معيشت است. در اين رابطه 
فقير مطلق كسي است كه به نيازهاي ابتدايي زندگي مانند آب سالم، تغذيه، 

ي، پوشاك و سرپناه دسترسي نداشته باشد. در هـر  خدمات بهداشتي، آموزش
تـر باشـد،    ها از سطح حداقل معيشتي معين كم جامعه، افرادي كه درآمد آن

زير خط فقر قرار دارند. سطح حداقل معيشت (خط فقـر) از يـك كشـور بـه     
كنندة  كشور ديگر يا از زماني به زماني ديگر متفاوت است و اين امر منعكس

شـمار   كشـوري، فقيـر بـه   در ست. افرادي كـه در زمـاني يـا    تفاوت در نيازها
بسا در زماني ديگر و يـا در كشـوري ديگـر فقيـر باشـند. ايـن        روند، چه نمي

شود. در هر سطحي از درآمـد سـرانه، هـر چـه      مفهوم، فقر نسبي ناميده مي
تر باشد، نرخ فقـر در   توزيع درآمد در كشوري نسبت به كشور ديگر ناعادلانه

  بيشتر است.  آن كشور 
  )86و  85هاي  (اقتصاد، فقر و توزيع درآمد، صفحه   

----------------------------------------------  

 )94(كنكور سراسري   »1« گزينة - 102

)ريال   الف)  ), , , , , ,− × =
1025 000 000 15 000 000 1 000 000100  

)ريال  ), , , , , ,− × =
1535 000 000 25 000 000 1 500 000100 

)ريال  ), , , , , ,− × =
1865 000 000 35 000 000 5 400 000100  

) ريال ), , , , , ,− × =
2485 000 000 65 000 000 4 800 000100  

  ماليات ماهانة فرد  ب)  

, , , , , , , ,= + + +1 000 000 1 500 000 5 400 000 4 800 000  
,ريال  ,= 12 700 000  

,ريال , , , , ,= − =85 000 000 12 700 000 72 300   ماندة خالص ماهانة فرد000
  است.» اي تصاعدي طبقه« ،نام نرخ مالياتي مورد محاسبهج) 

1در صورتي كه فرد 
گـذاري جديـد    ماندة خالص درآمد خود را در سـرمايه  3

2 ،كار ببرد به
  ماند. ديگر ماندة خالص براي او باقي مي 3

/ريال   /× =
172 300 24 1003   

  )105(اقتصاد، بودجه و امور مالي دولت، صفحة    

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2« گزينة - 103

وضع مقـررات،  «ارائة لوايح قانوني به مجلس شوراي اسلامي مربوط به شاخة 
هاي دولت در عرصة اقتصاد  از فعاليت ،»گذاري و حكمراني در اقتصاد سياست

  باشد. مي
  )94و  93هاي  (اقتصاد، دولت و اقتصاد، صفحه   

----------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)  »1« گزينة - 104

تر از يا مساوي با سهم دهك قبل خود يا  تواند بزرگ الف) سهم هر دهك مي
تر از يا مساوي با سهم دهك بعد از خود باشد. در نتيجه با توجـه بـه    كوچك

  جدول صورت سؤال خواهيم داشت:
  سهم دهك سوم ≥م دهك چهارم سه ≥سهم دهك پنجم 

≤ سهم دهك چهارم  8 ≤6  
  سهم دهك ششم ≥سهم دهك هفتم  ≥سهم دهك هشتم 

≤  سهم دهك هفتم 14 ≤11  
  سهم دهك نهم ≥سهم دهك دهم 

سهم دهك دهم  ≤17  
» 4«و » 3«هـاي   رعايـت و در گزينـه  » 2«و » 1«هـاي   اين شروط در گزينه

  رعايت نشده است.

=/  ب)  = =
19 9 52

´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w شاخص توزيع درآمد  

,يارد دلارميل  ج)  ,= × =
8 95 000 7   سهم دهك پنجم از درآمد ملي 600100

,ميليارد دلار   ,= × =
19 95 000 18  از درآمد ملي دهمسهم دهك  050100

  )87و  86هاي  (اقتصاد، فقر و توزيع درآمد، صفحه  

 اداقتص

https://t.me/mrkonkori


  14: ةصفح    انساني دوازدهماختصاصي     1400بهمن  21آزمون نامة  پاسخ
 

 (فاطمه حياتي)  »2« گزينة - 105

اث خانه، كه فروش فرش و اث طور الف) نفت خام، ثروت عمومي است و همان
شمار رود، منابع حاصل از صادرات و فروش نفـت   براي خانوار درآمد به نبايد

  شود. نيز درآمد محسوب نمي

توانـد   هاي دولت را نكنـد، دولـت مـي    ب) اگر منابع درآمدي، تكافوي هزينه
  براي جبران كسري بودجة خود از داخل يا خارج كشور استقراض كند.

ي مـورد توجـه قرارگيـرد، ماليـات يكـي از      كـه عـدالت ماليـات    ج) در صورتي
  هاي اقتصادي ـ اجتماعي است. ثر در رفع نابرابريؤابزارهاي م

ها بر اساس پاية مالياتي، ماليات مسـتقيم بـه دولـت     د) در ميان انواع ماليات
درآمد يا افراد ثروتمند و افراد فقير را از هم  دهد افراد پردرآمد و كم اجازه مي

 ز گروه خاصي ماليات بگيرد.جدا كند و فقط ا

ها ماليات بر فروش را با هدف افزايش هزينـة يـك رفتـار (مثـل      گاهي دولت
كند تا انگيزة افراد بـراي   مصرف دخانيات يا مصرف كالاي خارجي) وضع مي

 آن رفتار را كاهش دهند.

  )104تا  101(اقتصاد، بودجه و امور مالي دولت، صفحة    

----------------------------------------------  

 (فاطمه حياتي)  »3« گزينة - 106

   Bمحاسبة ماليات براساس نرخ  =الف) نرخ ثابت 

=,ريال    × =
67 500   ماليات ماهانة فرد 450100

=,ريال    × =450 12 5   ماليات سالانة فرد 400

   Aماليات براساس نرخ  ةمحاسب =اعديب) نرخ تص

=,ريال    × =
137 500   فرد ةماليات ماهان 975100

  خالص ماهيانه ةماند =درآمد ماهيانه −ماليات ماهانه  

,ريال    ,− =7 500 975 6 525   
  )105و  104هاي  (اقتصاد، بودجه و امور مالي دولت، صفحه   

----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »4« گزينة - 107

پردازد تـا مـردم    شدة شير را مي الف) هنگامي كه دولت بخشي از قيمت تمام
نـد، آن مبلـغ، يارانـه    نافت كتر دري بيشتر آن را مصرف كنند و با مبلغ ارزان

  شود. ناميده مي

  يارانه =قيمت تمام شده −قيمت فروش  ب)  

,تومان    , ,= − 11 000 9 500 1   يارانه 500

    است.» هاي انتقالي پرداخت«هاي جاري و از  يارانه از هزينه

  )107و  106هاي  لي دولت، صفحه(اقتصاد، بودجه و امور ما   

 (كتاب آبي)  »2« گزينة - 108

مدت يكساله است كـه در آن منـابع    كوتاه ةالف) نادرست است. بودجه، برنام

عبـارت ديگـر سـند     بينـي شـده اسـت. بـه     اي پـيش  درآمدي و مخارج برنامه

 بيني درآمد ـ مخارج و برنامة كار سال آينده است. پيش

  ب) درست است.

  ج) درست است.

  ) نادرست است. بودجه يكي از ابزارهاي كنترلي مجلس بر دولت است.د

  )99و  98هاي  (اقتصاد، بودجه و امور مالي دولت، صفحه   

----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »3« گزينة - 109

  هاي سال بيني جمع هزينه الف) پيش

/ميليارد واحد پولي    /+ + + + + + + =5 3 7 12 20 2 17 2 5 68 5  

68/هاي سال برابر با  مجموع هزينه در حـالي   ،ميليارد واحد پولي اسـت  5

پـس چـون    .ميليارد واحد پولي است 60بيني درآمدهاي سال آتي  كه پيش

ها بيشتر از ميزان درآمد است، سال آتي با كسري بودجه مواجه  ميزان هزينه

  هيم بود.خوا

 ايجاد نيروگاه برق جديد با استفاده از انرژي بادگذاري زير بنايي:  ب) سرمايه

هـاي   كارخانـه  نيـاز  مـورد  آهـن  ورق توليد براي فولادسازي ةايجاد كارخان+ 

  سازي خودروسازي و يخچال

=ميليارد واحد پولي   + =12 17   بناييگذاري زير سرمايه 29

هـاي   + هزينـه  هاي دولتي پرداخت حقوق كاركنان دستگاه: هاي جاري هزينه

  ، اجاره، آب، برق، تلفن و ملزومات اداريونقل حمل

/ميليارد واحد پولي   /= + =20 2 5 22   هاي جاري هزينه 5

+ گذاري براي توليد محصولات دامـي و لبنيـات    سرمايهگذاري مولد:  سرمايه

  لگسترش توليد خودروهاي ساخت داخ

=ميليارد واحد پولي   + =3 7   گذاري مولد سرمايه 10

+ واحـد مدرسـه    2000هزينة بازسازي و سـاخت  گذاري اجتماعي:  سرمايه

ســاخت دو دانشــگاه پزشــكي بــراي تــأمين كــادر درمــان بــه علــت شــيوع  

  هاي ويروسي بيماري

=ميليارد واحد پولي   + =5 2   گذاري اجتماعي سرمايه 7

  )108 تا 106، 98هاي  (اقتصاد، بودجه و امور مالي دولت، صفحه   
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 (فاطمه فهيميان)  »1«گزينة  - 110

از جملـه  » رشـد و پيشـرفت اقتصـادي   «الف) عبارت صورت سؤال به هـدف  
 اهداف اقتصادي دولت اشاره دارد.

هـاي ماليـاتي    هش در نرخجاري يا عمراني دولت و كا  ب) افزايش در مخارج
بهترين راه تحريك تقاضاي كل  ،هاي مالياتي (سياست مالي انبساطي) يا پايه

  تواند رونق را به بازار برگرداند. است كه در مواقع ركود مي

ج) ديوان محاسبات مستقيماً زير نظر مجلـس شـوراي اسـلامي اسـت. ايـن      
هــا، مؤسســات،  خانــه هــاي وزارت ديــوان وظيفــه دارد كــه بــه كليــة حســاب

هايي كه بـه نحـوي از بودجـة كـل كشـور       هاي دولتي و ساير دستگاه شركت
اي از محل اعتبـارات مصـوب    كنند، رسيدگي كرده تا هيچ هزينه استفاده مي

  تجاوز نكند و هر وجهي در محل خود به مصرف برسد.

به ماليـات بـر دارايـي و ثـروت، ماليـات بـر        ،ترتيب د) موارد صورت سؤال به
  آمد و ماليات بر فروش اشاره دارند.در

  )104و  103، 100، 95، 92هاي  (اقتصاد، تركيبي، صفحه  

----------------------------------------------  
  
  

  

  

  

  

 )پور عزيز الياسي(  »2«گزينة  - 111

ك نويسي فارسي است و از نظـر او سـب   زاده آغازگر سبك نوين داستان جمال
  نگارش و كاربرد كلمات عاميانه بر محتوا ارجحيت دارد.

  تشريح ساير موارد:

زاده  ، نمايشنامة حسن مقدم اسـت. جمـال  »جعفرخان از فرنگ برگشته«ب) 
  را نوشت. » يكي بود يكي نبود«در اين سال، 

  د) مربوط به سيمين دانشور است.

  نه برعكس. اي تأثير گرفته بود،  زاده از دهخدا و مراغه هـ) جمال
  )74 و 73هاي  ه، صفحشناسي و سبك تاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة  - 112

 است.» سلمان هراتي«اثر » خورشيد ةدري به خان«

  )80 تا 77و  74، 73 هاي ه)، تاريخ ادبيات، صفح3ون ادبي ((علوم و فن  

----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة  - 113

عنـوان   هـ. ش. منتشر شـد، بـه   1301اثر نيما كه در سال » افسانه«منظومة 
 شود. بيانية شعر نو شناخته مي

  )72و  71هاي  صفحه، شناسي و سبك )، تاريخ ادبيات3(علوم و فنون ادبي (  

 پور) الياسيعزيز (  »3«گزينة  - 114
  نويسي در ايران بود.  دوران پس از جنگ دوران شكوفايي رمان

  )79و  78هاي  ، صفحهشناسي سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »1«گزينة  - 115
و بـا آثـار ديگـر     پور با سرايش در كوچة آفتـاب ظهـور كـرد    الف: قيصر امين

  جايگاه خود را تثبيت كرد.
  جان خود را از دست داد. 1365د: سلمان هراتي در سال 

  )80 تا 77هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 116
  در ركن اول است. بيت اين گزينه فاقد اختيار شاعري وزني

 ها: بررسي ساير گزينه

است » فعلاتن مفاعلن فعلن«شعر در بيت اين گزينه وزن اصلي »: 1«گزينة 
آورده اسـت كـه   » فـاعلاتن «، »فعلاتـن «شاعر در ركن اول بيت به جاي  كه

  شود. (= آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن) اختيار وزني محسوب مي
شـاعر   است كـه » فاعلن مفتعلن فاعلن تعلنمف«وزن اصلي بيت »: 2«گزينة 

  (= قلب) .استفاده كرده است» مفاعلن«در ركن اول بيت از 
 است كه» لاتن فعلاتن فعلاتن فعلنفع«وزن اصلي اين بيت نيز »: 4«گزينة 

آورده است كه اختيـار  » فاعلاتن«، »فعلاتن«شاعر در ركن اول بيت به جاي 
  لاتن)وزني است. (= آوردن فاعلاتن به جاي فع

  )85و  84 هاي هصفح، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة  - 117
در  »2« ةاسـت و در گزين ـ » مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلـن «ابيات  ةوزن هم

عر به جاي يعني شا ؛شود ركن پاياني بيت (باشد) اختيار وزني ابدال ديده مي
)فعلن UU )لن  ، فع−(   آورده است. −−(

  )تركيبي، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 118
 »رسـت « هجاي»: ب« بيت در مصراع پايان هجاي بودن بلند شاعري اختيار

 بلنـد  سـوم  مصـراع    نيم پايان در »ميل« هجاي و نخست مصراع  نيم پايان در
 شود.مي تلقي

ر د شـعر  كلمـات  ها،مصراعنيم ميان در مكث بر علاوه دوري اوزان توجه: در
 حـذف  بـا  را مصـراع نيم دو توانيمنمي بنابراين شود، تمام بايد هاقسمت اين

  .كنيم وصل هم به همزه
 دو هـر  پايـان  در لـن فـع  بـه  فعلن تبديل »:د« بيت در ابدال شاعري تياراخ

 مصراع

  )تركيبي، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 )3علوم و فنون ادبي (
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 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 119

 اند.شده سروده »فعلن مفاعلن فعلاتن مفاعلن« وزن در ابيات همة توجه:

 دوم علاتـن ركـن  ف تبـديل  -1 »:4« گزينـة  بيـت  در مشهود وزني اختيارات

 / اول مصـراع  پايان هجاي بودن بلند -2 / مفعولن (ابدال) به نخست مصراع

 مصراع دو هر پايان در لنفع به فعلن تبديلابدال:  -4و  3

 ابيات: ساير وزني اختيارات

 -2مفعولن (ابدال)  به نخست مصراع دوم ركن فعلاتن تبديل :1 »:1« گزينة

 اول مصراع پايان هجاي بودن بلند

  مصراع دو هر پايان در لنفع به فعلن تبديلابدال: : 2و  1 »:2« گزينة

/   مفعـولن (ابـدال)   به نخست مصراع دوم ركن فعلاتن تبديل :1 »:3« گزينة

   اول مصراع پايان در لنفع به فعلن تبديل -2

  )تركيبي)، موسيقي شعر، 3نون ادبي ((علوم و ف  

----------------------------------------------  

 )پور پوريا حسين(  »3«گزينة  - 120

شـاعر  ». فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلـن «وزن بيت عبارت است از »: 1« ةگزين

)» غـم عشـق  «در انتهاي مصراع اول با آوردن تركيب  UU » فعلـن «از  −(

)» برخاسـت « ةاما در انتهـاي مصـراع دوم واژ  است استفاده نموده  را  −−(

استفاده نمـوده  » ابدال«تر از  بهره برده و به عبارت ساده» لن فع«آورده و  از 

  است.

است. شاعر در انتهـاي  » مفعول مفاعيل مفاعيل فعل«وزن بيت »: 2« ةگزين

)» شهر ةشهر«مصراع نخست تركيب  UU )− را جاي داده و در مصـراع   −

)»دانستي نمي«دوم هم  U )− − − را سروده و به جاي دو هجاي كوتـاه،   −

  يك هجاي بلند آورده است. 

امـا   ؛اسـت » مفاعلن فعلاتـن مفـاعلن فعلـن   «اگر چه وزن بيت »: 4« ةگزين

هـاي آوايـي پايـاني     ابدالش مانند ابدال در بيت نخست است. شـاعر در پايـه  

)»فعلن« UU )» لن فع«را در مقابل  −(  قرار داده است.  −−(

  )تركيبي)، موسيقي شعر، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
 

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 121

منظور از ادبيات معاصر، آثـار ادبـي هسـتند كـه پـس از مشـروطيت پديـد        

  اند. آمده

  )68ة ، صفحشناسي تاريخ ادبيات و سبك)، 3م و فنون ادبي ((علو  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 122

كند، شكل تصرفّ وي در مضامين و  آنچه شعر پروين را از ديگران متمايز مي

 -هاسـت. او بـه همـراه انعكـاس اوضـاع نـامطلوب سياسـي        كيفيت ارائـة آن 

 ورد.آ اجتماعي، به مضامين اخلاقي و پند و اندرز نيز روي مي

  )70 صفحة، شناسي سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 123

مرداد، نوعي سرخوردگي و يـأس در   28در دورة سوم، پس از وقايع كودتاي 

ميان روشنفكران و شعرا پيدا شد. محتواي شـعر صـورت سـؤال نيـز بيـانگر      

است. ضـمناً اسـتفاده از مفـاهيم    » يدي و سرخوردگي اجتماعييأس و ناام«

و ...، شـعر را بـه جريـان سمبوليسـم     » تشـنگي «، »صـحرا «، »ابـر «نمادين 

  دهد. اجتماعي پيوند مي

  )70و  69 هاي هصفح، شناسي و سبك تاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«ة گزين - 124

ــام حســين (ع) و داســتان عاشــورا از    طــرح اســوه ــاريخي ماننــد ام هــاي ت

» سر«هاي رايج اين دوره است كه در بيت دوم معناي ايهامي واژة  مايه درون

  بدان اشاره دارد؛ 

  به سر رسيد: 

  ) تمام شد و به پايان رسيد.1

) سر رسيد.2   ) قصة بابا به (بريدنِ

  )76و  75هاي  ، صفحهشناسي سبك)، 3((علوم و فنون ادبي   

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 125
 

 ران هج مِ غَ مد آ چ ديم تا فـِ پا ي از

-  - U U -  -  U U - - U U - - 

 رفت وا د دست از چ ديم مر بـِ درد در

-  - U U -  - U  U - - U U - - 

ر / از / وا / رفـت: يـازده       هجاهاي بلند ج / ران / در / مـ د / هـ : از / تـا / آ / مـ
هجاي بلند، هجاهاي كشيده: پاي / ديم / درد / ديـم / دسـت: پـنج هجـاي     

 كشيده 

  )تركيبيموسيقي شعر، )، 3(علوم و فنون ادبي (  

»آشنا«هاي سؤال –) 3علوم و فنون ادبي (
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 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 126

  در بيت سوم آمدن فاعلاتن به جاي فعلاتن به كار نرفته است:

- U - - - U - U  - U U - - U - 

- U - - - U - - - U - - - U - 

  )85و  84، 83هاي  هموسيقي شعر، صفح)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 127

كوتاه است كه بلنـد  » چِ«مصراع دوم هجاي پاياني مصراع در » 4«در گزينة 
  شود (= اختيار وزني پايان مصراع) محسوب مي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  بلند هستند.» وي«با حذف نون و » گون«هجاي پاياني »: 1«گزينة 

  هر دو بلند هستند.» نه و ده«هجاهاي پاياني »: 2«گزينة 

  بلند هستند.» و تُوك ل«هجاهاي پاياني »: 3«گزينة 

اشـتباه  » تـو «بلند است و با هجاي كوتاه ضـمير  » پرتو«توجه: هجاي پاياني 
  نشود.

  )84و  83هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 128

و بلنـد هسـتند و اختيـار    هـر د » دم و دم» «1«هجاهاي پاياني بيت گزينـة  
  وزني پايان مصراع ندارد.

  هاي ديگر: تشريح گزينه

كوتـاه اسـت كـه بلنـد محسـوب      » ت«مصراع اول: آخرين هجا »: 2«گزينة 
  شود (اختيار وزني پايان مصراع) مي

هجاي پاياني مصراع كشيده است كه بلنـد  » چنگ«مصراع اول: »: 3«گزينة 
  ن مصراع)شود (اختيار وزني پايا محسوب مي

) ختم مي»: 4«گزينة  شود كه بلند محسـوب   مصراع دوم به هجاي كوتاه (ت
  شود (اختيار وزني پايان مصراع) مي

  )84و  83هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 129

يك هجاي كشيده اسـت و در مصـراع   » يختر«هجاي پاياني در مصراع اول 
يك هجاي كوتاه است و از آن جايي كه هميشه هجـاي پايـاني در   » مِ«دوم 

نوشته شـود؛ لـذا ايـن گزينـه شـامل      » بلند«بايست به صورت  هر مصراع مي
  شود. اختيار وزني مي

  )84 و 83هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 130

مفهوم مشترك شعر صورت سؤال و ابيات مرتبط: بيـان تجلـّي آفريـدگار در    

  هاي عالم و نزديك بودن او به انسان (نحنُ اقرب اليه من حبل الوريد) پديده

اشاره به كافي بودن خـدا بـراي بنـده و توصـيه بـه      »: 2«مفهوم بيت گزينة 

 توكل بر او

  )تركيبي، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  

  

  

  

  

  

  

 )رضا نوروزبيگي(  »2«گزينة  - 131

» نويسـي  سـاده «از آثاري است كـه بـه پيـروي از اسـلوب     » طبقات ناصري«

  نگاشته شد.

  )14تا  12هاي  صفحه، تاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  (رضا نوروزبيگي)   »3«گزينة  - 132

االله همــداني اســت و  خواجــه رشــيدالدين فضــل ةنوشــت» التــواريخ جــامع«

   هاي مولانا به قلم خود اوست. ، مجموعه نامه»مكاتيب«

  )39و  38، 17تا  14هاي  ه، صفحتاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )پور عزيز الياسي(    »1«گزينة  - 133

  موضوع ابيات:

  برتري عشق بر عقل  )الف

  اهميت عقل  )ب

  رضايت دادن به تقدير ) ج

  باشي  گرايش به شادي و خوش )د

  (رواج روحية عرفاني و اخلاقي)نكوهش دنيا ـ) ه

از موضـوعات فكـري  سـبك عراقـي     » د«و » ب«مفاهيم مطـرح در ابيـات   

  د و به سبك خراساني تعلق دارند. نيستن

  )38و  37 هاي هشناسي، صفح )، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

 )2علوم و فنون ادبي (
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  )مجتبي فرهادي(   »3«گزينة  - 134
فـاعلاتن فـاعلاتن فـاعلاتن    «ال و بيـت ايـن گزينـه بـر وزن     ؤبيت صورت س

  است.» فاعلن
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  »فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: «1« گزينة

  »اعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلنمف»: «2« گزينة

  »فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن»: «4« گزينة
  )45تا  42هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )زاده حسينعلي موسي(   » 4«گزينة  - 135

ر/ بِ گ ز    »:1« گزينة ق / ل بِ دن دان:  س رِ ان گـش / ت ت حـي يـ د عـ
  تكرار فعلاتن

خـا ك سِ يـه / بـر س رِ او / كـز د مِ ت / تـا زِ نَ شـد: تكـرار         »:2« گزينة
  مفتعلن

بِ مغ رِب سي / نِ ما لان قر / صِ خُر شيد: مفـاعيلن مفـاعيلن    »:3« گزينة
  فعولن

ج هان طو رس/ ت من مو سا/ ك من بي هـو/ ش او رق صـان:    »:4« گزينة
  بار 4مفاعيلن  تكرار

  )45تا  42 هاي هصفح ،موسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 136

 ادعـا  و كـرده  تشـبيه  مشـك  بـه  يار را جعد (مو) شاعر ،»3« گزينة بيت در
 .است برترمشك  ازجعد يار  كه كند مي

 بـه مشـبه  بـر  مشـبه  كه گويندمي تشبيهي به تفضيل يا مرجح تشبيهتوجه: 
 ديـده  سراسري كنكور در تشبيه، از نوع باشد. (اين داشته برتري و ارجحيت

 ).خوردنمي چشمبه درسي كتب در كهاين عليرغم است شده

 ابيات: ساير تشريح

هر كه «گويد  كند و مي شاعر ابروان يار را به هلال ماه تشبيه مي »:1« گزينة
گويد مگـر (شـايد) دو ابـروان تـو ماننـد       هنگام نماز شام به بام نگاه كند، مي

 »هلال است.

كنـد  مـي  تشـبيه  نو ماه به را يار ابروي غيرمستقيم طوربه شاعر »:2« گزينة
 مضمر) يا پنهان (تشبيه

 بـين  شـباهتي  رابطة و استافتاده  اتفاق هاپديده مقايسة صرفاً »:4« گزينة

 شود.نميديده  هاديدهپ

  )30تا  26 هاي هصفح ،بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 137

 (جمع نفس) مجاز از سخن / انفاس .بيت فاقد تشبيه است

  هاي ديگر: تشريح گزينه

تشبيهي: خار تمني / پـا   ةتشبيه: مژگان به سوزن الماس و اضاف»: 1«گزينة 
  مجاز از كف پا

  نفس مجاز از سخن / تشبيه نفس (سخن) به تير»: 2« گزينة

 دوست به مرهم/ تشبيه  جهان و جهانيانمجاز از  آفاق»: 3«گزينة 

  )53تا  51و  30تا 26هاي  هصفح، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )پور پوريا حسين(  »4«گزينة  - 138

  بيه و ساير ابيات هر كدام سه تشبيه دارند. بيت  آخر چهار تش

تشبيهي)/ مهر چون ورق.../ مه چون ورق... .  ةكتاب حسن (اضاف»: 1« ةگزين
باعـث شـده   » مه«و » مهر«عطف در ميان » و«توجه داشته باشيد كه آمدن 

  دو تشبيه در مصراع دوم شكل بگيرد. 

تشـبيهي)/   ةف(اضـا  تشـبيهي)/ حسـين دل   ةيزيد عشـق (اضـاف  »: 2« ةگزين
  تشبيهي).  ةكربلاي انديشه (اضاف

تشـبيهي)/   ةهدهـد عقـل (اضـاف    تشبيهي)/ ةسليمان روح (اضاف»: 3« ةگزين
  تشبيهي).  ةسباي حروف (اضاف

سازد؛ مانند  پسوند شباهت است و تشبيه مي» وش«وش.  هامان»: 4« ةگزين
ل بينيــد./ شــاعر در مصــراع او مــي» وش مــاه«و » وش پــري«آنچــه كــه در 

هم تشبيه كرده است./ در مصراع دوم » نمرود«را به » وزير«يعني » دستور«
و به همين سـبب دو   است تشبيه شده» قارون«و » فرعون«به » دستور«نيز 

 بينيم. تشبيه هم در اين مصراع مي

  )30تا  26 هاي صفحه ،بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 ----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 139

(صـنم: اسـتعارة مصـرّحه از فـردي      اسـت.  مجـاز  فاقـد  »1« گزينـة  بيـت 
  اندام) خوش

 نسبت مصرحه، استعارة دانستن استعاره جديد، نظام كنكور عرف توجه: بنابر
 سراسريكنكور  148 سؤال به كنيد دارد. (رجوع اولويت آن دانستن مجاز به

 )1400 كشور خارج از كنكور 145 سؤال و 99

 ها:گزينه ساير تشريح

  مراد و آرزو از مجاز كام »:2« گزينة

 طبيعت و باغ از مجاز چمن »:3« گزينة

 سخن از مجاز دم »:4« گزينة

  )53تا  51 هاي صفحه ،بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
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 )(محسن اصغري  »3«گزينة  - 140

نيازي و قناعـت   بي»: 3«هاي صورت سؤال و بيت گزينة  مفهوم مشترك بيت
  هاي آزاده انسان

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  نكوهش افراد مدعي و خودستا»: 1«گزينة 
  نشيني با مردم نشيني و نكوهش آميختن و هم ستايش گوشه»: 2«گزينة 
  نيازي معشوق توصيف زيبايي و عشوه و ناز و بي»: 4«گزينة 

  )17و  16هاي  هصفح ،مفهوم)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 141

أخطـَر  « )/3(رد گزينـة   فرزنـدان  اني ـگذاشـتن م  فرق»: الأولاد نيب قيالتفر«
 )/2و  1هـاي   .... (رد گزينـه  كـه  ييهـا  دهي ـپد نيخطرناكتر....»: الظّواهر التّي

 امبري ـپ»: ميالعظ ناينب« ) /3و  1هاي  (رد گزينه داد يهشدار م»: حذِّريكان «
   پدرها و مادرها»: الآباء و الأُمهات)/ «1(رد گزينة  بزرگمان

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »2«گزينة  - 142

ام /  دانسـته »: قد علمت)/ «4گزينة  بعد از چهل سال (رد»: بعد أربعين عاماً«
»: عيـوبي «به مـن /  »: إلي) / «3هر كس هديه كند (رد گزينة »: من أهدي«

هـاي   بهترين دوستانم (رد گزينـه »: خير إخواني«پس او / »: فهو«هايم /  عيب
پس بايد او را بـزرگ دارم  »: فعلي تبجيله«در زندگي/ »: ةفي الحيا) / «3و  1

  )3و  1هاي  (رد گزينه
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  )بوشهر -ابراهيم احمدي (  »2«گزينة  - 143
  هاي ديگر: تشريح گزينه

هـم  » الملعبـانِ «اسـت و  » پر خواهد شـد «به معني » سيمتلئُ»: «1«گزينة 
فاعل آن است. ترجمة صحيح: هر دو ورزشگاه قبل از ساعت دو از تماشاچيان 

  خواهد شد! پر
صورت صفت ترجمـه   اليه است كه به اشتباه به مضاف» الطبّيعة»: «3«گزينة 

فعل مضارع است، نه ماضي. ترجمـة صـحيح:   » تُعلِّمنا«چنين  شده است، هم
شـود و  آموزد كه فراموش نمي هاي طبيعت درسي را به ما ميگمان پديدهبي

  آن اثبات قدرت خداوند است!
هـم  » السـيارات «اسـت و  » شـود  متوقفّ مي«به معني  »تتوقَّف»: «4«گزينة 

فاعل آن است. ترجمة صحيح: پليس راهنمايي و رانندگي را ديـدم در حـالي   
  زد تا خودروها متوقفّ شوند!كه سوت مي

  (ترجمه)  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  - 144

 ةالشـجر  ةثمر»: ميوة درخت«يأملُ/ »: آرزو دارد«الفلاّح، المزارِع/ »: كشاورز«

»: معمـولاً «هـا)/   (رد سـاير گزينـه   ولكنّها»: اما آن) /  «4و  2هاي  (رد گزينه

ميـوه  )/ «4و  3هـاي   (رد گزينـه  بعد عشـر سـنوات  »: پس از ده سال/ «ةًعاد

  )3(رد گزينة  تثُمر»: دهد مي

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 زاد) (مهدي نيك  »4«گزينة  - 145

از مصدر » يتواضَع« نادرست است. »ةحروف زائد ثلاثة …له « ،»4« نةيگزدر 

  است كه دو حرف زائد دارد، نه سه تا.» تفاعل«و باب » تواضُع«

  و اعراب) يصرف لي(تحل  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 146

»ِعجبب «شـكل    بنـابراين بايـد بـه   اسم مفعول اسـت،  » الم بيايـد،  » المعجـ

الفعل  فعل مضارع از باب تفعل است و با فتحه بر روي عين» تكبرُي«چنين  هم

تَصحيح است. (يرُكب  (  

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 147

بند باشـيد، ........... آن دو   ........ به علم و ايمان پايترجمة عبارت داده شده: ...

  ........... به سعادت در دو دنيا!

)، 2و  1هـاي   مناسب نيست (رد گزينـه » من«با توجه به ترجمه، ادات شرط 

چنين با توجه به اين كه حرف مشبه در ابتداي جملة جديد آمـده اسـت،    هم

)، از سوي ديگر، دليلي براي حذف 3و  2هاي  مناسب نيست (رد گزينه» أنَّ«

  )3و  2هاي  وجود ندارد. (رد گزينه» يوصلانكُم«حرف نون در آخر فعل 

بنـد باشـيد، قطعـاً آن دو     شده: اگر به علم و ايمان پـاي  ترجمة عبارت تكميل

 رسانند! شما را به سعادت در دو دنيا مي

  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  

 )نويد امساكي(  »4«گزينة  - 148

  جمع مكسر (كافر) و اسم فاعل است.» الكفُاّر«، »4«در گزينة 

  .اسم مبالغه هستند» و مكاّر اللوامة، حناّنة«ها:  در ساير گزينه

  )قواعد اسم(  

)2) و (3عربي زبان قرآن (
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 )محمدرضا سوري(  »2«گزينة  - 149

 اسـت و اسـم تفضـيل بـه حسـاب     » بهتـرين «در اين گزينه به معني » خير«

شـود،   آيد. (ترجمة عبارت: بهترين چيزي كه در دنيا بـه انسـان داده مـي    مي

  سلامتي بدن است!)

  است و اسم تفضيل نيست:» خوبي«به معني » خير«ها،  در ساير گزينه

  بيند! اش را در پول و كسب مال مي گاهي انسان، خوبي»: 1«گزينة 

يا و آخرت را برايمـان  اي پيامبر! چيزي به ما بياموز كه خوبي دن»: 3«گزينة 

  جمع كند!

اي نيست در علمي كه  آگاه باش هيچ خوبي«امير مؤمنان فرمود: »: 4«گزينة 

  »در آن انديشيدن نباشد!

  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  

 )بوشهر -ابراهيم احمدي (  »2«گزينة  - 150

فعـل را در معنـي تغييـر     را مشخّص كن كه زمان» ما«ترجمة صورت سؤال: 

 دهد.مي

تواند معناي فعل ماضي را به مضارع تغيير دهد، بنابراين بـه  شرطيه مي» ما«

اسلوب شرط ايجاد كـرده و  » ما«، »2«شرطيه هستيم، در گزينة » ما«دنبال 

به فعل ماضي، معناي مضارع داده است: هرچـه خودخـواه در كـلاس انجـام     

  شود!ن ميدهد، باعث مشكلاتي براي ديگرا
  هاي ديگر: تشريح گزينه

در اين جمله، ادات شرط است، امـا چـون بعـد از آن فعـل     » ما»: «1«گزينة 

  كند. مضارع آمده است، زمان آن در ترجمه تغيير نمي

حرف نفي است و فعـل ماضـي بعـد از خـود را     » ما»: «4«و » 3«هاي  گزينه

 كند.    منفي مي

  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

  

  
  

 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 151

هـا يـادآور شـد كـه      اين نكته را بـه انگليسـي   1919نتيجه ماندن قرارداد  بي

توانـد ماننـد    خصوص بعد از ماجراي مشروطه بالا رفته و نمي آگاهي مردم به

  اضافه كند. هندوستان، ايران را به خاك بريتانيا

  )92حكومت رضاشاه، صفحة   )، ايران در دورة3(تاريخ (  

 محمد كريمي) (علي  »3«گزينة  - 152

هايي كه انگلستان براي حضور نيروهايش در ايران و نقاط ديگر جهـان   هزينه
نشـانده بـا    داد از نظاميـان دسـت   شد بسيار بالا بود و ترجيح مـي  متحمل مي

  هزينة كمتر استفاده كند.
  )92حكومت رضاشاه، صفحة   )، ايران در دورة3خ ((تاري  

----------------------------------------------  
 (عليرضا رضايي)  »2«گزينة  - 153

 ناچـار  بـه  ،هـا  تحـت فشـار انگليسـي    احمدشـاه قاجـار  ، كودتاي سياهدر پي 
  .وزيري منصوب كرد را به نخستالدين طباطبايي  سيدضياء

  )93حكومت رضاشاه، صفحة   ة)، ايران در دور3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (عليرضا رضايي)   »3«گزينة  - 154

احمد شاه پس از مدتي، تصميم به بازگشت به ايران و حفظ سلطنت گرفت. 
ها وقتي كه از تصميم شاه براي عزيمت به ايران مطلع شدند، نزد او  انگليسي

دانستند ة ايران، صلاح او را در اين در اوضاع آشفت گويي رفتند و ضمن مبالغه
را براي  لازمكه مدتي از رفتن به ايران چشم بپوشد تا رضاخان بتواند امنيت 

  .دحضورش در كشور فراهم آور
  )94حكومت رضاشاه، صفحة   )، ايران در دورة3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 يلاد هوشيار)(م  »1«گزينة  - 155

رضاشــاه بعــد از اطمينــان از ســاماندهي دســتگاه اداري، همراهــان و يــاران 
هـا   ريزان و مجريان اصلي اصلاحات بودنـد و بـدون آن   نزديكش را (كه برنامه

هاي مختلف زنداني كرد يا بـه قتـل    توانست كاري از پيش ببرد) به بهانه نمي
  رساند.

  )96ضاشاه، صفحة حكومت ر  )، ايران در دورة3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  - 156

اقدام رضاشاه مبني بر اسكان عشاير كه با خشونت بسيار و مرگ و ميـر بـالا   
همراه بود، ضمن ايجاد نارضايتي و خشم در بين عشـاير، از رونـق دامـداري    

  نظر دامي به بيگانه نيازمند شود.كشور كاست و باعث شد كه كشور ما از 
  )96حكومت رضاشاه، صفحة   )، ايران در دورة3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة  - 157

آميز او با ايمـان و احسـاس عميـق     سركوب خشن رضاخاني و برخورد اهانت
  .بيش از پيش سست كردهاي سلطنت او را  ديني مردم ايران، پايه

  )97حكومت رضاشاه، صفحة   )، ايران در دورة3(تاريخ (  

 )3تاريخ (
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 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة  - 158

هـا و مخالفـان    تر شد، قدرت رضاشاه بـراي سـركوب قيـام    هر چه ارتش قوي

يافت، در نتيجه فضاي رعب و وحشـت بيشـتري ايجـاد     حكومت هم افزايش 

  ه حاكم فراهم گشت.شد و زمينه براي اجراي تصميمات دستگا

  )95حكومت رضاشاه، صفحة   )، ايران در دورة3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة  - 159

االله مـدرس را از خـواف بـه     عوامل رضاخان پس از فراهم شدن زمينـه، آيـت  

جـا   را در همـان او  1316آذر  10كاشمر بردند و پس از مـدت كوتـاهي، در   

  مسموم كردند و به شهادت رساندند.

  )98حكومت رضاشاه، صفحة   )، ايران در دورة3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 160

ها تصميم گرفتند با تقويت كشـور   همزمان با آغاز سلطنت رضاشاه، انگليسي

تار مصائب جنگ جهاني اول بـود، كمـي از مشـكلات    آلمان كه همچنان گرف

ها به دام  مانع از افتادن آلماني ،كشور بكاهند و با اين همكارياين اقتصادي 

  كمونيسم شوند.

  )98حكومت رضاشاه، صفحة   )، ايران در دورة3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  
  

  

 )زهرا داميار(  »4«گزينة  - 161

ريزي و اجرايي بـا   هاي برنامه عبارت است از كلية فعاليت ونقل حملت يمدير

  . ونقل حملهاي  هدف بهينه كردن سامانه

  )59ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة  - 162

 ونقـل  حمـل ي كه در آن نيازهاي مربوط به ونقل حملايدار يعني پ ونقل حمل

هـا و سـلامت    خوبي رفع شود و دسترسي عادلانه همـة مـردم، ايمنـي آن    به

  نظر گرفته شود.  ريزي براي حال و آيندة آن در زيست در برنامه محيط

  )59ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

 )1400(كنكور سراسري   »3«گزينة  - 163

تـرين مسـير بـين دو     در مسئلة دسترسي بين نقاط مختلـف، معمـولاً كوتـاه   
تر باشد، هزينة احـداث آن   نقطه، يك خط مستقيم است. هر چه مسير كوتاه

تر است. با اين حال، مسيرها به دلايل مختلف هميشه به صورت مستقيم  كم
ده، كننـد. در تصـوير آورده ش ـ   نيستند و اغلب انحراف و پيچ و خم پيدا مـي 

  مناسب است. » تركيب مسير طولاني و كوتاه با احداث تونل كوتاه«
  )59ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )فاطمه سخايي(  »2«گزينة  - 164

= × =
96 100 12008   شاخص انحراف 1

  )60ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )عليرضا رضايي(  »1«گزينة  - 165

هاي ديگر، هر چه تعداد نقاطي كه بر سر راه  براي رفتن از يك مكان به مكان
تر اسـت؛ زيـرا    گيرند، كمتر باشد، قابليت دسترسي آن مكان مطلوب قرار مي

  ير زماني بيشتر است.  وآمد و تأخ تعداد نقاط بيشتر به معناي تراكم رفت
  )61ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 166

ونقل تـأثير مسـتقيم    هاي حمل مديريت سامانه رهاي طبيعي نواحي ب ويژگي
  .گذارند مي

ريكي هنوز بسيار محدود اسـت  هاي نو يا انرژي الكت كارگيري انرژي امروزه به
    نظر هزينه و فناوري مشكلات زيادي دارد.از و 

  )63و  62 هاي هونقل، صفح )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 167

 ريزي حمـل  نقاطي كه در يك شبكه دسترسي مطلوبي دارند، علاوه بر برنامه
  گيرند.  يابي نيز مورد توجه قرار مي و نقل در مطالعات مكان

  )62ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )فاطمه سخايي(  »3«گزينة  - 168

جـاي يـك    هـاي مختلـف بـه    كنند كه در برنامه ريزان تلاش مي امروزه برنامه
بدأ تا مقصد، از دو يا چند شيوه استفاده شود تـا بتـوان   شيوة حمل كالا از م

  خوبي مديريت كرد.  را به ونقل حملزمان و هزينة 
  )65ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

 )3جغرافيا (

https://t.me/mrkonkori


  22: ةصفح    انساني دوازدهماختصاصي     1400بهمن  21آزمون نامة  پاسخ
 

 )زهرا داميار(  »4«گزينة  - 169

هاي مهم در زمينة فرهنگ ايمني، تقويـت فرهنـگ بيمـه اسـت.      يكي از گام

كند كه آسودگي خاطر داشـته   گزار كمك مي ونقل به بيمه بيمة وسايل حمل

هـا و ضـررهايش    باشد و پس از وقوع حوادث احتمـالي، بخشـي از خسـارت   

  .جبران شود

  )65و  64 هاي هونقل، صفح )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة  - 170

  ونقل: نوع تقاضا در حمل

  لف) كيفيا

  ب) كيفي

  ج) كمي

  )59 ونقل، صفحة )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

  

  
  

  

 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 171

اي بـه خـط    نوشـته  ترين متن تاريخي كه تاكنون كشف شـده، سـنگ   قديمي

نوشـته   هزار سال قدمت دارد. در اين سـنگ  4كهن مصري است كه بيش از 

  ام تعدادي از فراعنه و برخي حوادث دوران آنان ذكر شده است.ن

  )3شناسي، صفحة  )، تاريخ1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »1«گزينة  - 172

كـه   دهنـد  جمشـيد نشـان مـي    هـاي بيسـتون و تخـت    نوشته محتواي سنگ

ـ قمري بابلي در قلمرو هخامنشيان رواج داشته است،  شماري خورشيدي گاه

  گذاري شده بودند. ها براساس فرهنگ و آيين ايراني نام اما ماه

  )14شناسي، صفحة  )، تاريخ1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »3«گزينة  - 173

ان علاوه بر اينكه فنّ ساخت ابـزار و ظـروف سـنگي را    در عصر نوسنگي، انس

ترقيّ داد، با ابداع چرخ سفالگري، ظروف گلي توليد كرد و با استفاده از پشم 

  حيوانات، موفق به توليد پارچه شد.

  )33)، جهان در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

 (عليرضا رضايي)  »1«گزينة  - 174

اي يافت؛ زيرا ايـن   سابقه ن رونق بيدين مسيحيت در زمان امپراتور كنستانتي
امپراتور خود به مسيحيت گرويد و فرماني صادر كرد كه آزادي ايـن ديـن را   

  . كرد امپراتوري روم تضمين مي ةدر محدود
  )60)، جهان در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة  - 175

 و باسـتاني  هـاي  خـط  شـدن  خوانده ةكه در نتيجاي  هاي تاريخي تازه اهيآگ
دست آمـد، نقـش بسـزايي در توجـه و گـرايش       به شناسي باستان هاي كاوش

ايران در به تاريخ  شناسان و مورخان ايراني و غيرايراني شمار زيادي از باستان
  .داشتدورة باستان 

  )63)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  - 176

هزار سال پيش، نخستين شهرها در فلات ايران بـه وجـود آمـد.     5در حدود 
شوش و چغاميش در خوزستان؛ شهداد و جيرفت در كرمان؛ شهر سوخته در 

  سيستان و سيلك در كاشان از جملة اين شهرها بودند.
  )75)، ايران در عصر باستان، صفحة 1يخ ((تار  

----------------------------------------------  
 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  - 177

ضـعف قـدرت    -1: انـد از  عبـارت  انياز عوامل مؤثر در سـقوط ساسـان   يبرخ
بـا اشـراف و    ياپي ـپ يري ـدرگ و اخـتلاف  ليبه دل يپادشاهان ساسان ياسيس

 يهـا  كشمكشدر و دخالت آنان  يفرماندهان نظامشورش مكرر  -2 بزرگان؛
ي بـه سـبب وجــود   مـردم از حكومـت ساسـان    ةتـود  يتينارضـا  -3ي؛ اس ـيس

آنان در برابر اعـراب؛   يو عدم مقاومت جد يو اقتصاد ياجتماع يها ينابرابر
 يهـا  رودخانـه  اني ـبه سـبب طغ  يحكومت ساسان يكاهش توان اقتصاد -4

 زيحاصـلخ  يهـا  نيزم ـ رفتن آب ريبه ز دجله و فرات، شكسته شدن سدها و
را بـه   اني ـاسـلام كـه جهان   ني ـجـذّاب د  امي ـپ -5 ؛)نيالنهر نيب(آسورستان 

 ةي ـو روح زهي ـانگ -6 خوانـد؛  يفرا م ـ يو برادر يو برابر گانهي يپرستش خدا
  ان.اعراب مسلم يقو

  )98)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة  - 178

شـدند كـه از    يم ـ ليتشك يگوناگون يها لهياز قب رانيمهاجر به ا يياياقوام آر
  .داشتند يمشترك ينيدي بودند و باورها شاوندينظر تبار و زبان، خو

  )109)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

 )1تاريخ (
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 (جواد ميربلوكي)  »1«گزينة  - 179

سـيدن اشـكانيان، بـار ديگـر جريـان داد و سـتد بـه خصـوص         با به قدرت ر
بازرگاني خارجي رونق اساسي گرفت. يكي از عوامل مهم اين رونق، برقـراري  
روابط سياسي و تجاري ميان ايران و چين و در پي آن گشايش جادة معروف 

  ابريشم بود.
  )126)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة  - 180

در اواسط دورة اشكانيان، دين زرتشتي نفوذ و گسترش چشـمگيري يافـت و   
  برخي از پادشاهان اشكاني به اين دين گرويده و يا از آن پشتيباني كردند.

  )133تا  130 هاي ه)، ايران در عصر باستان، صفح1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  

  

 )فاطمه سخايي(  »2« ةگزين - 181

فرعي اسـت كـه هـر يـك از      ةاصلي و چندين شاخ ةجغرافيا داراي سه شاخ
علــوم «از  GISگيرنــد. ســنجش از دور و هــا از علــوم خاصــي بهــره مــي آن

كمي در جغرافيـا  هاي ، روش»هندسه«كشي (كارتوگرافي) از ، نقشه»فضايي
» شناسـي زمين«و ژئومورفولوژي از » آمار و فناوري اطلاعات و ارتباطات«از 

    گيرد.بهره مي
 )3 ةصفح يست؟،فيا چجغرا(جغرافياي ايران،   

----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(   »4« ةگزين - 182

هاي تغييـر در   سان، زمينهاي متعادل است. با ورود ان محيط طبيعي مجموعه
. چگـونگي تعامـل   آينـد  شود و در نتيجه نـواحي پديـد مـي    محيط فراهم مي

    محيط جغرافيايي است. ةآورند وجود ي بهنانسمحيط طبيعي و محيط ا
 )5 و 4ي           ها صفحه، جغرافيا چيست؟(جغرافياي ايران،   

----------------------------------------------  

 ي)(فاطمه سخاي  »3« ةنگزي - 183

صورت مجزا مـورد مطالعـه    علم هواشناسي، اصول و قوانين حاكم بر جو را به
دهد. اين كه در مناطق كويري برخلاف روزهاي سوزان، دمـاي هـوا،    قرار مي

يك قانون و اصل هواشناسي اسـت امـا    يابد،  شب هنگام به شدت كاهش مي
ا را بـر كشـت چـاي، گردشـگري و     وهـو  ترتيب تـأثير آب  ها كه به ساير گزينه

    گيرند. هواشناسي قرار مي و آب ةكند، در حوز ساخت خانه مطالعه مي
 )3 ةصفح جغرافيا چيست؟،(جغرافياي ايران،   

 (آزاده ميرزايي)  »3« ةگزين - 184

در گام سوم پژوهشگر براي مطالعه و پاسخگويي به سؤال خود اطلاعات لازم 
م، كــار چهـار . در گــام آورد دســت مـي  هـاي مختلفــي بـه   را از منـابع و روش 

يعني حذف اطلاعات غيرضروري و حفظ اطلاعات مـرتبط  » ها پردازش داده«
 شود. با موضوع تحقيق آغاز مي

  )12 تا 10هاي   صفحهجغرافيا چيست؟، جغرافياي ايران، (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  »2«گزينة  - 185

محـلّ قرارگيـري آن، نسـبت بـه سـاير        موقعيت نسبي هر كشور، منظور از 
  است. …منابع اقتصادي و ها،  خليجها،  ها، كانال  تنگه درياها،   كشورها،

 )16صفحة ، جغرافياي طبيعي ايران(جغرافياي ايران،   
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 186

كوهستاني البرز، معمولاً به سمت شمال و يا جنوب است و  ةهاي منطق دامنه
هاي وسيع و عميقي وجود دارد كه رودهايي چون چالوس و هـراز   دره در آن
  ها جريان دارند. در آن

 )25تا  23 ي          ها ، صفحهجغرافياي طبيعي ايران(جغرافياي ايران،   
----------------------------------------------  

 )99كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 187

ايران در كمربند خشك و بياباني كرة زمين قرار گرفته است. عامـل پرفشـار   
كند و مـانع ريـزش در    اي در تابستان به داخل كشور پيشروي مي هحار جنب

  شود. دورة گرم سال مي
 )37ة ، صفحجغرافياي طبيعي ايران(جغرافياي ايران،   

----------------------------------------------  
 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة  - 188

ريزي هـر كشـور از لحـاظ     متخصصان به دليل اهميت نسبت سني در برنامه
 ةانـد. جمعيـت كـر    بندي كـرده  هاي مختلفي دسته سني، جمعيت را به گروه

  تفاوت چنداني ندارد. ،هاي خاص زمين از لحاظ نسبت جنسي جز در زمان
 )65ة ، صفحفياي انساني ايرانجغرا(جغرافياي ايران،   

----------------------------------------------  
 )فاطمه سخايي(  »1«گزينة  - 189

  ها: بررسي ساير گزينه

بخش واحدي از تقسيمات كشوري با محدودة جغرافيايي معـين  »: 2«گزينة 
  .است كه از به هم پيوستن چند دهستان همجوار تشكيل شده است

ن واحـدي از تقسـيمات كشـوري اسـت كـه از بـه هـم        شهرستا»: 3«گزينة 
  وجود آمده است. پيوستن چند بخش همجوار به

از لحاظ نظام اداري، دهستان تابع بخش، بخش تابع شهرستان، »: 4«گزينة 
 شهرستان تابع استان و استان تابع تشكيلات مركزي خواهد بود.

 )73و  72 ي          ها ، صفحهجغرافياي انساني ايران(جغرافياي ايران،   

 جغرافياي ايران
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 )زهرا داميار(  »3«گزينة  - 190

ها در طول زمان تغيير كند يـا تكامـل و توسـعه     ممكن است نقش سكونتگاه
  .يابد

 )83ة ، صفحجغرافياي انساني ايران(جغرافياي ايران،   
----------------------------------------------  

  

  

  

  

 (آزيتا بيدقي)     »3«گزينة  - 191

برانـدازي   دبـا اسـتفاده از قـدرت نـرم رسـانه درصـد       ←هاي رنگين انقلاب
  هاي مخالف غرب بر آمدند. (ج) حكومت

ــرمايه  ــي از س ــت اقليت ــئول    حكوم ــردم، مس ــت م ــر اكثري ــه در براب داران ك
  اليگارشي (الف) ←نيستند.
خنثـي و فاقـد    ةنوان يـك پديـد  ع يي و معنازدايي از قدرت آن را بهادز ارزش

  شناسي تبييني (د) جامعه ← كند. معنا مطالعه مي
گيـرد.   به شكل پنهان و از طريق نفوذ فرهنگـي صـورت مـي    ←قدرت نرم 

  (ب)

  )65و  61، 59، 58هاي )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)     »2«گزينة  - 192

 ←انـد   حكومت نخبگاني اسـت كـه از امتيـازات طبقـاتي برخـوردار بـوده      
  آريستوكراسي
هـا از طريـق    اندازنـد و رسـانه   هايي به راه مي شساز شده و جنب گاهي جريان

  ها سلبريتي←كنند ها درآمدزايي مي آن
 ةسـلط ←كننـد  هاي فرهنگي براي بسط قدرت خـود اسـتفاده مـي    از شيوه

  هژمونيك
 قدرت اجتماعي←آيد بدون توافق و پذيرش ديگران پديد نمي

  )61و  59، 58، 57، 56هاي )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)     »1«گزينة  - 193

قـدرت نامشـروع    ←اي كه فرهنگ عمومي مـردم، دينـي باشـد     جامعهدر 
  تواند مقبوليت داشته باشد. نمي

انش بـه  ناديده گرفتن داوري اخلاقي دربارة قدرت و ثروت و محدود شدن د
  …ظاهر شدن پيامدهايي مانند فقر، نابرابري و  ←علوم تجربي 

از دست رفتن  ←اند كه آن را پذيرفته يمطالعة فرهنگ فقط از منظر مردم
  ها ها و ارزش امكان مقايسه و داوري فرهنگ

  )65و  64، 57، 54هاي  ه)، قدرت اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

 (آزيتا بيدقي)     »2«گزينة  - 194

داننـد   مي  ارزش و باهايي معنادار  امور سياسي را پديده« ←عبارت نادرست

مربـوط بـه   » هاي سياسي و اجتماعي دست شستند ارزش ةو از داوري دربار

  شناسي تفسيري است نه انتقادي. جامعه

  .شناسي تفسيري صحيح است ة جامعهعبارت دوم دربار

  )65و  64هاي  )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)     »2«گزينة  - 195

  هاي سياسي بندي نظام دسته ←اشتراك فارابي و ارسطو

  نقش و حضور مردم←افتراق جمهوري و دموكراسي

  مقبوليت قدرت←علي دلواري گ و رئيسنيكراشتراك مارتين لوت

 ←شناسـي تبيينـي و تفسـيري     شناسـي انتقـادي بـا جامعـه     افتراق جامعه

 اجتماعيهاي  ضرورت يافتن راهي براي داوري علمي دربارة ارزش

  )65و  61، 57هاي   )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)     »3«گزينة  - 196

توان  آوريم به جوامع ديگر نمي دست مينتايجي كه از مطالعة جوامع غربي به

  تعميم داد.

 ها پرداخت. رزيابي فرهنگتوان با رويكرد تفسيري به داوري و ا نمي

  )65و  64هاي   )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)     »3«گزينة  - 197

تـوان افـراد را    شـوند و نمـي   هـاي اسـمي ناميـده مـي     ها، تفاوت برخي تفاوت

رخي افراد سفيدپوست و برخـي  بندي كرد. مثلاً ب ها، رتبه براساس اين تفاوت

پوست هستند. اين دو گروه از نظر رنگ پوست متفـاوت هسـتند، امـا     رنگين

شـد و  با اي مـي  يك بر ديگري برتري ندارد. اما تفاوت در قد، تفاوت رتبه هيچ

  بندي كرد.  رتبه توان افراد را براساس آن مي

  )68)، نابرابري اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)     »1«گزينة  - 198

  تشريح عبارت نادرست: 

هـاي   هاي طبيعـي در صـورتي كـه بـه نـابرابري      هاي اسمي و نابرابري تفاوت

  گيرند. شناسان قرار مي اجتماعي منجر شوند، مورد توجه جامعه

  )69)، نابرابري اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي (جامعه
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 (فاطمه صفري)     »1«نة گزي - 199

هـاي طبيعـي را      هاي اسمي و نـابرابري  ها و جوامع، تفاوت بسياري از فرهنگ

دليل تفاوت ميـان دو   اند. مثلاً به هاي اجتماعي قرارداده اي براي نابرابري بهانه

  اند. هاي اجتماعي ايجاد كرده ها نابرابري جنس يا نژادهاي مختلف، ميان آن

  )69نابرابري اجتماعي، صفحة  )،3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)     »4«گزينة  - 200

  تفاوت ميان افراد به دو نوع قابل تقسيم است:

بندي كرد.  رتبه ها ان افراد را براساس اين تفاوتتو هاي اسمي: نمي تفاوت -1

بندي كـرد   رتبه ها راساس اين تفاوتان افراد را بتو اي: مي هاي رتبه تفاوت -2

  نابرابري اجتماعي -طبيعي   نابرابري -اند:  كه خود بر دو گونه

  )68)، نابرابري اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
 

 (فاطمه صفري)  »4«گزينة  - 201

  تعهد و مسئوليت ←رنوشتي محتوم استانسان محكوم به س

  عقلانيت ←فرهنگ توانايي دفاع از هويت خود را نخواهد داشت

  عدالت ←ها و جوامع از برخي ديگر كشي ظالمانة برخي انسان بهره

  معنويت ←سازد ي گرفتار ميهاي روحي و روان بشر را به بحران

  )16و  15هاي      )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  »1«گزينة  - 202

كند و  ها از صلح جهاني در برابر جنگ و خشونت محافظت مي پذيرش تفاوت

  آورد. ها را فراهم مي ابل جوامع و فرهنگانگيزة شناخت متق

هـاي مختلـف خـود بـه ارزش عـدالت، معتقـد و        فرهنگ جهاني بايد در لايه

  پايبند باشد.

اما هنجار و رفتار آن  ،هاي آن حق باشد اي را كه عقايد و ارزش فارابي جامعه

 نامد. موافق با حق نباشد، مدينة فاسقه مي

  )17و  15، 13هاي      ، صفحه)، فرهنگ جهاني2شناسي ( (جامعه  

 (الهام رضايي)  »4«گزينة  - 203

هم در استعمار نو و هم در امپرياليسـم اقتصـادي از ابـزار اقتصـادي     »: الف«

  ها درست است. گزينه ةدر هم» الف«شود. بنابراين قسمت  استفاده مي

كشور استعمارگر با اتكا به قـدرت اقتصـادي خـود، بـا      ،در استعمار نو»: ب«

المللـي و از طريـق    هاي اقتصادي و سياسي بـين  ها و سازمان از نهاد استفاده

نشانده، كنترل بازار و سياست كشورهاي ديگر را در اختيـار   هاي دست دولت

  »).2«ة گيرد (رد گزين مي

 هـدف  را كشـورها  ديگـر  فرهنگي هويت فرانو، استعمار در غرب جهان»: ج«

 هجـوم  هاي ديگـر هاي فرهنگرزشا و هاعقايد، آرمان به دهد؛ يعنيمي قرار

  كند.مي ترويج و تبليغ را خود هاي فرهنگيارزش و باورها برد ومي

اي كـه تحـت تصـرف     در امپرياليسم فرهنگي، مقاومت فرهنگي منطقه»: د«

رود و قـوم   اي ديگر قرار گرفتـه اسـت از بـين مـي     اقتصادي يا نظامي جامعه

و » 1«هـاي   پـذيرد (رد گزينـه   مسـلط را مـي  ة مغلوب، برتري فرهنگي جامع

»2.(« 

  )25تا  23هاي      )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (الهام رضايي)  »1«گزينة  - 204

گشايي  ها درست است. استعمار به معناي جهان گزينه ةهم» 1« ةجز گزين به

 گشايي و امپراتوري است. جهانو امپراتوري نيست، بلكه نوعي از 

  )23)، فرهنگ جهاني، صفحة 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (الهام رضايي)  »3«گزينة  - 205

  ها:  بررسي ساير گزينه

قسمت اول اين گزينه نادرسـت اسـت، زيـرا در اسـتعمار قـديم      »: 1« ةگزين

ارگر حضور مسـتقيم و آشـكار داشـت.    استعمتنها مجري وجود نداشت بلكه 

  قسمت دوم درست است.

هر دو قسمت نادرست است. قسمت اول نادرست است، زيـرا در  »: 2« ةگزين

استعمار فرانو مجري وجود دارد اما پنهان است. قسمت دوم نادرست اسـت،  

  زيرا هر دو نوع استبداد، هويت غيراسلامي دارند.

 ةزيـرا اسـتبداد اسـتعماري در سـاي    قسمت دوم نادرست اسـت،  »: 4« ةگزين

  كرد. جهان غرب عمل مي ةقدرت و سلط

  )31و  25هاي      )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه      
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 (الهام رضايي)  »4«گزينة  - 206

سال دعوت و مقاومت در برابر فشارهاي نظام  رسول خدا (ص) پس از سيزده

داد. ايشان طـي   ، حكومت اسلامي را در مدينه تشكيلجاهلي اي عرب قبيله

جزيرة عربسـتان را   روي اسلام در شبه سال حكومت، موانع سياسي پيش   ده

  از بين برد.

  )31و  29، 28هاي      )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (عليرضا حيدري)  »3«گزينة  - 207

گرايانه پيدا كـرد.  ، بيشتر شكل حسهاي نوزدهم و بيستم روشنگري در سده

وقتي روشنگري به شناخت حسي و تجربي محدود شود، نوعي علـم تجربـي   

هـاي   هـا و آرمـان   آورد. اين علم، تـوان داوري دربـارة ارزش   سكولار پديد مي

ها حسي نيستند) و صرفاً بـه صـورت دانـش     انساني را ندارد (زيرا اين پديده

  گيرد. انسان قرار مي ابزاري، در خدمت اهداف دنيوي

گرايانـه   هاي هفدهم و هجدهم ميلادي، بيشتر شكلي عقل روشنگري در سده

داشت. روشنگري با رويكرد دنيوي، اگر با شـناخت عقلـي همـراه باشـد، بـه      

  شود. پذيرد به دئيسم منجر مي دليل اينكه وحي را نمي

ان معرفـت  گرايي، فرهنگ غرب گرفتار بحـر از پايان قرن بيستم با افول حس

شناختي امكـان تشـخيص درسـت يـا     شناختي شده است. در بحران معرفت

ها و خوب يا بد بودن هنجارهـا و رفتارهـا از بشـر     غلط بودن باورها و انديشه

  شود. سلب مي

  )43)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحة 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (عليرضا حيدري)  »4«گزينة  - 208

هايي است كه ابعاد معنوي هسـتي   سكولاريسم پنهان، شامل باورها و فلسفه

هايي از باورهاي معنـوي و دينـي را در خـدمت    كنند؛ بلكه بخش را نفي نمي

هـاي   دهند و از توجه يـا عمـل بـه بخـش     جهاني قرار مي اهداف دنيوي و اين

نشي جهان غرب به ابعـاد معنـوي و دينـي    زنند. رويكرد گزي ديگر سر باز مي

هاي جديد ديني شده است كـه از   جهان، سبب پيدايش و رشد برخي نهضت

  شود. ياد مي» پروتستانتيسم«آن با عنوان 

  )38)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحة 2شناسي ( (جامعه  

 (عليرضا حيدري)  »1«گزينة  - 209

جهـة اروپاييـان بـا مسـلمانان و     هـاي صـليبي، موا  جنـگ «طبق متن كتاب: 

هاي فرو ريختن اقتدار كليسا را فـراهم كـرد.    بالاخره فتح قسطنطنيه، زمينه

فرو ريخـتن اقتـدار كليسـا سـبب شـد تـا در دوران رنسـانس، پادشـاهان و         

طلب كليسا، فرصت بروز و ظهور پيـدا  هاي محلي به عنوان رقيبان دنيا تقدر

دوران قرون وسطي و بروز و ظهور رقيبان كنند. بنابراين فتح قسطنطنيه در 

  دنياطلب كليسا در دوران رنسانس رخ داده است.

رعيتي، از نتايج رويكرد دنيـوي  -هاي عبور از اقتصاد ارباب فراهم شدن زمينه

  در دوران رنسانس است.

  شود. هاي روشنگري آغاز مي فرهنگ جديد غرب با پيدايش فلسفه

  )50و  48، 47هاي      ر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه)، فرهنگ معاص2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (عليرضا حيدري)  »4«گزينة  - 210

دنياگرايي رايج در سطح هنجارها، رفتارها و زندگي مـردم، زمينـة گسـترش    

هاي روشـنگري، سكولاريسـم را    هاي روشنگري را فراهم آورد و فلسفه فلسفه

هاي عميق آن تسري داد و فرهنـگ   هاي سطحي فرهنگ غرب به لايه لايه از

  معاصر غرب را پديد آورد.

  )50)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحة 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

 )كيميا طهماسبي(  »3«گزينة  - 211

ر معناي دستگاه تفكر و استدلال، همان كاربرد رايج عقل بـين مـردم   عقل د

به كمك ايـن ابـزار    باشد. انسان است كه يكي از ابزارهاي شناخت انسان مي

توان  يابد. اين تعريف كه مي ها و حقايق دست مي كند و به دانش استدلال مي

م از تجربـي،  هـا، اع ـ  ها به شمار آورد، عموم استدلال ترين تعريف آن را جامع

رياضي، فلسفي، كلامي، فقهي، اخلاقي و حقوقي را كه در حوزة عقل نظـري  

  شود. گيرد و شامل مي و عقل عملي قرار دارند، فرا مي

  )53 ـ قسمت اول، صفحةعقل در فلسفه ، )2( (فلسفه   

----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد قاسمي(  »3«گزينة  - 212

عنوان مثال اسـتفاده   ها به يك اندازه نيست. به دانشة ده از عقل در هماستفا

  ها بيشتر است. از عقل در دانش فلسفه از ساير دانش

  )53، صفحة ـ قسمت اولدر فلسفه  )، عقل2(فلسفه (   

 دوازدهم  فلسفة
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 )الهه فاضلي(  »2«گزينة  - 213

مرتبط با عقل به عنوان موجود برتـر و متعـالي هسـتند     »ـه د، الف،«موارد 
هـاي عقـل    رشد كردن در اثر آموزش و مختص انسـان بـودن از ويژگـي   ولي 

  مادي است.
  )54صفحة ، ـ قسمت اول)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (  

----------------------------------------------  
 )كيميا طهماسبي(  »1«گزينة  - 214

كاربرد ديگر عقل در فلسفه براي موجوداتي است كه از ماده و جسم مجردند 
  در قيد زمان و مكان نيستند. و 

پيوسته در معرض تغييـر و تحـول اسـت امـا      ،موجودي كه داراي ماده باشد
  موجود مجرد از ماده، فاقد استعداد براى تغيير و حركت است.

  ها: تشريح ساير گزينه

موجود مجرد از ماده و جسم در افعال خود به ابـزار مـادي نيـاز    »: 2«گزينة 
زيرا حقايق را شهود  ؛از مفاهيم و استدلال نيز هست يازن چنين بي ندارد و هم

  كند. مي
اند، بنـابراين ايـن    فلاسفه دربارة اين معنا از عقل نيز بحث كرده»: 3«گزينة 

  معنا در فلسفه نيز كاربرد دارد.
روح هر انساني استعداد رسيدن به اين مرتبه از وجـود را دارد و  »: 4«گزينة 

عقل قرار بگيرد و حقايق را از طريق شهود به دسـت  تواند در مرتبة عالم  مي
  آورد.

  )54، صفحة ـ قسمت اول در فلسفه عقل)، 2(فلسفه (   

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »2«گزينة  - 215

كنـد  گويـد و بيـان مـي   هراكليتوس از حقيقتي برتر به نام لوگوس سخن مي
هاي انسان است و آنچـه را  ه بيانگر افكار و انديشهطور كه سخن و كلم همان

رساند، جهان و كند و به ديگران ميكه انسان در ذهن دارد، با كلام ظاهر مي
اشيا نيز ظهور آن وجود و آن حقيقـت متعـالي و برتـر هسـتند. فيلسـوف و      

زيسـته بـه    زمـان بـا هراكليتـوس مـي     كه هم» لائوتسه«حكيم چيني به نام 
طور كه هراكليتوس همـه چيـز را    معتقد بوده و همان» تائو«ام حقيقتي به ن

چيـز ظهـور تـائو     عقيده داشته كه همه دانسته است، او نيزظهور لوگوس مي
  است.

آوريد كه با مفهوم تائو كمي آشنا يازدهم به ياد مي ةبا مراجعه به كتاب فلسف
تـوان  ي مـي نام است و به سختشديم. لائوتسه معتقد بود كه اين حقيقت بي
ملــه كــه برگرفتــه از ســخنان و آن را وصــف كــرد و توضــيح داد. در ايــن ج

هاي خود هراكليتوس است شباهت مفهوم لوگـوس بـا مفهـوم تـائو را      نوشته
  يابيم.بيشتر درمي

  )54، صفحة ـ قسمت اول)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (   

 )(نيما جواهري  »1«گزينة  - 216

ل عقلي محـض جـدا نمـود، نـه از همـة      ارسطو استدلال تجربي را از استدلا
هاي عقلي. به ياد بياوريد كه شناخت تجربـي خـود نـوعي شـناخت     استدلال

جدا از شناخت تجربي است  عقلي است. شناخت عقلي محض است كه كاملاً
  و نسبت با آن متباين است نه به طور كلي شناخت عقلي.

  )56و  55 هاي ه، صفحـ قسمت اول)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (   

----------------------------------------------  
 )(نيما جواهري  »2«گزينة  - 217

 يكه هم به معنـا گويد هراكليتوس از حقيقتي برتر به نام لوگوس سخن مي
 يعني .نطق و سخن و كلمه يست و هم به معنااي متعال قتيحق وجود و كي
همـان طـور كـه    ند كو بيان مي است به هر دو كاربرد عقل توجه داشته يو

انسان است و آنچه را كـه انسـان در   ي هاشهياند فكار وا انگريسخن و كلمه ب
 زي ـن ايجهـان و اش ـ  رسـاند، يم گرانيكند و به ديذهن دارد، با كلام ظاهر م

   و برتر هستند. يمتعال قتيوجود و آن حق آن ظهور
  )55و  54 هاي هصفح، ـ قسمت اول)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (  

----------------------------------------------  
 )حسن صدري(  »3«گزينة  - 218

در همان ابتـداي دورة رنسـانس، اختلافـي ميـان فلاسـفه دربـارة محـدودة        
آغاز شد و اين اختلاف تا آنجا پـيش رفـت كـه فيلسـوفان      »عقل«كارآمدي 

  تقسيم شدند.  »گراتجربه«و  »گراعقل« ةاروپا به دو دست
  )57و  56 هاي ، صفحهـ قسمت اول، عقل در فلسفه )2لسفه ((ف  

----------------------------------------------  
 )كيميا طهماسبي(  »4«گزينة  - 219

دورة اول حاكميت مسيحيت در اروپا (حدود قرن سوم تا نهم) بزرگان كليسا 
دانسـتند. حتـي    دخالت و چون و چرا كردن عقل را عامل تضعيف ايمان مـي 

پنداشـتند و در برابـر    بزرگـان كليسـا عقـل را امـري شـيطاني مـي       برخي از
گفتند كه ايمان قوي از آنِ كسي است  ايستادند و مي عقلي مي هاي استدلال

كه در برابر چون و چراهاي عقـل بايسـتد و در ايمـان خـود اسـتوار بمانـد.       
 گيرد ال نيز در دستة اين فلاسفه قرار ميؤگويندة عبارت مذكور در صورت س

زا نيست، بلكـه مـانع ايمـان و سـبب سسـت       و از نظر وي عقل نه تنها ايمان
  شدن آن است.

  )56، صفحة ـ قسمت اول)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (  

----------------------------------------------  
 )الهه فاضلي(  »2«گزينة  - 220

ــه را قبــول دارد و شــناخت تج  ــاييدكــارت تجرب ــي را از توان هــاي عقــل  رب
  افتد. عقل اتفاق مي ةگويد قبل از تجربه شناخت به وسيل شمارد اما مي ميبر

  )57 ة، صفحـ قسمت اول)، عقل در فلسفه 2(فلسفه (  
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 )حسن صدري(   »4«گزينة  - 221

براي به دست آوردن متداخل نقيض يك قضيه، ابتدا نقيض آن را بـه دسـت   

  نويسيم:ا ميآوريم، سپس متداخل آن رمي

  = هر الف ب است (صادق)» بعضي الف ب نيست (كاذب)«نقيض 

  = بعضي الف ب است (صادق)» هر الف ب است (صادق)«متداخل 

حال براي به دست آوردن متضاد متداخل يك قضـيه، ابتـدا متـداخل آن را    

  نويسيم:آوريم و سپس متضاد آن را ميدست مي به

  = هيچ الف ب نيست (كاذب)» بعضي الف ب نيست (كاذب)«متداخل 

  = هر الف ب است (نامشخص) »هيچ الف ب نيست (كاذب)«متضاد 

رسيم، بلكه تنها از كذب به صدق نمي بايد توجه داشته باشيم در تضاد لزوماً

  رسيم.از صدق به كذب مي

  )68 تا 63هاي  هصفح، احكام قضايا (منطق،   

----------------------------------------------  

 )كيميا طهماسبي(   »4«گزينة  - 222

كند، بنابراين بين دو قضية مـذكور   در تناقض هم سور و هم نسبت تغيير مي

  رابطة تناقض برقرار است. » 4«در گزينة 

  قضية دوم قطعاً كاذب است. ،در رابطة تناقض چنانچه قضية اول صادق باشد
  ها: تشريح ساير گزينه

  ر اين گزينه رابطة تناقض برقرار است.بين دو قضية مذكور د»: 1«گزينة 

كند، بنابراين بين دو قضية مذكور  در تداخل صرفاً سور تغيير مي»: 2«گزينة 

  در اين گزينه رابطة تداخل برقرار است. 

در رابطة تداخل چنانچه قضية كلي صادق باشد قضية جزئي نيز قطعاً صادق 

  است.

  جبة جزئيه است.عكس مستوي قضية موجبة كليه، مو»: 3«گزينة 

  )68 تا 63هاي  صفحه، احكام قضايا (منطق،   

----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد قاسمي(   »1«گزينة  - 223

مورد نظر و سـپس   ةمتداخل، ابتدا بايد تداخل قضيبراي رسيدن به متناقضِ 

هر الف « شود مي »بعضي الف ب است«دست آوريم. تداخل  متناقض آن را به

 دانـيم  مـي  باشـد.  مـي  »بعضي الف ب نيسـت «و تناقض اين قضيه  »ب است

  الصدق ندارد. عكس لازم »بعضي الف ب نيست«

  )69و  65، 63هاي  هصفح، احكام قضايا (منطق،   

 )الهه فاضلي(   »4«گزينة  - 224

 شوند: يختم نم كساني ةيبه قض »4«ة نيحاصل از گز يايقضا

 .ج استالف  يبعض تحت تضاد: متداخل

 متناقض: متضاد

 هر الف ج است. :متناقض

 .ستيالف ج ن چيه متناقض: متضاد

  ها: تشريح ساير گزينه

 هر الف ج است.  متناقض: »:1«گزينة 

 .ستيالف ج ن چيه :متداخل

 هر الف ج است.  متضاد متداخل:

 الف ج است.  يبعض : متداخل تحت تضاد:»2«گزينة 

 .ستيالف ج ن چيه :متداخل

 الف ج است. يبعض ضِ متداخل:متناق

 . ستيالف ج ن چيه : متداخل:»3«گزينة 

 هر الف ج است. :متناقض

  .ستيالف ج ن چيه متضاد متناقض:
  )68تا  63هاي  هصفح، احكام قضايا (منطق،   

----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(   »4«گزينة  - 225

وسط در مقدمة اول منفـي خواهـد   مت حد اگر قياس ما شكل اول باشد علا
زيرا در قياس معتبر علامـت   يد در مقدمة دوم حتماً مثبت باشد؛پس با بود،

حد وسط در هر دو مقدمه منفي نيسـت. در مقدمـة دوم شـكل اول قيـاس     
اقتراني حد وسط در جايگاه موضوع قرار دارد. پس براي مثبت بودن علامـت  

ما موجبه بودن يا سالبه بودن اسـتدلال مهـم   آن بايد سور قضيه كلي باشد. ا
امـا از   ة اسـتدلال نبايـد سـالبه باشـند،    دانيم كه هر دو مقدم ـنيست. ما مي

سـالبه بـودن   آنجايي كه مقدمة اول اين قياس موجبه است، پس منعي براي 
  صحيح است. »4«و گزينة  مقدمة دوم وجود ندارد

  ها:بررسي ساير گزينه

تواند شـكل دوم  ه مقدمة دوم سالبة كلي باشد، ميدر صورتي ك »:1«گزينة 
  معتبر بسازد. پس اين گزينه صحيح نيست.

ول موجبـة كلـي باشـد، مقدمـة دوم     در شكل سوم اگر مقدمـة ا  »:2«گزينة 
بـودن مقدمـة    موجبـه تواند هر كدام از محصورات اربعه باشد و لزومي بر  مي

  دوم نيست.
كلي وجـود دارد و ايـن    ةاول موجبشكل چهارم قياس با مقدمة  »:3«گزينة 

  گزينه صحيح نيست.
  )77و  73 هاي هصفح، قياس اقتراني (منطق،   

 منطق 
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 (كيميا طهماسبي)   »2«گزينة  - 226

گيري از يك قياس، تكرار حد وسط (به صورت لفظي و  شرط اول براي نتيجه

معنايي) است تا دو قضيه با يكديگر ارتبـاط پيـدا كننـد. در صـورتي كـه از      

گيري شـود، فـرد دچـار     تكرار نشده است، نتيجه د وسط در آنقياسي كه ح

  شود. مغالطة عدم تكرار حد وسط مي
  ها: تشريح گزينه

كار رفته و معناي  حيوان در مقدمة دوم به معناي محدودتري به»: 1«گزينة 

  باشد. عرفي آن كه در مقابل انسان است مدنظر مي

در هر دو مقدمه به يك لفظ حد وسط (متعلق به جامعة انساني) »: 2«گزينة 

  و معنا به كار رفته است.

اسـت و در  » از اكسـيژن و نيتـروژن  «حد وسط در مقدمـة اول  »: 3«گزينة 

  ؛ بنابراين از لحاظ لفظي تكرار نشده است.»اكسيژن و نيتروژن«مقدمة دوم 

»  آب انگور تخميرشدة مسكر«حد وسط در مقدمة اول به معناي »: 4«گزينة 

كار رفتـه   به» آب انگور طبيعي تخميرنشده«مة دوم به معناي است و در مقد

  است.

  )74 صفحة، قياس اقتراني (منطق،   

----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »3«گزينة  - 227

» سالبة كلي«است كه قضية ما مثبت بودن علامت موضوع و محمول زماني 

  سالبة كلي خواهد داشت. كنيم كه نتيجهاسي را بايد انتخاب پس قي باشد،

: هنگامي كه يكي از مقدمات قياس ما جزئيه باشد پـس نتيجـه هـم در    نكته

هـاي  صورت اعتبار قياس حتماً داراي سور جزئي خواهد بود. (بنابراين گزينه

  شوند)رد مي 4و  2و  1

  )77و  76هاي  صفحه، قياس اقتراني (منطق،   

----------------------------------------------  

 )حسن صدري(   »3«گزينة  - 228

دوم سـالبه   ةقياس رعايت نشده است، زيرا مقدم ةقانون نتيج »3« ةدر گزين

  است اما نتيجه همچنان موجبه است.

  )75و  74هاي  صفحه، قياس اقتراني (منطق،   

----------------------------------------------  

 )كيميا طهماسبي(  »3«گزينة  - 229

است، علامـت موضـوع در نتيجـه مثبـت     » كليه«كه نتيجه، قضية  از آنجايي

باشد. بنابراين بايد شرط سوم اعتبار قياس بررسي شود؛ يعني موضوع كه  مي

  در نتيجه علامت مثبت دارد، در مقدمات نيز بايد علامت مثبت داشته باشد.

  ها: تشريح ساير گزينه

است، بنابراين هر دو مقدمـة قيـاس   » كليه«چون نتيجه، قضية »: 1«گزينة 
  كلي هستند؛ يا به عبارت ديگر علامت موضوع در هر دو  مقدمه مثبت است. 

اگر قياس شكل اول باشد (يعنـي حـد وسـط در مقدمـة اول در     »: 2«گزينة 
باشد) قياس مذكور معتبر  موضوعجايگاه محمول و در مقدمة دوم در جايگاه 

مة قياس موجبه هستند (شـرط اول را دارد.)  . هر دو مقد1خواهد بود، زيرا: 
كه هر دو مقدمة قياس كلي هستند، علامت حد وسط در مقدمة  . از آنجايي2

. موضوع نتيجـه كـه علامـت مثبـت     3دوم مثبت است. (شرط دوم را دارد.) 
هم علامت آن مثبـت   دارد در مقدمة اول در جايگاه موضوع قرار دارد كه باز

  .)است. (شرط سوم را دارد

يك از مقـدمات آن   چون نتيجة قياس موجبه است بنابراين هيچ»: 4«گزينة 
  قياس شرط اول اعتبار را قطعاً دارد. ةسالبه نيستند و در نتيج

  )77تا  73 هاي هصفح، قياس اقتراني (منطق،   

----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي   »3«گزينة  - 230

سوم و چهارم ممكن است قياس اقتراني معتبري داشته باشيم  فقط در شكل
يـك قيـاس    دوم آن جزيي يا كلي باشـد. در شـكل اول و دوم در   ةكه مقدم

بايد كلـي باشـد و اگـر جزيـي باشـد قيـاس        دوم حتماً ةاقتراني معتبر مقدم
  نامعتبر خواهد بود.

  )77تا  74هاي  صفحه، قياس اقتراني (منطق،   

 ----------------------------------------------  

  
  

  

 )كيميا طهماسبي(  »3«گزينة  - 231

وگو و بحث براي قانع كردن طرف مقابـل حـاوي چنـد پيـام در زمينـة       گفت
  شناخت است:

  ها: گزينه بررسي

دو فردي كه دو نظر دربارة يك موضوع دارند، هر دو قبول دارند »: 1«گزينة 
اين دو نظر درست است، نـه هـر دو. البتـه ممكـن اسـت هـر دو        كه يكي از

  اشتباه باشند.

هر دو قبول دارند كه راهي براي تشخيص درستي يـا نادرسـتي   »: 2«گزينة 
  اين نظرات هست.

توانند ديدگاه درست خـود را بـه ديگـري     دانند كه مي هر دو مي»: 3«گزينة 
نيست و نظر طرف مقابـل   انتقال دهند و به او اثبات كنند كه نظرش صحيح

  صحيح است.

  هر دو قبول دارند كه امكان شناخت براي انسان هست. »:4«گزينة 
  )45و  44 هاي ه، صفحشناختامكان ، )1فلسفه ((   

 يازدهم  فلسفة

https://t.me/mrkonkori


  30: ةصفح    انساني دوازدهماختصاصي     1400بهمن  21آزمون نامة  پاسخ
 

 )نژاد فرهاد قاسمي(   »1«گزينة  - 232

شناسي اشـاره شـده    ه از مسائل مربوط به معرفتئلبه سه مس» 1« ةدر گزين
 ـ  ت) امور محسوس(امكان شناخ تواند مي است:  ة(قلمرو شناخت) قابـل تجرب

  حسي (ابزار شناخت).

بـه   »4« ةو گزين ـ فقط به امكان شناخت اشاره دارند »3« و» 2«هاي  گزينه
  امكان شناخت و قلمرو شناخت اشاره دارد.

  )45و  44 هاي هشناخت، صفح امكان)، 1(فلسفه (   

----------------------------------------------  

 )(نيما جواهري   »4«ينة گز - 233

تعدادي گزاره مطرح كرده اسـت و خواسـته كـه     44كتاب درسي در صفحة 
ها امكان شناخت يك از آن ها بينديشيم و دريابيم كه كدامدربارة درستي آن

كنند. در تبيين گزارة فوق بايد به نكات بسيار مهمي توجه كنيد. را انكار مي
» گونـه كـه هسـتند بشناسـد     ياء را همـان تواند اشانسان نمي«اين جمله كه 

كند كه شناخت انسان با واقعيت بيرونـي مطـابق نيسـت.    مطرح مي وضوح به
شناسيم دقيقاً خود آن چيز نيست بلكـه يـك رونوشـت از آن    يعني آنچه مي

ممكن است در نگـاه اول  ». شودساخته مي«است و اين شناخت در ذهن ما 
ها اسـت و نتيجـه بگيريـد پـس     سوفيست بپنداريد اين نظر صرفاً همان نظر

كند. اما توجه كنيـد كـه انكـار ضـرورت تطـابق      امكان شناخت را هم رد مي
شناخت با واقعيت بيروني لزوماً به معناي انكار امكان شناخت نيسـت. بلكـه   
نظرات ديگري از فيلسوفان (نظير كانت) نيز ممكـن اسـت بيـان كننـد كـه      

ك شـناخت مشـترك و   اصـل وجـود ي ـ   چيزي ساختني است، اما شناخت ما
عمومي را انكار نكنند. براي مثال كانت معتقد است ما اشياء را در قالب يـك  

اند (نظير زمان و مكان عليت و سري مفاهيم ذهني كه از بيرون گرفته نشده
هـان  اً صرف يـك تصـويربرداري و كپـي از ج   سازيم، و شناخت ما عين...) مي

د باشيم كه شناخت مـا در ذهـن مـا سـاخته     توانيم معتقخارجي نيست. مي
شود ولي لزوماً به معناي نسبيت و انكار امكان شـناخت همگـاني نباشـد.    مي

  پس گزينة چهارم صحيح است.
  )44)، امكان شناخت، صفحة 1(فلسفه (   

----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد قاسمي(  »2«گزينة  - 234

 گويد اولاً چيـزي وجـود نـدارد.    ستدلال دقت كنيم ابتدا مياگر به اصل اين ا
اصلي استدلال گرگياس انكار واقعيت است در واقع  ةفرض و مقدم پس پيش

قـدم اول گرگيـاس    ،همان چيزي كه قدم اول فيلسوف براي شـناخت اسـت  
  براي انكار شناخت است.

  )47 صفحةشناخت،  امكان)، 1(فلسفه (   

 نژاد) (فرهاد قاسمي  »3«گزينة  - 235

تواند خطاي خودش را درك كند  لازم است بدانيم هر ابزار شناختي فقط مي
ولي ابزار عقل علاوه بر كشف خطاي مربوط به خودش اين توانايي را دارد كه 

  خطاي ديگر ابزار را نيز شناسايي و درك كند.
  )51ة صفحشناخت،  ابزارهاي)، 1(فلسفه (   

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد قاسمي   »4«گزينة  - 236

آيد پس فقط اين نوع از  شناخت تجربي از همكاري عقل و حس به دست مي
ايـن شـناخت از    كنـد.  شناخت است كـه از دو ابـزار شـناخت اسـتفاده مـي     

  هاي ادراك عقلاني انسان است. توانمندي
  )55 تا 51 هاي هشناخت، صفح ابزارهاي)، 1(فلسفه (   

----------------------------------------------  

 )الهه فاضلي(   »4«گزينة  - 237

  تحليل موارد نادرست:

 عقل توان درك امور محسوس و نامحسوس را دارد.»: 1«گزينة 

 مكاري حس و عقل است.هشناخت تجربي حاصل »: 2«گزينة 

  چيز است. هدف عقل رسيدن به درك كلي از همه»: 3«گزينة 
  )54 تا 52هاي  شناخت، صفحه ابزارهاي )،1(فلسفه (   

----------------------------------------------  

 )(نيما جواهري   »4«گزينة  - 238

يك گزاره از قواعدي عقلي است كه پايـة تحقـق شـناخت و علـم تجربـي را      
ها و آثـار ايـن قاعـده چنـين اسـت كـه مـواد،        سازند. يكي از مثالفراهم مي

گونه نيست كه يك روز فـلان خاصـيت را    ارند و اينهمواره خواص خود را د
  داشته باشند و روز ديگر نداشته باشند.

توجه كنيد كه شناخت تجربي كه شناختي حاصل از همكاري عقل و حـس  
هـا  يابد اما خود اين قواعـد و گـزاره  است بر مبناي چنين قواعدي تحقق مي

  حاصل ابزار عقل به تنهايي هستند، نه شناخت تجربي.
  )52شناخت، صفحة  ابزارهاي)، 1(فلسفه (   

----------------------------------------------  

 )كيميا طهماسبي(   »4«گزينة  - 239

واسطه است؛ يعني بدون استفاده از تجربـه و   معرفت شهودي يك معرفت بي
  كند. آزمايش و بدون استدلال عقلي در قلب تجليّ مي

تـر بـر ايـن موضـوع      تـر و صـريح   ، واضح»2«در مقايسه با گزينة » 4«گزينة 
  دلالت دارد.

  )54)، ابزارهاي شناخت، صفحة 1(فلسفه (   
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 )حسن صدري(   »4«گزينة  - 240
  ها:گزينه ساير بررسي

مـا   عقل» حس«هاي اشياء به كمك با شناخت تمايزها و تفاوت »:1« ةگزين
  هاي مختلف بكنيم.اشياي متفاوت استفاده سازد كه از قادرمان مي

تفكـر عقلـي هـم امـور طبيعـي و محسـوس و هـم امـور          ةحوز »:2« ةنگزي
  شود.غيرطبيعي و غيرمحسوس را شامل مي

هـاي  شناخت عقلي شناختي است كـه بـدون اسـتفاده از يافتـه     »:3« ةگزين
  با تفكر و چينش استدلال به حقايقي برسد. تجربي و صرفاً

  )55تا  51هاي  هشناخت، صفح ابزارهاي)، 1(فلسفه (   
----------------------------------------------  

  
  

  

  

  

  

 )مهدي جاهدي(    »4«گزينة  - 241

زنـدگي   ، اي كه براي رسـيدن بـه شـرايط فعلـي كـرده      به سبب هزينهمائده 
» هزينـه «بـر مبنـاي    اوگيري  پس ملاك تصميم ،دهد مشتركش را ادامه مي

  است.
  )142و  141 هاي هصفحگيري،  تصميم )2تفكر (شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  
  )مهدي جاهدي(  »3«گزينة  - 242

سـازي، از مسـائل    و همچنـين فرهنـگ   جوامع غربيدر  يهراس اسلامكاهش 
هستند. در مقابل بازي  نشده تعريف خوباز جمله مسائل علوم انساني بوده و 

همگي با توجه  ،لودگي هوا و كاهش قطع درختانشطرنج، سرطانِ ناشي از آ
شـده   تعريـف  خـوب  ،هـا  هاي استاندارد بـراي حـل آن   به موانع مشخص و راه

  .روند  شمار مي به
  )118ة صفح) حل مسئله، 1تفكر (شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  
 )كوثر دستوراني(    »3«گزينة  - 243

داشـتني   و دوست يي گذشته (همراهي طلاق با حس تنهايها تأثير يادگيري
  گويند. مي» انتقال«نبودن) بر حل مسئله (اختلافات زناشويي) را 

  حل نيست. هميشه آسان كردن راه ،گذشته ةاثر تجرب
  )121ة صفح) حل مسئله، 1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد علي(    »2«گزينة  - 244

  كنيم كه بدانيم هدف چيست. زماني احساس مسئله مي
  شويم كه امكانات ما محدود باشد.  اصولاً زماني با مسئله مواجه مي

تشخيص مسئله با احساس مبهم از آن متفاوت اسـت. تصـور مـبهم از يـك     
  شود.  هاي منطقي منجر نمي حل مسئله، به راه

  )119و  116هاي  ، صفحهله) حل مسئ1تفكر (شناسي،  (روان  

 )كوثر دستوراني(    »3«گزينة  - 245

بايـد يكـي را    ،شدن يا پريـدن بـا وجـود تـرس     وآبر بي جنبةدو باز بين چتر
  .انتخاب كند

   ور به انتخاب است.ببين دو امر خواستني (استقلال و حمايت خانواده) مج
  )152و  151 هاي هصفحگيري،  ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  
 )هسا عفتيم(    »4«گزينة  - 246

هـاي اكتشـافي و گزينـه آخـر مربـوط بـه        سه گزينـة اول مربـوط بـه روش   
  هاي تحليلي است. روش

  )125و  124هاي  صفحه) حل مسئله، 1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )ميدرضا توكليح(    »2«گزينة  - 247

ها هستند كه منجـر   واضح است كه در حل مسئله، عدم توانايي يا محدوديت
شويم كه امكانات و  اصولاً زماني با مسئله مواجه ميشوند.  به ايجاد مسئله مي

  هاي ما محدود باشد. توانمندي
  )116تا  114هاي  هصفح) حل مسئله، 1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  
 نژاد) (فرهاد علي    »2«گزينة  - 248

زنـد و   ال، شخص تنبل دست به هـيچ كـاري نمـي   ؤالمثل صورت س در ضرب
 ،عملي خود بر وفق مرادش شود. اين حالت بي به ماند تا اوضاع خود منتظر مي

  شود.  گيري اجتنابي ديده مي در سبك تصميم
  )146صفحة  گيري، ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  
 )محمدعلي فرد منوچهري(    »4«گزينة  - 249

  تشريح عبارات نادرست:

  يادگيري روش حل مسئله، قابل تعميم در امور ديگر است.الف) 
  نشده: و خوب تعريف شده ترتيب تشخيص مسائل خوب تعريفهاي  پ) ملاك

تعريف دقيق  -3 در دسترس فهرست اقدامات -2شناسايي موقعيت اوليه  -1
  .به هدف امكان تضمين دستيابي يا عدم دستيابي -4هدف 

  )119تا  117هاي  هصفح، حل مسئله) 1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »1«گزينة  - 250

وانـي كـاري بسـيار دشـوار و     ، درمان چنين اختلال ر»2«در گزينة هر چند 
، مسـئلة سـرطان و مـرگ و    »1«اما از آنجا كـه در گزينـة    است،فرسا  طاقت

باشـد و   زندگي در ميان است، اين گزينه از اهميت بيشـتري برخـوردار مـي   
بود، اين امكان وجود داشت كـه   اي در ميان مي چنانچه مسئلة پزشكي ساده

  را درست در نظر بگيريم.» 2«گزينة 
  )140تا  138 هاي هصفح، گيري تصميم) 2شناسي، تفكر ( ن(روا  

 شناسيروان
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